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AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj:
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Szerkesztőség:
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Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: 
FSazerkesztS és kiadásért felelés: Forster Géza az OMQE. igazgatója. 

Felelős szerkesztő: Szílassy Zoltán az. OMOB. szerkesztő-Stkára.
Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ „OMGE.“ KÖZLEMÉNYEI.

Meghívó
zönség kezébe, mert az külföldi munkát nem 
igen olvas, magyar könyv meg nem volt.

igaza van tehát Bernát Istvánnak, midőn 
könyve előszavában mondja, hogy:

„A jelen füzet, mely a folyó évben a népszerű 
főiskolai tanfolyamon tartott előadásokat öleli fői, 
nyelvünkön az első kísérlet a magyar viszonyokból 
fakadó agrárizmus elveinek a nagyközönséggel való 
ösmertetósére.“ Azt is megmondja, hogy nem akart 
kimerítő, rendszeres müvet Írni, hanem csak az volt 
a ezéija, hogy a mozgalom főrngóit megismertesse a 
nagyközönséggel és hogy igazolja törekvéseinket.“ 

Kevés magyar könyvet olvastam mosta­
nában, amely oly alkalmas lenne azon czélok 
elérésére, amit írója maga elé tűzött — mint ez.

Főerénye, hogy világos és hogy rövid; 
ha egy soha könyvet nem olvasott, elmaradt 
vidéki gazda veszi is kezébe, lehetetlen, hogy 
első olvasásra meg ne értse, hogy mit akarunk, 
van benne valami a katekizmusok lapidarizmu- 
sából és mégis a magasabb gazdaságtörténelmi 
szempont, amelyről az agrárpolitika minden 
kérdését megvilágítja, elvitathatlanul tudomá­
nyos színvonalra emeli.

Kiindul abból a kettős fogalommeghatá­
rozásból (melyet még ma is olyan sokan nem 
tudnak), hogy mi a különbség a mezőgazdasági 
és az agrárpolitika között; az első ugyanis a 
mezőgazdasági termelés fokozására törekszik, 
a második pedig a földmivelők millióinak ér­
dekeit akarja előmozditani.

Egész a legutóbbi évtizedekig az államok 
törekvése csak az elsőnek, a mezőgazdasági 
termelésnek előmozdítására irányult. Abban a 
tévhitben éltek közgazdáink, hogy a termelés 
fokozása által úgy a nemzetek gazdagodása, 
mint a földmivelők boldogulása elérhető. Vaskos 
tévedés volt; klasszikus példa rá épp hazánk, 
ahol is a mezőgazdasági termelés határozott hala­
dást tett az utolsó évtizédekben, viszont a magyar

földmi ve lő hogy jobbra fordultsorsa nem
volna, hanem rohamosan lesülyedt, aminek 
letagadhatatlan bizonyítéka a kivándorlás két­
ségbeejtő növekedése, az egy gyerek-rendszer 
térfoglalása, a végrehajtások számának felemel­
kedése az 1875. évi 9606-ról az 1900. évi 
19228-ra, a földbirtok rettenetes eladósodása, 
a törzsközéposziály tönkrejutása és az idegen 
elemek óriási térfoglalása és mindenek felett 
az a keserű, rezignált, szinte kétségbeesett 
hangulat, amely a magyar gazdákat, kicsit és 
nagyot egyaránt elfogta.

Amig búzát, lovat, kukoriczát, meg selyem­
hernyót többet termelünk, mint 30 évvel 
ezelőtt, a magyar ember sorsa szinte tűrhetet­
lenre fordult!

Az agrárkérdést eddig a termelés foko­
zása által is megoldhatónak vélték, azt hitték 
róla, hogy az csak közgazdasági kérdés; csakis 
a fentvázolt szomorú népmozgalmi és társa­
dalmi jelenségek kezdik meggyőzni az embe­
reket arról, hogy az agrárkérdés elsősorban 
szocziális, vagyis társadalompolitikai kérdés.

Bernát munkájának a magja az, hogy 
az államnak elsősorban arra kell törekedni, 
hogy saját polgárainak nyugodt és boldog 
megélhetést biztosítson, hogy a gazdasági ha­
ladás végczélja az embernek boldogulása legyen.

Az embernek, aki verejtékes munkával 
szánt és vet, de manapság már nem igen arat.

Arat azonban helyette a túltengett köz­
vetítés, amely agilitása, kitűnő szervezetei és 
főleg a modern, a római jogon alapuló jog­
rendszerünk és intézményeinknek, az általa 
monopolizált sajtónak, tendencziózus vámpoli­
tikának, a tarifakedvezményeknek és főleg a 
tőzsdéknek, különösen pedig az azokon űzött 
fedezetlen határidő üzleteknek segélyével elérte 
azt. hogy az áruit a termelőtől szinte nevet

„Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület“ igazgató-választ­

mányának
úgyis mint a

„Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége“ végrehajtó-bizottságának
1903. évi november hó 24-én (azaz kedden) 
délután 4 órakor a „Köztelek“ uj székhazában 
(Köztelek-uteza 8., Il-ik emelet) tartandó

VI. ülésére
(Tárgysorozat a „Köztelek* 92. számában 

jelent meg.)

Agrárpolitika.
IBernát István könyve.)

„Agrárpolitika*, de sokszor visszaélnek 
ellenfeleink ezzel a szóval ; rákennek tücsköt- 
bogarat; mondják, hogy jelenti a legsötétebb 
reakeziót, jelenti a középkori hűbériség vissza­
állítását, jelenti a latifundiumok érdekpolitiká­
ját, sőt (Uram, bocsásd meg nekik, mert nem 
tudják, hogy mit beszélnek), hogy ez egyér­
telmű a vallási türelmetlenséggel, a klerikaliz- 
mussal is.

Ellenfeleink bár e czéltudatos, de abszurd 
támadásaival szemben eddig nem igen volt más 
eszközünk a védelemre és felvilágosításra mint 
jól-rosszul elterjedt sajtóorgánumainkban egyes 
elszórt czikkek és a gazdakongresszusi elő­
adások. Égyöntelü, rendszeres müvet az agrár- 
politikáról nem adhatnunk a magyar gazdakö-

Minden gazda kérje be most megjelent, 60 oldalas, sok ábrás

Minden gazda tájékozódjék ez árjegyzékből minden anyag, eszköz és gépszükségletének beszerzése előtt.

Minden gazda bizalommal forduljon szövetkezetünkhöz, mert nemcsak a közös czélt, hanem saját érdekét is ezzel
mozdítja elő.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, V., Alkotmány-utcza 31
Mai számunk 24 oldal.
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séges olcsó áron veszi és a fogyasztónak 
méregdrágán adja.

Ezt a helyzetet legjobban jellemzi az, hogy 
míg Magyarország gazdái panaszkodnak, hogy 
nyersterményeikért alig kapják meg a terme­
lési költségeket, Budapest mégis Európa legdrá­
gább városai közé tartozik, ahol a hivatalno­
kok és munkások alig bírják megfizetni a drága 
élelmet.

Hogy egész közgazdasági, jogi, törvény­
kezési és állami életünk a közvetítés és az 
ingó tőke érdekeinek szolgálatába állott, annak 
csak természetes következése volt mindenek­
előtt a földmivelő osztályok eladósodása.

Egy modern jobbágyság, uj függési 
viszony fejlődött ki az eladósodott földbirtokosság 
és a hitelezők között.

A XVIII. és XIX. század nagy liberális 
álmodozói megfordulnának sírjukban, ha létrák, 
hogy mint lett uj, türhetlen szolgaság forrása 
az emberre nézve az a szabadság, amit ők a 
földnek adtak meg, hogy szabadon foroghasson, 
mint az ingó vagyon.

Mert bizony él ezzel a szabadságával a 
földbirtok bőven, főleg a magyar; hogy az 
árverésekben milyen világ-rekordot értünk el, 
azt már láttuk, de tán még megdöbbentőbb 
az, hogy az összes birtokátruházások értéke 
1875-ben 332 millió, 1900-ban pedig 750 millió 
koronára rúgott.

Reng a föld ezeresztendős gazdáinak 
lába alatt, a régi szervezeteitől megfosztott, 
de uj szervezeteket nem kapott magyar 
társadalom összetartó kapcsai szétpattantak, 
megáVapodott társadalmi osztályaink tönkre 
jutnak, az igy atomizálódott társadalomban az 
egyes embert a szabadjára engedett gazdasági 
küzdelem tusái között nem védi semmi, az 
erős és a gazember legyűri a gyengét és be­
csületeset. A magyar nép ezrei, kisiparosok és 
földmivelők egyaránt koldusbotra jutnak, a régi 
középbirtokosság eladósodott kúriájáról beme­
nekül a hivatalokba állami kitartottnak és apáink 
örökébe idegenek ülnek.

Amig egyrészt az elkeseredett föld népe 
közt terjed a hazátlan és hitetlen szocziáliz- 
mus, másrészt a magyar földet összeszedik 
külföldi tőkepénzesek és a galicziai meg az 
oroszországi bevándorlók és az erejében meg­
rokkant, megőrölt magyar társadalom felett a 
nemzetiségi vidékeken úrrá kezd lenni a demok- 
ratikusfejlődéstörvénveiszerint kialakultuj román 
és tót társadalom, amely szétrobbantással 
fenyegeti Szent István koronáját.

Az az irányzat, amely mindennek az ezer 
bajnak orvosszerét keresi, — az az’ agrárizmus.

Évtizedes tapasztalás higgadtságával és 
tudásával, de az érző ember és hazafi meleg­

ségével ismerteti Bernát István ezeket az orvos- 
szerekef.

Követeli, hogy a gazdasági élet központja 
ismét az ember legyen, emberi méltóságával és 
modern igényeivel.

Állíttassanak helyre a társadalom régi 
patriarchális kapcsai, szereztessenek főleg a 
szövetkezetek utján a gyengék az életküzde- 
delemre, közgazdasági, különösen értékesítési 
politikánkat, törvényalkotásunkat, főleg birtok­
jogunkat és öröklési jogunkat hassa át az ér­
zék a magyar állam alapját képező földbirto­
kosság érdekei iránt.

Amint az állam segélyével szabadult fel 
a föld földesúri terhek alul, épugy a további 
haladás sine qua nonja, hogy egy uj állami 
földtehermentesitéssel szabaduljunk az ingó 
tőke hatalma alul.

„Ily módon az agrárpolitika — mondja Eernát 
könyve végm — a szabadságnak, a haladásnak s a 
humanizmusnak politikája, mely nem csupán a har­
monikus gazdasági fejlődést igyekszik biztosítani, 
hanem a pénz után sóvárgás, mint az emberi lét 
egyetlen elfogadható czélja helyett, tisztább törekvé­
seknek gyújt világot és nemesebb főilángolásokat vet 
a vezető osztályok szivébe.“

Még egyet.
Nem ez az első könyve Bernátnak; két 

évtized óta szóval, tollal szolgálta lelke ideál­
jait: törekvéseinkre nézve alapvető volt egy 
régibb könyve: ,A zálogba tett Magyarország“, 
ebből az indolens magyar gazdaközönség meg­
vett 35 (mondd harminezöt) példányt, ellenben 
a könyv német fordításából (»Das verpfändete 
Ungarn“), amelyhez a német agrárizmus vezére, 
Ruhland egyetemi tanár irt előszót és kommen­
tárt, elkelt Németországban, a német gazdák 
között vagy 400 példány.

Vajha azóta a magyar gazdaközönség 
nemtörődömségét megtörte volna és az érdek­
lődést saját sorsa iránt felköltötte volna az a 
sok nyomorúság, amelyből az utolsó évtizedben 
oly bő részünk volt. Baross János dr.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Kovácsy Béla.

Apróságok az állattenyésztés 
köréből.. ' X

(Ugető-rekordok. — Angolország juhtenyésztése. — A 
szin átörökítése lovaknál. — A bikák átörökítő képessége.

— Az amerikai Egyesült-Államok állatállománya.)
Évekkel ezelőtt egy amerikai gazdasági 

lap újévi számának első' lapjára egy trabber- 
csikő volt felpingálva, mely éppen egy plaká­
tot olvas, melyre nagy hetükkel csupán egy 
szám: 200 volt felnyomtatva, az az ideális 
gyorsaság, melyet az amerikai trabbernek előbb- 
utóbb meg kell oldania, vagyis 1 angol mérföl­
det (1609 m.) 2 perez • alatt kell megtennie.

Akkor azt vélték az emberek, hogy ez az óhaj 
ez a kívánság elérhetetlen, mert 1875-ben ez 
a távolság világrekordként 2 perez 30 másod- 
percz alatt lett hátrahagyva s íme a folyó év­
ben Son Dillon e távolságot 2 perez, illetve 1 
perez 58(4 másodpercz alatt hagyta bátra. A 
tökéletesbülésnek ezen mérve valóban bámulatra 
méltó, s valóban azt bizonyítja, hogy el sem 
lehet képzelni olyasmit, ami előbb-utóbb való­
sággá ne válhasson. Erre a világrekordra azon­
ban Son Diliont nem csak kétségen kivül igen 
nagy téteményképessége vezette, hanem a sokat 
fejlődött technika is segítette. A verseny a leg­
egyenletesebb, legjobb utón tartatott meg, s a 
versenyzővel együtt másik két ló, ugyancsak 
ügető kocsiba fogva, vágtatva haladt, s ezek 
közül az egyik folytonosan közvetlenül előtte 
vágtatott, s ennek kocsiján egy függőleges és 
kereszt helyzetben kifeszitett erős vászon u. n. 
szélfogó volt. Ez a szélfogó, meg a kitűnő 
ut kétségen kivül nagyon is hozzájárult a 
kétségen kivül .gyönyörű rekordhoz.

Csakugyan érdekes az a haladás mely az 
ügetés terén 28 év óta felmutatható. A leg­
erősebbrekordot 1875-ben Lady Suffolk végezte, 
hátra hagyván az angol mérföldet 2’30 mp! 
alatt. 10 évvel későbben, tehát 1885-ben Maud 
volt a legjobb trabber, 2: OS3/» másodperczczel, 
Ladi Suffolknál tehát 22 mp.-czel jobb. Ezt a 
gyorsaságot hat éven át egy ló sem érte utói; 
1891-ben Sunol ezt a távolságot 2 : OS1/» alatt 
tette meg. A következő évben Nancy Hanks 2 
perez 4 mp. alatt tette meg ezt az utat. A 
múlt század utolsó évében The Abbot 2; 03('a 
mp. alatt, 1901-ben pedig Cresceus 2:02(4 mp. 
alatt tette meg az angol mérföldet. A fentebb 
említett csuda kaneza Son Dillon csak többszöri 
sikertelen küzdelem után nyerte el a világ­
rekordot. F. évi jul. 31 iki kísérlete alkalmával 
2 : 023/»-eI haladt, tehát Cresceust nem győzte 
le. Szeptember 8-án Clevlandban visszaesett 
2 : G9-re. Aug. 8-án azonban kedvezett a szerencse 
s a 2 perczes rekordot elérte. Az első fél­
mérföldet elérte 1:084, a második felet 0:59V* 
alatt, anélkül, hogy legkevésbbé is kimerült 
volna.

Ezzel azonban a dolog befejezve még 
nincs. Cresceus megirigyelte Son Dillontól a 
dicsőséget s ugyancsak szeptember hónapban 
az angol mérföldet 1 perez 59(4 másodpercz 
alatt hagyta hátra. Dicsőségének azonban nem 
sokáig örvendhetett, mert néhány nappal 
későbben ugyancsak Son Dillon ezt a távolságot 
1 perez 58(4 másodpercz alatt hagyta hátra. 
Eddig tehát eljutottunk volna. Hogy meddig fog 
még lefelé hezitálni e két ló, azt egyelőre nem 
tudhatjuk, de aligha csalódunk, ha azt hisszük, 
hogy mire e sorok nyomdafestéket látnak, lesz 
egy nagyobb rekord is. Ha mindenben nem is, 
de a lovak traboló képességének fokozásában 
Amerika minden esetre utánzásra méltó.

Angolországban is apad a juhállomány, 
miként az egész világon. A folyó évben esz­
közölt állatszámiálás alkalmával 125,909 drbbal 
kevesebb találtatott, mint a múlt évben, 13 
millió darabbal kevesebb, mint ezelőtt 30 év­
vel. Az apadás különösen 1899 óla jelenté­
keny; ezidö óta 1.000,000 darabra vehető az 
apadás. Ezzel szemben azonban a nagyobb 
háziállatok szaporodása folyton tartó s 1899

«HP* HASZNÁLT GŐZCSÉPLŐ KÉSZLETEK. -*tl

SBÖIIWI . |
Használt gőzcséplő-készletek gondosan kijavítva, teljes szavatosság és kedvező fel­
tételek mellett. Veszek használt gőzcséplő készleteket és elvállalom ilyeneknek jót­

állás mellett való javítását is.

ÜW HASZNÁLT GŐZCSÉPLŐ KÉSZLETEK, -fi
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tehető, ami igen

Az Egyesült-Államok állatállománya bár 
&SSU, de folytonos emelkedést mutat s a folyó
éri január 1-én megjelent*--- * Vll iiiC
következőleg alakul :

adatok alapján a

Lovak 

Öszvér

Fejőstehén ”
Fgyéb szán 

marha...

Juhok.”

Sertések ~

érték
darab darabonkint összes érték 

dollárokban
— 1903. 16.557,373 62'25 1,030.705,959

■ — 1902. 16.533,224 58-61 968.935,178
1903. 2.728,088 72-49 197.753.327

-- 1902. 2.757.017 6761 186.411,704
— 1903. 17.105,227 30 21 516.711,914

^as-
1.902. 16.695,802 29-23 488.130,324

— 19:3. 44.659.206 18-45 824,054,902
1902. 44.727,797 18-76 839.126,073

—• 1903. 63.964,876 2-63 168.315,750
--- 1902. 62.039,091 2-65 164.446,091
— 1903. 46.922,624 7-78 364.973,688

1902. 46.498.890 7-03 342.120,780

óta a szaporodás 2.3%-ra ___^ , cu
jelentékeny s nagyon is számottevő’. A^szántó" 
földek egy igen jelentékeny része legelővé ala­
kíttatott át. Habár a juhok száma apadást 
mutat is, a minőség kétségen kívül jelentéke­
nyen javul. Bizonyítják ezt azok a horibilis- 
ösSzegek, melyeket nevezetesebb tenyésztők 
juhaikért kapnak. Nemrégiben két kos adatott 
egy-egy hónapra bérbe, amelyek mindenikeért 
2834 márka bér fizettetett. A legutóbbi hóna­
pokban eladott Linkoln kosokért befolyt dara­
bonként 1260, 2080, 3780, 4200 márka Fiatal 
Southdown kosok 860—1574 márkán keltek.

tan‘*r vizsgálódásai kimutatják, 
hogy 1000 egyszínű angol telivér ló párzásá­
ból 856 esetben örökittetett át a szín. Vegyes 
színű állatok párzásából 1000 eset közül 437 
csikó ütött az apa, 508 az anya színére, 55 
pedig más színnel született. Az alapszínek kö­
zül a sárga szín öröklődik legnagyobb bizton­
sággal, 1000 eset közül — ha t. i. a szülők 
egyszmüek — 976-szor. A különböző színűek 
párzásánál a pej szin öröklődik legbiztosabban 
s a fekete legbizonytalanabbul, amennyiben 
1000 fekete csődör párzásából csak 116 fekete 
csikó s 1000 fekete kancza párzásából csak 
02 fekete csikó származott. Arabs lovaknál 
egyszínű szülőktől származó utódok közül 837 
örökli a szint, Különböző színű szülőktől szár­
mazó utódok közül 313 örökölte a mén, 566 
az anya színét; 121 pedig más szinti lett. Egy- 
szinüeknél legbiztosabban a szürke szín örök­
lődik 1:9 (10) hasonlóan a különböző színek- 
nél, 1000 eset közül 729-szer. Ezeknél is a 
fekete szín öröklődik legnehezebben.

Ezen kísérletekből tehát bizonyosnak lát­
szik, hogy a sárga, a pej és a szürke szin 
könnyebben, a fekete szin nehezebben öröklődik.

Hogy a bikák átörökítő képessége szere­
pet játszik az üszőutódok tejképességének ki- 
fejlesztésére, az ma már meglehetősen ösmert 
dolog. Annak daczára helye van még ezen 
állításunk bizonyításának, mert ez a tény még 
nem vert gazdaközönségünk körében olyan 
gyökeret, amelynek feltétlenül hitelt adna. 
Azért is minden alkalmat megragadunk ez álli- 
íás bizonyítására. Robertinák „lieber di Zucht 
der Milchkuh Mith. des Landwirt. Institut Zu 
Breslau1" czimü munkájában olvassuk a követ­
kezőket. Egy Caesar nevű hollandi bikának 
kdén ez nőivarú utóda volt. A 9 tehén, melyek­
től ez utódok származtak évi átlagban 2í,998kg. 
tejet^ adtak, ellenben a 9 üsző évi átlaga 
*.6,478 kg. volt, vagyis 20"3°/o-kal több, ami 
egyedül csak a bika átörökitési képessége által 
eredményeztetett. A 9 üsző közül 8 több tejet 
adott, mint amennyi anyjától fejetett s csupán 
1 maradt valami kevéssel anyja tejelési képes- 
sége mögött. Egy másik Rex nevű bikának 11 
nszőutóda közül 8 tejelt jobban anyjánál s 
ooC,Z(rra ennek a 11 üsző összes tejmennyisége 
3-1 , o-kaí volt több, mint a 11 anyatehéné. 
Olyan bikák is szerepelnek a kimutatásban, 
melyek üszői kivétel nélkül rosszabb tejelők 
voltak, mint a tehenek, ami határozottan bizo- 
nyitja, hogy a bikáknak igenis van és pedig 
jelentékeny befolyásuk az üszőutódok tejelő­
képességére.

Az amerikai Egyesült-Államok állatáilo-
??nlá-n,a_k_ értéke tehát folyó évi január 1-én 
3,102.o1o,í>40 dollár volt. _CSyt
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A buzaszem helyzete a kalászban 
a vetőmagtermesztés és tenyész- 

kiválasztás szempontjából.
Az orsz. m. kir. növénytermesztési kísérleti állomás 

tanulmányai alapján.*}
Ismeretes dolog, hogy a búzánál éppen 

úgy, mint a többi vetőmagnál, a legsúlyosabb 
szemet tartják a legjobbnak s ezért a vető­
magnak szánt búzát a szemsuly szempontjából 
való osztályozással — megfelelő rostálás vagy 
czentrifugálás által — választják ki a kereske- I 
delmi áruból. Azon okok, melyeken ezen fel­
fogás alapul, könnyen érthetők, mert a nagyobb 
csirával biró és több tartalék-tápanyagot tar­
talmazó szemek erősebben fejlődhetnek, mert 
míg egyrészt gyökércsirájuk erőteljesebben fej­
lődvén ki gyökérzetüket nagyobb felületen 
terjeszthetik széjjel és igy több tápanyagot 
vehetnek fel a talajból; másrészt a csiraleve- 
iek is nagyobbak lévén," nagyobb felületen 
asszimilálnak s a fiatal növénykét gyorsan 
megerősítik.
, , ~.F.löJ0,rduI Qgyan, hogy a tenyészidő 
későbbi folyamán külső befolyások, mint idő­
járási viszonyok, a talaj tápanyag-gazdagsága 
stb. a növény fejlődését annyira befolyásolják, 
hogy a szemnek eredetileg magával hozott 
előnyei nem juthatnak érvényre sokkal erősebb 
befolyású faktorok behatása folytán; minden­
esetre azonban feltehetjük, hogy egy tápanyag- 
dús szem biztosabb kilátásokkal indul meg a 
vegetáczióban, mint egy kisebb s gyöngébben 
csírázó szem.

Tudva tehát, hogy a súlyosabb buzaszem 
vetőmag tekintetében többet ér, mint ugyanazon 
buzafajnak könnyebb szeme, visszamenőleg 
vizsgálhatjuk, honnét ered a szemeknek ezen 
különbözősége. A felelet nagyon egyszerű, a 
kalász különböző szemei különböző nagyságúak 
illetőleg súlyúak. A szemek különböző kiképző-

dése a buzanövény speezifikus fiziológiai és 
morfológiai tulajdosúgaíban keresendő s köz­
vetlenül az által jön létre, hogy a kilásztirág- 

foglalt egyes virágok különböző időben
f;e.™ékenJü!Pek meg s igy az egyes peték 
•ulonboző ideig fejlődnek. A megtermékenyülés 
sorrendje a kalászosoknál akropetális (csucs- 
irányu), azaz alulról felfelé megy végbe; az 
alsó virágok legelőbb termékenyölnek meg s 
Jgy a legnagyobb magot hozhatják létre. Tapasz­
taljuk azonban, hogy a legalsó virágok gyakran 
fogyatékosán képződnék ki, s vagy egyáltalában 
nem hoznak magot, vagy ezek csenevészek 
maradnak. Az ezek után következő virágok 
legkorábban termékenyülnek meg és igy szemük 
is a legnagyobb lesz. A kalász vége felé a meg­
termékenyülés sorrendjében a szemek is gyor­
sabb vagy lassúbb tempóban fokozatosan kisebbek 
lesznek. A legnagyobb szemek tehát a kalász 
közepe táján lesznek, amit egy kalásznak külső 
megnyúlt elliptikus formájából is észrevehetőnk.

Az orsz. m. kir. növénytermesztési kísér­
leti állomás a buzamag nemesítését kiválasztás 
utján nagyobb mértékben megindítván, szüksé­
gesnek látta a buzaszemnek a kalászban elfog­
lalt helyzetét minőségi szempontból meghatá­
rozni, hogy ezen meghatározás alapján a legjobb 
ovek legjobb kalászainak a legjobb szemeit 

használhassa fel a tenyészkiváiasztás ezéljaira.
Ezen kísérlet egyúttal tudományos alapon 

igazolandó volt azon nézetet, mely a mező- 
gazdasági gyakorlat terén a vetőmagkiválasz- 
tásnái a legnagyobb súlyú szemre nézve fennáll 
és egyszersmind czélja volt pontosan meghatá­
rozni azon helyet, melyet a buzaszem minőség 
dolgában is a kalászban elfoglal.

. Á kísérletet akképpen hajtottam végre, hogy 
többféle búzából bizonyos mennyiségű, több­
nyire körülbelül 500 kalászt gyűjtöttem össze 
és pedig 7, 8, 9 és 10 kalászkáju kalászokat.

A szemeknek elválasztását akképpen végez­
tem, hogy az orsó két oldalán a legalsó két 
kalászkát lecsípve és a toklásztól megszaba­
dítva adta az 1 helyzetű, az utána következő 
második két kalászka adta a 2 helyzetű szemet stb.

A búza minőségének megítélésénél ezen 
esetben számba jövő tulajdonságok közül meg­
határoztam a szemek abszolút súlyát, lisztessé­
gét, illetőleg üvegességét, fajsulyát és protein- 
tartalmát.

A buzaszem helyzete a ka1 ászban az abszolút súly szempontjából..
1. sz. kísérlet,

A szem helyzete

Abszolút súly (1000 szem súlya) szá­
razanyagra számítva gr.

Legalsó
szem

1

22-956; 30-219! 52-311 31-739

6 ,

30-372! 26-717

Legfelső
szem

7
7

24*736}

,Mint átható, az abszolút súly a legalsó szemnél legkisebb, fokozatosan növekszik a 3 
szemig melynek az abszolút súlya legnagyobb és innét kezdve mindvégig fokozatosan csökken. 

Az abszolút súlynak ugyanezen változását tüntetik fel az összes végzett kísérletek.

2. sz. kísérlet

A szem helyzete
Legalsó

szem
1

2 3 4 5 6
Legfelső ; 
szem í 

7 í

Abszolút súly szárazanyagra szá- 
j mitva gr. ____ ___ ______ _ 25-982 31-485 32-346 31-971 31-598 30-223

i
!

23 • 799;

A legnagyobb abszolút súlyú itt is a 3 szem volt.
3. sz. kísérlet

A szem helyzete

Abszolút súly szárazanyagra szá­
mítva gr. .............. __I----------- 01-703Í 36-966- : ii
0 Bővebben: „Kisérletügyi Közlemények“ 1903. 2. füzet

Legalsó
szem

1

38-483 37-233 38-597 33-488

Legfelső 1
szem i 

7 l

29-761



KÖZTELEK, 1903. NOVEMBER HÓ 21 93. SZÁM 13-lK ÉVFOLYAM.

Mint ezen táblázatokból kitűnik, a lisz- 
tesség illetve üvegesség tekintetében határozott 
és feltűnő törvényszerűség mutatkozik. Az 1. 
számit kísérlet kivételével, mely némi kis sza­
bálytalanságot mutat, határozottan látjuk, hogy 
az abszolút súly változásával párhuzamosan ä 
lisztesség alulról számítva a harmadik szemig 
fokozatosan csökken, a harmadik vagy hosszabb 
kalászokban esetleg a negyedik szem a leg- 
kevésbbé lisztes s ettől kezdve a lisztesség 
mindvégig fokozatosan emelkedik. 6
...... Tjidja azt, hogy egy és ugyanazon bűm
kulonbozo szemeinek lisztességi fokát szorosan 
a keményítőnek a fehémyékh?« váló Viszonya 
Uilapitja meg, a szeméknek fenti táblázatok 
aíiat meghatározóit különböző Ibztességi foka 
is már' következtetni enged arra nézve, hogy 
a legkevésbbé lisztes szemek a legtöbb fehér* 
nyét tartalmazzák. Hogy ez tényleg igy yaft 
bizonyítják az alant kővetkező fehérnyemcg- 
határozások, melyek arról világosítanak fel ben- 
nunket, hogy a légüvegesebb szűrnek tényleg a 
legtöbb fehérnyét tartalmazzák.

Ezek szerint a kálászhan alulról számítóit 
harmadik (hosszabb kalásznál esetleg a negyedik) 
szem a lisztesséírmea-határnzáKnlr alani-Sn";« ...

4. sr. kísérlet.

(8 kalászkáju.)

Lisztéi

A legnagyobb abszolút sulylyal ezen kísérletnél is a 3 szem bírt

5. sz. kísérlet. (7 kalászkáju.)

Legalsó" FajsulyLegfelsőA szem helyzete szem

1000 szem súlya gr.
is bírnak 
bizonyitj,

(8 kalászkáju.)

Legalsó Legfelső
számA szem helyzete szem

1000 szem sulva

(9 kalászkáju.) Fehémvj 
1000 sző 

ség gr,I Legfelső
szám

(10 kalászkáju.)

Legfelső Fehémyí 
1000 szei

Ugyanazon buzaféleség különböző hosszú kalászaiban tehát a legnagyobb abszolút sulvu 
szemek helyzete a hosszabb kalászoknál eltávolodik a negyedik szemre.

A búza szem helyzete a kalászban a lisztesség szempontjából.
A lisztesség ill. üvegességnek minősítő értéke onnan ered, hogv a tiszta szemek relative 

kevesebb fehérnyét és több keményítőt tartalmaznak, mint az üveges szemek. Ismeretes dolos
Fehérnye 
1000 szei 

nviség

kiválasztás 
azonban í 
a kalász i 
esetleg 4- 
szinüieg le 
kívánatost 
pontjából S
két kivála 
jából a 
megfelelő 
eszközölhe 
jaira szólj 
szerűen z 
jobbnak 1( 
az alurói 
melyeket 
nálhatunkj 
legszebb 
szemei, a*

1. sz. kísérlet.

2. sz. kísérlet.

Legalsó Legfelső
szemA szem helyzete szem

Lisztesség °/o

szerint kétségen kivül igazolva. látjuk elméleti 
szempontból azon gyakorlati felfogást, amely 
szerint a legsúlyosabb szem legjobb tulajdon­
ságokkal is bir. A búzára nézve, mint láttuk 
tényleg a legnagyobb abszolút súlyú szemek 
legkevésbbé lisztesek s a legtöbb proteint is 
tartalmazzák, de ezzel összefüggésben legnagyobb 
fajsúlyúk is van s igy a vetőmagnak szánt 
búzának rostálás és czentrifugálás utján való

3. sz. kísérlet.

ÜÜÜÉÉÉ iälafti

mm
3 »737777

:

A szem helyzete
Legalsó
szem

1
2 3 4 5 6

Legfelső
szem

7 ' •
Lisztessé® °/o......... 56-62 53-49 40-74 45-00 56-62r ® ™ ------- 59-12 70-12

1

A szem helyzete
Legalsó j
szem 1 2

1 i
3 4

l
5 1 6

Legfelső 1
szem ! 

7 i
1 Lisztesség °/o 27-99 ! 27-00 27-10 25-50 26-30 37-00 45-80 j

A szem helyzete
Legalsó j
szem ! 2

1 1
3 4 5 X 6

Legfelső
szem

7

1000 szem súlya gr.................. ... í
28-830; 37‘040 39-460 38-920 36-530 34-410 31-860

A szem helyzete
Legalsó
szem

1
2

3 !
1 4 5 6

1000 szem súlya gr. 28-850 34-100 34-825 34-875 34-325 32-900

A szem helyzete
Legalsó Legfelső
szem

1
2 3 4 5 6 7 szem

8

1000 szem súlya gr.____ 25-760 36-010 38-400 37-640 36-880 35-400 33-400 29-240

A szem helyzete
Legalsó
szem

1
2

r ■
3 4 6

1 1000 szem súlya g................... 29-500 36-400 36-500 35-100 34-300 34-400
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4. sz, kísérlet. A hallei egyetem kísérleti terén ugyanis 
van egy terület, melyen Kühn már több mint 
21 év óta, minden évben csak rozsot termeszt 
és nitrogéntrágyát kezdettől fogva nem kapott. 
Az évi termés átlag 25—30 kg. nitrogént vett 
ki a talajból hektárra átszámítva. Kühn ennek 
alapján kiszámítja, hogy azon kötött nitrogénen 
kívül, mely a levegőből részint a csapadékokkal, 
mint salétromsavas-ammoniak jut a talajba, 
részint amit a talaj humusza abszorbeál, évente 
hektáronként 64’3 kg. nitrogén jid a levegő 
szakad nitrogénjéből a talajba. Ez másként nem 
történhetik, mint bizonyos talajbaktériumok 
közreműködésével.

Megerősíti ezt a feltevést az a jelenség, 
hogy Krügernek sikerült 1900-ban ezen rozs- 
földek talajából egy baktériumfajt kitenyész­
tem, mely jelentékeny nitrogénmennyiségeket 
kötött meg a levegő szabad nitrogénjéből. 
Beijerinck 1901-ben egy kerti talajban hasonló 
természetű nitrogéngyüjtő baktériumot talált 
és elnevezte Azotobacter-nak.

Legújabban Vogel és Oerlach tanulmá­
nyozták ezen baktériumokat. Eredményeik kö­
zül érdekesek a következők:

1. 10 talajt vizsgáltak eddig és vala­
mennyiben megtalálták az Azotobactert.

2. Azt tapasztalták, hogy ezen baktérium 
nitrogéngyüjtőképességére előnyös a levegő bő­
séges hozzájárulása.

3. Kiválóan alkalmas organikus tápanyag­
nak bizonyult a szőlőezukor, ellenben a propion- 
sav nem.

4. A gyűjtött nitrogén mennyisége 1000 
cm3 tápoldatban 3 hét alatt 5‘1—18'0 mg, 
közt váltakozott.

Az elmondottakból természetesen még 
nem igen lehet messzebbmenő gyakorlati követ­
keztetéseket levonni. Valószínű, hogy ezen bakté­
riumok (Azotobader) a mivelés alatt álló talajok- 
ból alig hiányzanak, nitrogéngyüjtő képességük 
azonban attól függ, hogy mennyire kedveznek 
erre a feltételek. A talaj jó megmivelése, első­
sorban jöhet e tekintetben figyelembe. Kühn 
kísérleti terén ily módon hektáronként 64-3 kg. 
nitrogépt kötöttek meg a levegő szabad nitrogén­
jéből. A talaj kellő megmivelése előmozdítja a 
talaj porhanyősságát, s igy a levegő bőségesen 
juthat a talajrészecskék közé. A levegő pedig, 
miként láttuk, előmozdítja azt, hogy ezen 
baktériumok minél több nitrogént kössenek le 
a levegőből. Ezen baktériumokat azonban még 
igen kevéssé ismerjük és igy nem is .mond­
hatunk róluk ezidőszerint többet, csak annyit, 
hogy a talajban vannak olyan baktériumok, 
melyek pillangós virágú növény nélkül is képesek 
a levegő nitrogénjét megkötni.

Érdekes azonban úgy gyakorlati, mint 
tudományos szempontból, hogy éppen Kühn 
kísérleti terén ugyanazon kísérletnél, melyről 
előbb megemlékeztem, daczára annak, hogy 
Kühn számítása szerint annyi szabad nitrogén 
köttetett meg a levegőből, mégis ez nem volt 
elég arra, hogy a talaj nitrogénszükségletét ki­
elégítse. Ugyanis az említett rozstáblákon a 
21. évben a trágyázatlan parczella csak 1750 kg. 
szemet és 3730 kg. szalmát termett, mig a 
kénsavas-ammoniak és salétromsavval meg­
trágyázott 2370 kg. szemet és 5030 kg. szalmát 
adott, vagyis a nitrogéntrágya 620 kg. szemmel 
és 1300 kg. szalmával több termést adott. Ez 
a nitrogéntrágyahatás azonban többé-kevésbbé 
állandó 21 év óta. Azt mondhatjuk tehát, hogy 
Kühn kísérleti terén a rozsföldek nitrogén­
szükséglete igen jelentékeny, daczára annak, 
hogy a talajbaktériumok jelentékeny nitrogén­
mennyiséget kötnek meg a levegőből.

5. sz. kísérlet.

A szem helyzete

en adatokból kitetszik, hogy a kalász közepetáján levő szemek legnagyobb fajsulylyal 
k, míg a l végen levők kisebb fajsúlyúnk s ily módon a fajsulymeghatározások is azt 
iair, hogy a kalász közepetáján levő szemek minőségileg a legjobbak.

A buzaszem helyzete a kalászban, a tartalmazott fehérnyemennyiség szempontjából.
1, sz. kísérlet,

2. sz. kísérlet.

GAZDASÁGI VEGYTAN

*) „Das Versuchsfeld d. landw. Inst. d 
Halle a. S,“ Dr. Julius Kühn, Dresden 1901. Ezen két jelenség egybevetése folytán úgy-
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látszik, hogy habár a nevezett talajbaktériumok 
jelentékeny nitrogénmennyiséget kötnek meg a 
talajban, mégis arra nem képesek, hogy az em­
lített rozsföldek nitrogénszükségletéi megszüntes­
sék. És miután ezt 21 év leforgása alatt a leg­
jobb mivelés daczára sem voltak képesek 
megszüntetni, valószínű, hogy egyáltalán má­
sutt is hasonlóan viselkednek. Ez pedig gya­
korlati szempontból igen lényeges oldala a 
dolognak. Mert akkor ezen baktériumokat hiába 
tenyésztjük ki és öltjükbe az egyes talajokba, 
az eredmény nem fog kielégíteni. Oerlach és 
\ogel eddig minden talajban feltalálták ezen 
baktériumokat. Ez is amellett bizonyít, hogv 
tényleg minden talajban működnek, de ez a talaj 
nitrogénszükségletét Iegfennebb csak csökkenti, 
de meg nem szüntetheti s mint nitrogéntrágya 
ezen baktériumtenyészet alig érhet valamit. 
Ezt azonban még ezidöszerint csak kellő fen- 
tartással mondhatjuk, mert tapasztalatunk e 
téren nagyon kevés.

Ezen nitrogéngyüjtő talajbaktériumokkal 
látszólag összefügg az alinit-kérdés.

Az alinitről tudvalevőleg azt mondták, hogy 
az egy olyan baktériumtrágya, mely pillangósok 
nélkül képes nitrogént gyűjteni. Újabb tapasz­
talatok szerint az alinitban előforduló bakté­
rium az u. n. Bacillus Ellenbachmsis nem 
egyéb, mint közönséges rothadási baczillus, 
mely a közönséges szénabaczillushoz(Bac. sub- 
tilis) legközelebb rokon. A talajban lévő orga­
nikus nitrogén bomlását, ammóniákká átalaku­
lását idézi elő s ezért egyes esetekben az alinit- 
ojtás sikerre is vezetett.

Berthold Heinse dr. szerint azonban a 
levegő szabad nitrogénjét egyáltalán nem köti 
meg s igy tulajdonképpen nem is számítható 
azon baktériumok közzé, melyek a talaj nitro­
génkészletét növelik, sőt inkább azok közzé, 
melyek elősegítik, hogy a talaj organikus nit­
rogénkészlete gyorsabban elhasználtassék. Le­
hetnek esetek tehát, ahol az alinit-ojtás hat, de 
akkor ez nem a levegő nitrogénjének, hanem a 
talaj organikus nitrogénjének rovására történik. 
A nagyszámú sikertelen kísérletek azonban azt 
bizonyítják, hogy ezen rothadási baktériumok 
beojtására a talajban csak ritkán van szükség. 
A talajban előforduló nitrogéngyüjtőbaktériu­
mokról az összesen elmondottakat összefoglalva, 
a gazdának arra kell törekednie, hogy alkalmas 
pillangós viráguak termesztésével lehetőleg sza­
porítsa talajának nitrogénkészletét.

Minél belterjesebb egy gazdaságban a 
növénytermesztés, minél több olajos növényt, 
vagy nem pillangós takarmánynövényt, kuko- 
riczát, csalamádét, czirokot és egyéb olyan 
növényt termeszt a gazdaság, mely a talaj 
nitrogénkészletét erősen igénybe veszi, annál 
inkább ajánlható a pillangósok termesztésének 
fokozása. Ha pedig az istállótrágya gazdaságosan 
nem fokozható már, akkor a pillangósok alá- 
szántása igen alkalmas e helyett. Ezenkívül ne 
feledje a gazda, hogy midőn a fekete ugart jól 
megmiveli, nemcsak a talaj fizikai tulajdon­
ságait javítja, a gyo i okát irtja s a talaj be- 
éredését lehetővé teszi, hanem az újabb talaj- 
bakteriologiai tapasztalatok szerint a nitrogén­
gyüjtő talaj baktériumok működését is előmozdítja. 
Tehát az ugar megmunkálásával tényleg nitrogén­
nel gazdagítja a talajt. Kühn valóban az emlí­
tett rozstáblákat minden ősszel azonnal az

3500

gözcséplökészlel
és 100.000 különféle kisebb gaz­

dasági gép üzemben.

aratás után ieszántotta és nagy gondot fordított 
a jó megnövelésre, mig az uj rozsvetés beve­
tésére került a sor. Tehát az ottani nedves 
meleg nyári és kora őszi hónapok alatt úgy 
látszik a talajbaktériumok eléggé működhettek.

Az agrobakteriologiai tudomány további 
feladata, hogy tanulmányozza, hogyan lehet 
tényleg ezen baktériumok működését előmoz­
dítani és fokozni. Az elmondottakban csak 
tájékoztatni akartam gazdáinkat ezen nem 
jelentéktelen, s különösen Németországban 
újabban annyit vitatott gazdasági kérdésről.

Sigmond Elek dr.

mezogftzda-afiggal ipar- ás kere ke dele mm el
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tehát nem csupán

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Magyarország - Ausztria. Agrárallam 

iparosállam. Érdekes táblázat tünteti föl, hogy az 
alább felsorolt államokban az összes foglalkozást 
űzők közül hány «>/<> foglalkozik mezőgazdaság­
gal és hány o 0 iparral és kereskedelemmel. 
Eszerint az összes foglalkozást űzők közül mező - 
gazdasággal, iparral és kereskedelemmel foglal­
kozik százalékban :

Magyarországon . . .
Ausztriában ....
Angliában....................
Belgiumban ....
Egyesült-Államokban .
Francziaországban . .
Németalfölden. . . .
N émétbiro dalomban 
Svájcéban....................

A táblázat szerint 
magyar-osztrák monarchia, mint ilyen, képez 
kifejezetten agrárállamot, hanem mindkét állam­
fél önmagában is. Éppen azért a közös agrár­
érdekek szempontjából már a számszerű több­
ségre való tekintettel is feltétlenül érvényre kell 
jutníok, úgy a vám- és kereskedelmi politikában, 
mint egyéb tekintetben is az erre irányuló törek­
véseknek.

Ti émétbiro dalom. Külföldi tojások értékelése 
a német piaczokon. A német piaczokra behozott 
külföldi tojások közül az olaszországiak érik el 
a legjobb árakat, míg ezek után a bulgáriaik 
következnek. A németbirodalmi 1901. évi kül­
kereskedelmi statisztikai kimutatások a tojás át­
lagos értékét mm.-ként 8990 márkára teszik; 
ezt az átlagos értéket azonban jelentékenyen 
meghaladja az olaszországi (118 márka), a bul­
gáriai (95 márka) és a monarchiabeli tojás értéke 
(93 márka), mig az egyéb államokból behozott 
tojás értéke legfeljebb 90 márkáig emelkedett, 
sőt az oroszországi tojás, mely a monarchia­
beliek után legnagyobb mennyiségben kerül a 
német piaczokra, csak 83 márkával értékeltetik; 
a Kínából (főleg kacsatojások besózott sárgája) 
és ázsiai Törökországból behozott tojások pedig 
csak 75 márka értéket képviselnek.' Ezek a je­
lentékeny árkülömbségek nemcsak a tojás minő­
ségének tulajdoníthatók, hanem talán inkább a 
szétküldés) főidény időszakának, mert tudvale­
vői eg a tojásárak az évszakokhoz képest alakul­
nak. Mindettől eltekintve a bulgáriai tojást álta­
lában különösen kedvelik a német piaczokon, 
ami főleg nagyságának (átlag 62—53 gr.), szép 
fphér sziliének és tartósságának tulajdonítható. 
Éppen ezen keresettsége folytán azonban a bul­
gáriai tojást sok esetben üzérkedést czélokra 
használva sokáig tartják raktáron, úgy, hogv 
végre éppenséggel nem friss állapotban "kerül a 
fogyasztók használatára.

Francziaország'. Tejfölözö-aulomobil. St-Denis- 
ben Páris mellett Cuvillier földbirtokos érdekes

tanulmányra kért szabadalmat. A találmány egy 
tejfőlöző szeparátor, melyet az automobil hajtó­
erője hoz működésbe. Hajtóerő gyanánt szesz 
vagy benzin használható. A szeparátor tisztítá­
sához szükséges gőzt egy kisebb, 300°-os olaj- 
fürdőben fekvő és csőcsavarulatból álló generátor 
szolgáltatja. A kocsin egy ülés van a vezető 
részére, továbbá a szeparátor és a tejföltartályok. 
Reggelenként a vezető elszállítja az első szállí­
tónak a neki visszajáró tejet, az attól átvett tel­
jes tejet pedig útközben lefölözi és az igy nyert 
sovány tejet a következő megállóhelyen "leadja. 
Az eljárás igy folytatódik estig, amikor is a 
kocsi visszamegy a vajkészitőbe, ahol a vaj- 
köpülést ugyancsak az automobil motorja eszközli 
a nap folyamán összegyűlt tejfölből. Ily módon 
egy kocsival eszközölheti a teljes tej átvételét, a 
tejfölözést és a sovány tej visszaszállitásá-, mely­
hez egyébként több egyén szükségeltetnék és 
emellett a kocsi hajtóereje is teljesen kihasznál­
tatok. Azonkívül a feltaláló figyelemmel volt a 
tejfölnek útközben történő fölr ázására is, mely 
a feldolgozásra föltétlenül kedvező befolyást 
gyakorol.

Bortermés és borkereskedelem Franc ziaország- 
ban. Legújabb becslés szerint Francziaország­
ban 1.733,000 hektárnyi terület áll szőlő mivelés 
alatt és az idei termést 70 millió hektoliterre 
teszik. Érdekes, hogy a bortermelés hatalmas 
fellendülése mellett is eddig nem sikerült a kivi­
telt is megfelelően fejleszteni, hanem mindössze 
is annyit értek el, hogy a külföldi borok beho­
zatala jelentékenyen csökkent. Az alábbi táblá­
zat élénken feltünteti Francziaország borterme­
lésének és borkereskedelmének állását 1892. óta. 
És pedig volt

a bortermelés a borbehoz.
ezer hekt o 1 i

a borkiv. 
terekben

1892-ben 29.082 9,400 1,845
1894-ben 34)053 4,495 1.7241896-ban 44,656 8,814 1)784
1898-ban 34,282 8,603 1,6861900-ban 67,353 5,217 1,905
1901-ben 67.964 3,708 2.012
1902-ben 39)884 3,752 1.717

A kiviteli számadatokban a kivitt pezsgő­
borok mennyisége is benfoglaltatik, ez pedig az 
utolsó öt évben 191—200 ezer hektoliter között 
váltakozott. A kivitel az utolsó 10 évben éppen­
séggel nem emelkedett, egyrészt más államok, 
mint Portugália, Spanyolország, sőt Olaszország 
és a Németbii-pdaloin, sikeres versenye folytán, 
másreszt pedig azért, mert egyes államokban, 
mint pl. Dél-Oroszországban és a Kaukázusban, 
a termelés jelentékenyen fokozódott. A íranczia 
borok legjelentékenyebb fogyasztói még mindig 
Anglia, Belgium és az Egyesült-Államok.

Szibéria. Vajkivitele. A szibériai vasútnak 
a ottani vajkivitelre gyakorolt kedvező befolyá­
sát élénken bizonyítják az alábbi számadatok. 
Ugyanis ,1894-ben Szibériából Angliába 400 púd 
vajat szállítottak a szibériai vasút rendes üze­
mének megnyitásától, tehát 1897-től kezdve 
pedig a kivitel igy alakult: 1898-ban kivitetett 
Angliába 150,000 púd, 1899-ben 300.600 púd, 
1900-ban 1.077,000 pud, 1901-ben 1.861,000 púd 
és 1902-ben 2.500,000 púd.

Irland. Vaj készítés juklejbőL Egyik irlandi 
tejgazdasági felügyelő a juhtej félhasználásáról 
a^ vajkészítésnél a következőket dija; Eleinte 
kétsége volt a juh- és tehéntej összekeverésének 
czélszerüsége és használhatósága ellen, ügy 
hitte, hogy a juhtej a vajnak bizonyos kellemet­
len szagot és izt kölcsönöz, sőt talán a vaj ve­
gyi és fizikai tulajdonságaira is hátrányos be­
folyást gyakorol, minek következtében az illető 
vajat margarinnal vagy egyéb idegen zsiradék­
kal kevertnek tekinthetnék. Ezért kísérlet czél-

üw Elsőrangú hazai gyártmány. RépavágéJk Szecskavágók
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Mm Gazdasági Gépgyár
részvény-társulat

Budapest, VI. kér., Váczi-ut 19. szám.
Malomberendezésekre külön szakosztály.

A gazdálkodáshoz szükséges 
összes gazdasági gépek kitűnő 

minőségben.
Szakim vágd kérdésekkel kér­

jük hozzánk fordulni. 
Részletes felvilágosítással és ár­
jegyzékkel szívesen szolgálunk 

díjmentesen.

Járgány cséplökészletek I Borprések

jából vajmi 
egyiket tisz 
juhi ej bői és' 
verten kész 
nár vette vij 
tével. Ez all 
séget találd 
kereskedelmi 
felelt a régij 
ennél több nd 
ban a paszted 
a mintákat 1 
vizsgálat alál 
tétel, sem pl 
ságai tekinti 
volt észlelhet 
bői, valaminl 
ták között, ti 
kező évben] 
Böggild és 
semmiféle ol 
rése ellen a 

Egyesi 
fájás megbeteq 
jelentik, bog 
első felében 
Bostontól 101 
fájás megbete 
5 db marhát| 
zatát felszedi! 
takarmánykés 
épületet alapd 
terjedését meg 
állam hatóság 
zárlatot Mass!

Ausztrá 
1903-ban\Az 
ről megjelenti 
kivitel ez ic 
sokkal kisebt 
A lefolyt 8 él 
solta a terma 
kodnia kellett* 
rugó hiányba 
ként a bárál 
mosott gyapjúi 
föl, mindkeitől 
menve gylmií 
az a körűiméi! 
len beszerzési 
folyton emelkí 
ban a kivitel 
bár a crosshrj 
Ugyan, a mi 
jelentékenyebi 
áru erősségéi 
tenyésztők ink 
Ausztráliában^ 
jelentéktelen, j 
zen érvényest! 
további esetleg 
landók ennek 

A most 
lényegesen jav 
hónapokban a 
elégítő volt, a 
is jól folytak 1 
mák tehát el őr 
sülni, mert égi 
toriában, Dél- 
Tasmaniában 
előző év ered 
Ij-Déli-Walles
némi hiánytól, 
ez időjárás é* 
vetőleg mégis 
megállapításán
™én>* a gyapj 
átlagosnál nen

budai



jából vajmintákat küldtek Dániába és pedig- az 
egyiket tisztán tehéntejből, a másikat pusztán 
juhtejből és egy- harmadikat mindkét tejből ké­
védén készítve. A mintákat először Bőgőiül ta­
nár vette vizsgálat alá 2 vajkereskedő se^édle- 
tóv*l Fi?, alkalommal Io-en ,
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kereskedelmi értékében. Mindhárom’minta meg­
felelt a régi, dániai parasztvaj kellékeinek és 
ennél több nem is volt várható, minthogy Mami­
ban a paszteurizálást nem alkalmazhatják. Ezután 
a mintákat Stein tanár laboratóriumában vették 
vizsgálat alá. A vizsgálaton sem a vegyi össze­
tétel, sem pedig a vajzsiradék fizikai"tulajdon­
ságai tekintetében semmiféle különbség nem 
volt észlelhető a tehéntejből készült és a juhtej­
ből, valamint juhtejjel kevérten készített vajmin­
ták között. Ugyanez volt az eredmény, a követ­
kező évben beküldött minták vizsgálatánál 
Böggild és Stein tanárok véleményt? szerint 
semmiféle ok nem szól a tehén- és juhtei keve­
rése ellen a vajkészités szempontjából.

Egyesült-Államok. Újabb száj- és köröm­
fájás megbetegedés. Albauy-ból (New-York állam)
íalontlfe' hrtiíir áltolóriAC! tv»-------------- , > ^

volt kisebb. Ha az idei nyírás, mint azt remélik, 
ismét az átlagos súlyt eredményezi, akkor ez a 
számításba jövő 25—30 miliő juhnál igen jelen­
tékeny különbséget tesz.

KÖZTELEK, 1903. NOVEMBER HŐ 21,

Bostontól 10 mérföldnyire, újabb száj- és köröm­
fájás megbetegedés fordult elő. Az istállóban talált 
5 db marhát azonnal levágták ; az istálló padló­
zatát felszedték és az ott talált széna, szalma- é= 
takarmánykészlettel együtt elégették és az egész 
épületet alaposan fertőtlenítették, hogy a járvány 
terjedését megakadályozzák. A szomszédos Maine 
állam hatóságai pedig sürgősen elrendelték a 
zárlatot Massachusets állam ellen.

Ausztrália. Ausztráliai gyapjupiacz 1902__
1903-ban. Az 1902,3. évi ausztráliai gyapjuüzlef- 
rői megjelent statisztikai kimutatások szerint a 
kivitel ez idő alatt 1.414831 hát volt. vagyis 
sokkal kisebb, mint 1894/95. óta bármelyik évben. 
A lefolyt 8 évben a szárazság annyira befolyá­
solta a termelést, hogy az "iparnak alkalmaz­
kodnia kellett az évenkénti átlagos 318,412 bálra 
rugó hiányhoz. A kiviteli adatok még e°-véb- 
ként a báránygyapju-kivitel csökkenését”és a 
mosott gyapjú kivitelének fellendülését tüntetik 
föl, mindkettőt a szárazság közvetlen következ­
ménye gyanánt. Érdekes a kimutatások szerint 
az a körülmény, hogy az egyes államok közvet­
len beszerzései, a londoni piaez elkerülésével, 
folyton emelkednek. A londoni júliusi aukcziók- 
ban a kiviteli ez égek különben is csalódtak ; 
bár a crossbred-gyapj u ára némileg emelkedett 
ugyan, a merinó-gyapju árcsökkenése annál 
jelentékenyebb és váratlanabb volt, holott emez 
am erősségére való tekintettel az ausztráliai 
tenyésztők inkább áremelkedést vártak. Minthogy 
Ausztráliában eme czikkben a készlet egészen 
jelentéktelen, így az ár csökkenő iranyzat”m-ljp- 
zen érvényesül, mégis egyes csoportok, hogy a 
további esetleges veszteségeket kikerüljék, " haj­
landók ennek engedni.

A most következő idényre a kilátások 
ienyegésen javultak, minthogy junius-augusztus 
nőnapokban az esőzés majdnem mindenütt ki­
elégítő volt, a takarmány elegendő és az ellések 
is jól folytatóié. A korábban kifejezett aggodal­
mak tehát előreláthatólag nem fognak megvaló­
sulni, mert egészen biztosra vesszük, hogy Vik­
tóriában, Dél- és Nyugat-Ausztriában, Továbbá 
lasmaniában és I j-Zélandban legalább is az 
eioző év _eredményét elérik, úgy, hogy csakis 
tJ-DeliAY allesben és Oueenslandban tarthatnak 
nemi hiánytól. Ez természetesen nagyban függ 
az időjárás és hőmérsék változásaitól, hozzá" 
vetoleg mégis 50—75 ezer bálra tesszük. A hiány 
megaaapitásánál nem éppen jelentéktelen körül­
mény a gyapjú súlya, mely az utolsó évben az 

agosnál nem kevesebb mint D/s angol fonttal

LEVÉLSZEKRÉNY,

Kérdések.
411. kérdés. Aratás után 1630 zabszalma, 

400 rozsszalma ős 326 k. zabpolyvám elégett, 
kérdés, mi a súlya az elégett zab és rozsszal­
mának s mily értéknek felelnek meg egyenként 
az elégett takarmánynemek. B. T.

*12. kérdés. Bérletem ez évben letelt. A bér­
letiszerződésben szabad gazdálkodás van kikötve. 
A takarmányneniüeket eddig még nem hordat- 
tam el, imvel nincs kikötve, hogy azt mikor 
tartozom elherdálni. Az újabb bérlő engedel- 
mem nélkül takarmányom használta s kijelen­
tette, hogy miután eddig el nem vitettem, ez­
után jogom nincs elvitetni. Miért is kérdem, 
hogy van-e joga az uj bérlőnek a takarmányom 
etetni s van-e jogom azt nekem elhordani ?

.... Q- R
413. kérdés. A Vág völgyén fekvő 300

holdas (1200 Q-öl) mindent megtermő talajú 
birtokomon 9 pár igásállatot, 20 vorkshirei 
koczát és 60 drb fejőstehenet kívánók beállí­
tani. A tej literje 5 kivárt értékesíthető. Ta­
karmányul főleg luezernát, lóherét és takar­
mányrépát, piacziakból sörárpát és búzát óhaj­
tok termeszteni. Kérdem, helyes berendezkedés- 
ez. miként rendezzem be a vetésforgót és 
mekkora lesz az előirányozható jövedelem 2

jr p
414. kérdés. Egy társas ezégnek lejárt

1903. október 1-én a bérlete, a szerződés sze­
rint kötelesek 60 hold (1200 Q-öl) beálhtott 
luezernát hagyni; e ezég újra kivette haszon­
bérbe ugyanezen birtoktestet, ugyanazon köte­
lezettséggel, a luezernára vonatkozólag azonban 
a birtokot felosztották egymás között 2As és 
1,’/3 részben. A 'J,3 rész birtoktesten megvan a 
40 h. (1200 Q-öl) luezerna, amely már 2—3 
éves, az 1í$ rész birtoktesten pedig a tavasz- 
szal lett 20 hold vetve, de nem sikerült, ugv. 
hogy ki kell szántani, kérdés tehát: igazságos-e 
az, illetve megelégedhet-e a kisebb bérletü 
társ azzal, ha. jövő tavaszszal közösen készí­
tenek ott 20 h. luczernást, vagy pedig kárpót­
lásra tarthat igényt és ha igen, mennyit hol­
danként 2 Továbbá bérletemen saját ültetésü 
ákáczfáim vannak, amire szerződésileg köte­
lezve nem vagyok, kérdem, hogy a bérlet le­
jártával szabadon rendelkezhetem-e ezen fákkal, 
kivágathatom-e, vagy pedig köteles vagyok azo­
kat minden kárpótlás nélkül a birtokosnak 
hagyni ? IV. M.

415. kérdés. Köteles-e a „feles“ a tulaj­
donos ulasitására az őszi szántást teljesíteni? 
Anniit héten figyelmeztettem „felesu-emet, hogy 
igyekezzék az őszi szántást végezni, mert az 
előre haladott idő rosszra fordulhat, s e neve­
zetes földmívelési munka teljesítését megakadá­
lyozhatja. Azt a választ nyertem, hogy a növe­
lést illetőleg utasítást nem fogad el. Nekem 
mint birtokosnak csak a felezésre lehet gon­
dom. Ezt én rám nézve sérelmesnek tartom. 
Kérdem már most: Ha én szántatom meg a 
földet november 15-én túl, mely ideig, ha a

J747

„felesL a figyelmeztetés hatása még nem 
szántatott szántain! nem is akar — vájjon 
tarthatok-e igényt a bíróság előtt szántási dijam 
megtérítésére? A „feles“ itt is csak oly feltétel 
alatt van, mint mindenfelé az ‘Országban. A bir- 
tokos adja a földet, mely után adót fizet, 
ellenben a „feles* megmunkálja a földet, s 
a termésből fele termést a birtokosnak beszállít

. «7. S.
416. kérdés. Tehénállományom 70 drb 

többnyire szimmenthali fajtájú tehén, ezek 
nyári legeltetésére csak mintegy 60 magyar 
hold középminöségü legelővel rendelkezem. 
Ezen 60 hold legelőt luezemássá akarom át­
alakítani, melynek a föld minősége megfelel; 
a teheneket pedig nyáron át istállón és kerí­
tésekben tartani szándékozom. Most már ha 
teheneimet nyáron át töppedt és száraz iuezema- 
szecskával etetem, elég-e a kétszeri etetés 
naponta kétszeri fejéssel, vagy berendezzem-e 
a 3-szori istálló etetést 3-szori fejéssel, hogy 
a kellő tejmennyiséget megkaphassam ?

K jK
417. kérdés. Sem a Wolf-féle tabellákban,

sem a Cselkó-Kossufányi-féle „Takarm.-tan“- 
ban nem találom a seprőczirok és czukorczirok- 
mag elemzését. Minthogy mindkettőt nagyban 
termesztem (magját takarmányozási czélra),*sze­
retném tudni értékűket, összetételöket. Kérem 
ennek szives közlését. Zs. E.

418. kérdés. Mi módon és mely állatok­
kal lehet leginkább a vadrepezepogácsát sike­
resen íéitakarmányoztatni ? Hol és mely urada­
lomban szerezhetnék erről bővebb felvilágo­
sítást? Cs. E.

419. kérdés. Rendelkezem 200 mm. széna, 
300 mm. sarjuval — mindkettő részben sa­
vanyú füvekből s 100 mm. burgonya és 100 mm. 
takarmányrépával. Azonkívül vásárolhatok me- 
lasszét, olajpogácsát, tengerit és konkolydarát, 
szükséglet szerint. Kérdem, mily összeállítás 
lenne 24 drb mustraökör hizlaló takarmányo­
zására a legczélszerübb olyformán, hogy a 
széna és sarjuból lehető sok megmaradjon.

B.M.
420. kérdés. Fejős teheneim részére ren­

delkezésemre áll: 1. rendű gyepszéna, tengeri­
dara és répa, 1000 kg. élősúlyra minő takar­
mányadagolás volna a legczélszerübb. Cs.Z.

421. kérdés. Gőz ekével szántattam répa 
alá, de nem gruberoztattam, csupán 26 cm. 
mélyre egyszerűen megszántattam 60 holdat 
helyes volt-e ez így? Ezen megszántott terü­
letet most meg fogom jő istállótrágyával trá-

gőzeke többnyire műveletlen holt földet for­
gatott fel. 6. 1.

422. kérdés. Miután homokos talajon né­
hány takarmánynemet és pedig zabot, bükkönyt, 
baltaczimot és burgonyát, valamint csalamádét 
óhajtok műtrágyázás segítségével termeszteni, kér­
dem milyen mütrágyaféle használandó említett 
takarmánynemek alá? L. R.

423. kérdés. Kísérletként 20 hold tavaszi 
gabonát óhajtok őszszel elvetni, hogy kalászát 
ki ne hajtsa, legutoljára vetném el. Kérdem 
minő ered nényre számíthatnék, sűrűbb avagy 
ritkább vetés volna-e czélszernbb ? B. L.

jé* %
Budapest. Ä GRAEPEL HUGO GÉPGYÁROSNÁL

l-UT 40 46. SZ.



1748 KÖZTELEK, 1903. NOVEMBER HÓ 21. 93 SZÁM 13-IK ÉVFOLYAM.

Feleletek.
Elégett szalmának mi volt a súlya és 

mi az értéke? (Felelet a 411. sír. kérdésre.) 
Hogy egy kereszt zab- s rozsszalmának mi a 
súlya, az főképpen _ a keresztbe rakott kévék 
számától és nagyságától függ s minthogy vi­
dékek szerint a kereszteket nagyon különbözően 
készítik, szalmasulyuk is nagyon eltérő, minél­
fogva minden rendesen kezelt gazdaságban a 
keresztenként nyerhető szalmamennyiséget prő- 
bacséplés utján szokás megállapítani, ami 
nemcsak a tűzbiztosítás szempontjából, hanem 
azért is szükséges, hogy rendszeres takarmá­
nyozási előirányzatot lehessen elkészíteni.

Ha 18—20 kévés keresztekről van szó, 
egy kereszt zab után 45—55, átlagban 50, a 
rozs után 60—70 átlagban 65 kg. szalma 
számítható, úgy, hogy az elégett zabszalma 
815, a rozsszalma 260 q.-ra lenne tehető.

A szalmafélék gazdasági értéke arányban 
áll a szénafélék értékével olyformán, hogy 
100 kg. középszerű rétiszénával egyenértékű 
200 kg. takarmányszalma és polyva es 300 kg. 
alomszalma. Hogyha tehát az illető gazdaság­
ban a széna q.-kénti értéke 3 K., akkor az 
egészséges zabszalma és polyva értéke 1*5, a 
rozsszalmáé 1 koronára tehető. Ha magasabb 
árak igazolhatók, ezeket tessék fölvenni.

Henseh.
Bérleten visszamaradt takarmány bit 

illet ? (Felelet a»412. sz. kérdésre.) Az általánosan 
bevett jogszokás szerint a bérlőt mindazon ter­
mények illetik, melyeket ő saját munkája s 
tőkéje felhasználásával produkált. A bérlet 
letelte után azonban tartozik ő azokat bizonyos 
határidőn belül a bérleti területekről elvittetni 
s ha a bérszerződés e tekintetben nem intéz­
kedik, a döntő szempont az, hogy a termény 
mikor lett betakarítva s minő idő alatt 
szállítható el onnét. Ha a volt bérlő terményét 
ezen határidő alatt sem szállíthatja el, tehát 
az uj bérlő területét jogtalanul veszi igénybe, 
akkor jogosan cselekszik ez, ha a neki esetleg 
útjában álló takarmányt saját czéljaira használja, 
mert ezt a volt bérlő minden nehézség nélkül 
megakadályozhatta volna, ha takarmányát ide- 
jébben elszállitattja. A szabad gazdálkodásnak 
ezen kérdéshez semmi köze nincs, de a fent- 
emlitett okokból a volt bérlőnek még most is 
van joga a takarmányt elhordatni s ha ezt az 
uj bérlő megakadályozná, csak bírói utón lehet 
ezt a jogot érvényesíteni. Henseh.

Berendezés 300 holdas gazdaságon.
(Felelet a 413. sz. kérdésre.) Egy birtok ok­
szerű berendezésének első alapfeltétele, hogy 
a berendező a birtokot s annak helyi viszonyait 
ismerje, mert a leírás, bármily részletes legyen 
is az, rendszerint egyoldalú s nem nyújt a 
birtokról teljes képet. Ezen okból nem is tehe­
tünk eleget azon kívánalomnak, hogy a bir­
tokról rendszeres üzemtervet és jövedelmi elő­
irányzatot készítsünk, annál kevésbbé, mivel ez 
hosszadalmas és fárasztó munka, amely nagy 
terjedelménél fogva a feleletek rovatát túlsá­
gosan igénybe venné.

Mindazáltal annyi mondható, hogy a ter­
vezett állatállomány aránytalan nagynak látszik, 
mert mint egy 90 db. számos állatnak felel

meg, úgy, hogy egy-egy drbra csak 3*3 m. hold 
szántóföld esik s így valószínűnek tartom, 
hogy abraktakarmányok nagyobb mérvű igény- 
bevétele nem lenne melözhető, de mivel a tej 
literje 10 f.-rel értékesíthető, a tehenészet drága 
takarmányozás esetén nem igen fogna jövedel­
mezni. Ezen okból helyesebbnek tartanám, ha 
a tehenek létszáma redukáltatnék és a jobb 
tehenek erre alkalmas növendékei fölneveltet­
nének. Hogy különben mennyi állat lenne tény­
leg eltartható, ezt csak részletes takarmányo­
zási előirányzattal lehetne megállapítani.

A szántóföld kellő kihasználása és sok 
takarmány nyerése czéijából a következő forgót 
tartom alkalmasnak:

1. Kapás ^ t. i. répa és szegődmény, 
esetleg néhány hold zöld takarmány.

2. Árpa lóherével.
3. Lóher szénának.
4. Búza.
5. Zabos bükköny
6. Búza füves lóherrel.
7. Füves lóher egyszer kaszálva, utána 

legelő.
8. Gabona tetszés szerint.
Ha a birtokon a luczerna jól díszük, 

kül nyomáson vagy 20 holdon ezt is kellene 
termeszteni. Évenként a szántóföldnek 'lh része 
lenne megtrágyázandó, minek folytán a gabona- 
termések valószínűleg 7 q.-nál magasabbra 
emelkednének. A tiszta jövedelmi előirányzat 
összeállításához a kérdésben közölt adatok nem 
elégségesek. Részletesebb útbaigazítás végett 
tessék a magyar-óvári akadémiánál és a gazd. 
tanintézeteknél (Keszthely, Debreczen, Kassa 
stb.) szervezett Gazdasági Tanácsadó Bizottságok 
valamelyikéhez fordulni; ezek igénvbevétele 
is díjmentes. Henseh.

Kárpótlás luczernáért. Bérleten elül­
tetett fák kit illetnek ? (Felelet a 414. sz. 
kérdésre. Ha a kisebb bérlő bérletét egészen 
saját rizikójára vette át, a kisebb bérlet tehát 
egészen önálló gazdaságot képez, akkor az 
ezen bérlettel járó koczkázatot is átvette, 
melynek sorába a „nem sikerült* luczerna is 
tartozik. Minthogy pedig a bérlőtárs azáltal, 
hogy a luezemás létesítéséhez arányos költ­
séggel hozzájárult, kötelezettségének eleget 
tett, arról pedig alkalmasint nem tehet, hogy 
a luczerna nem sikerült, nézetem szerint még 
arra sem kötelezhető, hogy a tavaszszal léte­
sítendő Iuczernás költségéhez hozzájáruljon, 
hanem ez egyedül a kisebb bérlő feladata. 
Mivel pedig a nagyobb bérlő a luczerna sike­
rülte iránt garancziát valószínűleg nem vállalt, 
kárpótlást sem tartozik adni. A bérlő által a 
birtokon elültetett fák, ha a szerződés őt erre 
nem kötelezte, a bérlő tulajdonát képezik, 
mivel munkájának eredményei; a szerződés 
lejártakor ezen fákat levágathatja, de tartozik 
az ezen fák által elfoglalt területet in statu 
quo, azaz oly állapotba hozni, amilyenben ez 
a bérlet átvételekor volt. Hogyha pedig a bir­
tokos akarná a fákat átvenni, tartozik ezek 
becsértékét megtéríteni. Hmsch.

Köteles-e a „feles“ a tulajdonos utasí­
tására az őszi szántást teljesíteni ? (Felelet a 
415. sz. kérdésre.) Ezen kérdés eldöntésénél 
alapul csak azon szóbeli megegyezés vagy

Írásbeli szerződés szolgálhat, mely a két fél 
között a feles mivelést illetőleg tényleg fenn­
áll. Hogyha tehát a birtokos kikötötte, hogy a 
feles a földeket a birtokos utasítása szerint 
tartozik ellátni, akkor okvetlenül kötelező a 
birtokos ezirányu fölhívására az őszi szántást 
a kellő időben megfelelő módon eszközölni, 
s ha ő ezen kötelezettségének eleget nem tesz, 
a birtokos az ő költségéré eszközöltetheti azt 
s nagyon valószínűnek tartom, hogy a bíróság 
neki a szántási költséget meg fogja Ítélni; 
mert a bíróság csak szakértők meghallgatása után 
fog ezen ügyben Ítéletet hozni, szakértő gazda 
pedig nem vonhatja kétségbe, hogy az őszi 
szántás terméstfokozőlag hat.

Hogyha ellenben a birtokos nem kötötte 
ki azt, hogy a feles a földeket az ö utasítása 
szerint tartozik kezelni, akkor a feles nem kö­
telezhető az őszi szántásra, mivel tavasziakat 
tavaszi szántásba is lehet vetni s ahol ezen 
helytelen szokás fennáll, csak szerződés alap­
ján lehet a felest az őszi szántásra kötelezni.

Henseh.
Hányszor etessük a fejősteheneket. (Fe­

lelet a 416. sz. kérdésre.) A napjában kétszeri, 
de a háromszori etetésnek is vannak barátjai, 
amiből azt kell következtetnünk, hogy mind a 
kettő jó, s hogy a követendő eljárást főleg 
attól kell függővé tennünk, hogy melyik egyez­
tethető jobban össze a tehenesek egyéb el­
foglaltságával. A kétszeri etetésnek barátjai 
különben azt szokták érvül felhozni, hogy igy 
több ideje marad a tehénnek a nyugodt kérőd- 
zés és emésztéshez, mert a reggeli etetés után 
az egész nap, s az esteli után az egész éjszaka 
rendelkezésére áll, mig ellenben a háromszori 
etetésnél két rövidebb nappali, s egy hosszabb 
éjszakai nyugalmi idő követi az etetést, azon­
ban e tekintetben úgyszólván minden a tehenek 
megszokásától függ, s ez, valamint az is, hogy 
bizonyos takarmányozási rendet állapitottunk-e 
meg, s hogy szigorúan ragaszkodunk-e hozzá s 
mindig pontosan betartjuk-e, fontosabbnak te­
kinthető, mint az, hogy két vagy háromszor 
etetünk-e. Az egy etetésre szánt takarmányt 
természetesen több részletben kell a teheneknek 
adni, s az egész etetés 1—2 óráig tartson, de 
közbeeső hosszabb szünet nélkül, vagyis etetés 
alatt állandó s élénk tevékenységben kell a 
teheneket tartanunk, mert semmi sem rosszabb, 
mint hogyha a tehén megunja a várakozást, s 
etetés közben lefekszik s kérődzni kezd. A 
különböző takarmányok egymásután való követ­
kezését illetőleg sokféle szokással találkozunk, 
de nagyon jónak mondják azt, ha először szé­
nát etetünk 3 részletben, azután itatunk, ezt 
kövesse ismét kevés széna, azután pedig a 
szecskával kevert répát s abrakot adjuk, a 
teheneknek s végre szalmát etetünk 2—3 rész­
letben.

A fejések számától nem függ az etetések 
száma, mert kétszer fejhetünk a háromszori s 
3-4-szer fejhetünk a kétszeri etetésnél. Fejés 
közben egyáltalában nem czélszerü etetni, 
mert a takarmánynyal végtelen sok baktériumot 
juttatunk az istállói levegőbe, pedig a tejre 
nézve az a legjobb, ha minél kevesebb benne 
a baktérium. Ezért fejés előtt inkább szellőz­
tetni czélszerü az istállót, hogy legalább addig
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legyen benne tiszta levegő, míg a tej az istálló­
ban marad. A két s háromszori fejőst illetőleg 
bizonyod hogy a gyakoribb fejős valamivel 
nagyobb tejhozammal jár. de ez inkább csak 
elemtőn mutatkozik, mig később mindinkább 
kiegyenlítődik a tőgymiiködés olvformán hogv 
végre alig nyerünk háromszori' fejésseí több 
tejet, mint előbb a kétszerivel. Miután továbbá 
a háromszori fejés több munkával jár ‘ami 
nemcsak a fejés miveletében, de a fölü»yelet- 
ben s a tej kezelésében is nyilvánul, általán 
nem szeretnek háromszor fejni, vagy legfeljebb 
csak akkor, ha igen magas áron tudják a tejet 
értékesíteni. Hogy a kérdéses esetben me», 
maradjanak-e a kétszeri fejéinél. va»y hogy a 
háromszorira térjenek-e át, csak' akkor ítélhet- 
nénk meg, ha a tej piaczi árát s az ottani 
munkásviszonyokat ismernénk, azonban nagy 
előnyöket még kedvező tejárak mellett sem 
tuiajdonitunk a háromszori fejesnek.

Czirokmag takarmányértéke. {Feletti a 
417. sz. kérdésre.) A seprőezírokmagrói kime­
ntő adatokat talál e lap idei 4. és 5,. a ezukor- 
czirokmagról pedig az 1899. évfolyam 87-ik 
számában. E kétféle mag vegyi összetételében 
nincs lényeges eltérés, vagy legfeljebb csak az, 
hogy a ezukorezirokmagban valószínűen vala­
mivel kevesebb a fehérje, de több a nitrogén­
mentes vonat, mint a seprőczirokmagban. A m. 
kir. állatélettani s takarmányozási kísérleti állo­
más talált a hazai seprőczirokmagban emészt­
hető alakban: 5-7% fehérjét, 3*6% zsírt és 
55'7°/i) szénhydrátot s ugyanilyennek vagv ettől 
csak nagyon keveset eltérőnek tekinthetjük a 
czukorezirokmagot is. Az ó-tengerihez viszo­
nyítva körülbelül 16°/oK-al csekélyebb a czirok­
mag hizlaló hatása, vagyis 100 rész ő-tengeri 
mintegy 116 rész czirokmaggal helyettesíthető, 
mig ellenben a vízben gazdag uj-tengeri csak 
3 4%-kal hatásosabb, mint a czirokmag.

Cselkó.
tadrepczepogácsa takarmányozása. {Fele­

ld a 418. sz. kérdésre.) Ezt az olajgyári hulla­
dékot főleg a mustárrepczén (sinapis arvensis) 
magja szolgáltatja, mely épp úgy, mint minden 
más musíárfélének a magja, nevezetes arról, 
hogy mustárolajat képes fejleszteni. Némi fnus- 
tárolsj nem árt az állatoknak, sokat azonban 
nem bírnak meg azok, mert a mustárolaj meg­
támadja az emésztőszerveket s étvágytalanságot

s^tn^a komolyabb bajokat is von maga után. 
Különösen az egygyomru állatok érzékenyek a 
mustárolaj csipős hatása iránt, mig a kérődzők 
nem szenvednek tőle annyit, mert utóbbiak 
rendszerint szétbontják az emésztőszervekben 
apródonkint keletkező mustárolajat s ezáltal 
megakadályozzák annak felhalmozódását. Ugyanis 
a vadrepczepogácsa nem készen tartalmazza a 
mustárolajat, hanem csak oly anyagokat, melyek 
nedves, meleg helyen miistárolajjá változnak 
a$. Utóbbinak képződését siettethetjük azáltal, 
ha, a vadrepczepogácsáí vízben főzzük s mi- 
man a mustárolaj iiió, főzés által ki is uzzuk 
az “előle. Ezért a vadrepczepogáesát mind­
azon esetekben főzve kellene etetni, ha nagyobb 
mennyiségben akarjuk takarmányozm, mig el­
lenben, ha csak kevés, mondjuk 1000 kg. élő­
súlyra 1 kg. vadrepczepogáesát adagolunk na- 
ponta, akkor nyersen is etethetjük, kivált a 
marhával. Egyébiránt a vadrepezén, vagyis az
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a sargasfehér keresztes virágú gyom, mely főleg 
a parasztgazdák vetéseit szokta tarkítani, nem 
irtózik azon mustárfélék közé, melyek nagyon 
sok mustárolajat fejlesztenek s azért ri.kán 
hullám nálunk arról, hogy a vadrepczepogácsa 
ártott volna az állatoknak, ami azonban sen­
kit sem menthet föl attól, hogy fentebbi taná­
csunkat ne kövesse, mert a vetésekben gono­
szabb mustárfélék is szoktak előfordulni s 
ezért sohasem tudhatjuk, hogy mennyi mustár- 
oiajat fog a vadrepczepogácsa fejleszteni. Táp- 
tartalomban nem különbözik a vadrepczepo- 
gacsa a szelídtől, mert mindkettő körülbelül

1 ugyanannyi emészthető fehérjét, zsirt és szén-
j hydrátot tartalmaz. Ha e lap idei lö-ik szá­

múnak birtokában van, olvassa el annak 76. 
számú feleletét is, mely arról tájékoztatja, 
hogy minő állatokkal lehet repczepogácsát 
etetni. _ Cselkó.

iiarhahizlalás. {Felelet a 419. sz. kérdésre.) 
Miután igen kevés a gyök- és gumóstakarmánya, 
sixerrel csak úgy hizlalhat, ha sok abrakot 
etet, kivált mert a szénával is takarékosan 
akar1 bánni. A hizlalás kezdetén a következő 
adagolást ajánlhatjuk 1000 kg. élősúlyra s na­
ponta: 12 kg. takarmányrépa, 12 kg. réti széna 
vagy sarju, 9 kg. szalma, 3 kg. melassze, 2 kg. 
olajpogácsa, 2 kg. konkolydara s 2 kg. tengeri­
dara. Ebben foglaltatik 27'0 kg, szárazanyag, 
1"7 fehérje, 0"5 kg. zsir és 13 8 kg. szénhydrát, 
vagyis összesen 160 kg. emészthető szerves 
anyag, melyből 9 0 kg. a szálastakarmányban 
fordul elő; emészthetetlen ballaszt 11 kg. Ha 
a répa elfogy, ami körülbelül 65—70 nap ! 
múlva következik be, akkor térjen át a követ­
kező adagolásra, melyet végig betarthat: 8 kg. 
burgonya, 12 kg. réti széna vagy sarju, 5 kg. 
szalma, 3 kg. melassze, 2 kg. olajpogácsa,
2 kg. konkolydara s 3 kg. tengeridara. Ebben 
van 250 kg. szárazanyag, 1*8 kg. fehérje, 
0-5 kg. zsir és 13*7 kg. szénhydrát, vagyis 
összesen 16 0 kg. emészthető szerves anyag, 
melyből 7*5 kg. a szálastakarmányban foglal­
tatik ; emészthetlen ballaszt 9"0 kg. Ily adagolás 
mellett a burgonya körülbelül 100—105 napig 
tart. Ha tehát a hizlalás egész tartamát 160 
napban állapítjuk meg, s ha a göbölyök átlagos 
súlyát 500 kg.-nak vesszük, akkor a gyök- és 
gumós takarmány éppen hogy elfogy, a többi 
takarmány félékből pedig kell:" 230 q. réti széna 
vagy sarju. 130 q. takarmányszalma, 58 q. 
meiasse, 39 q, olajpogácsa, 39 q. konkolydara 
és 50 q. tengeridara. Ez az utóbbi számításunk 
azonban csak hozzávetőleges, mert mi nem 
ismerjük a göbölyök élősúlyát pontosan, ellen­
ben a két fentebbi adagolásunk annyiban biz­
ható meg, amennyiben azok — átlagos össze­
tételű takarmányokat feltételezve — tényleg 
1000 kg. kezdetbeli élősúlyra vonatkoznak.

Cselkó.
Fejőstehenek takarmányozása. {Felelet a 

420. sz. kérdésre.) A fejőstehénnel annyi tápláló­
anyagot czélszerü etetni, amennyit 'tejjé tud 
átváltoztatni, mely tekintetben azonban roppant 
nagyok az eltérések a tehenek között, vala­
in inthogy ugyanazon tehénnél is folyton vál­
tozik a tejbőség, úgy, hogy a borjazást követő 
első időben jobban tejel,‘mint később. Ebből 
azután az következik, hogy nemcsak a külön­
böző teheneket tanácsos eltérően táplálni, de 
ugyanazon tehenet sem czélszerü mindig egy­

formán tartani. Ezért pl. Dániában, ahol e 
tekintetben a legfejlettebb viszonyokkal, illetve 
a tehenek legokszerübb táplálásával találkozunk, 
minden egyes tehén számára külön állapítják 
meg a takarmányt olyformán, hogy 2—4 heti 
időközökben viszonyba hozzák annak mennyi­
ségét s minőségét az egyes tehenek pillanatnyi 
tejbőségével. Nálunk azonban erre még nem 
érett meg az idő, de nagyobb tehenészetben 
legalább azt tehetjük, hogy csoportokba osztjuk 
a teheneket pl. úgy, hogy egymás mellé kötjük 
azokat, melyek naponta 10 liternél több tejet ad­
nak, azután hasonlóan járunk el azokkal, melyek­
nek tejmennyisége 5—10 I. közé esik, s végre 
egy harmadik csoportot alakítunk az 5 liternél 
kevesebb tejet adó, valamint az elapadt tehe­
nekkel. Ha ezt a csoportosítást elfogadjuk, 
akkor természetesen csak addig hagyjuk a 
tehenet a csoportjában, mig jussa van hozzá, 
vagyis azt az 1. csoportbelit, mely 10 l.-nél 
kevesebb tejet kezd adni, azonnal a II. cso­
portba, az 5 l-nél lejebb szállót a III. csoportba, 
s végre a leborjazó csoportbelit az I. csoportba 
helyezzük át. Ily rendszer mellett azután semmi 
sem áll útjában annak, hogy okszerűen tápláljuk 
a teheneket, mig ellenben ha tisztán csak a 
nagyságtól s színtől tesszük függővé, hogy 
mely tehenek kerüljenek egymás mellé, akkor 
poesékölást követünk el a takarmányban, mert 
tulbőven tartjuk az elapadó s elégtelenül a 
bőven tejelő tehenet. Azt ne mondja senki, hogy 
a tehenet nem jó az istállóban egyszer ide, 
máskor meg amoda kötni, ne mondja pedig 
azért, mert az egy istállóban lévő tehenek 
rendszerint valamennyien ismerik egymást, 
amennyiben a legelőn s a kifutóban elég alkal­
muk van a kölcsönös megismerkedésre, s 
azért alig zavarja őket az, ha egyszer vagy 
máskor uj szomszédságba kerülnek. A tehenekre 
tehát nem jár az ismételt áthelyezés szembe­
tűnőbb hátránynyal, nekünk pedig azt az előnyt 
hozza meg, hogy akkor legalább nagyjában a 
tejelőképességhez viszonyíthatjuk a takarmányt 
olyformán, hogy valamennyi tehénnél ugyan­
annyi répát, szénát és szalmát etetve, az ab­
rakot mérjük ki tejelőképeségük szerint, vagyis 
legtöbbet etetünk az I., legkevesebbet a III. 
csoportbeli tehenekkel.

Ha most a takarmányadag megállapítására 
térünk át, akkor takarmánykészletünkhöz alkal­
mazkodunk ugyan, de esetleg a vásárlás elől 
sem zárkózunk el. Erre az utóbbira az szokott 
minket néha indítani, hogy a fejőstehenek 
aránylag sok fehérjét igényelnek, melyet nem 
tudunk mindig a meglévő takarmányokkal 
megadni. Ilyen pl. a mostani esetünk, is mely­
ben répa, széna, szalma s tengeridarával ren­
delkezve alig vagyunk képesek takarékos 
adagolást, vagyis olyant kiszámítani, melylyel a 
teheneknek a legszükségesebb fehérjét juttatva, 
a szénhydrátokban pazarlást ne követnének el. 
Utóbbit csak egy módon lehetne vásárlás nél­
kül elkerülni, nevezetesen" akkor, ha a tehenek 
téli etetését kizárólag gyepszénára alapítanánk, 
úgy, mint a hogy azt egyes svájezi tehén­
birtokosok teszik, kik még így is 3000 1.-ig 
terjedő vagy nagyobb átlagos évi fejéseket 
érnek el. Miután azonban a jelen esetben 
valószinüen mértéket óhajtanak a széna eteté­
sében tartani, illetőleg takarmányrépával s 
abrakkal óhajtják annak egy részét helyettesíteni,

trágyaxaeaa.
Állami szőlészeti és gazdasági tanintézeti kísérleti telepeken rendkívül előnyösnek bizonyult. Számtalan nagybirtokon fényes eredménynyel bevezetve.

Árajánlattal, felvilágosítássá], elismerő nyilatkozatokkal készséggel szolgál:

Budapest-Kőbányái trágyassáritó-gyár, Budapest, ix. kerület, üiiőí-ut 21. szám.
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okvetlenül azt kell -tanácsolnunk, hogy ne ten­
gerit, hanem inkább olajpogácsát, malátacsirát, 
korpát, szóval fehérjében gazdag takarmányt 
használjanak abrak gyanánt, mert utóbbiak 
hatásosabbak, mint a tengeri, s ezenfelül olcsób­
bak vagy legalább is nem drágábbak mint az. 
Ha pedig ezen tanácsunk koyeíhetcmek mutat­
kozik, akkor a következő adagolásokat ajánljuk.

Alaptakarmányul etetünk az összes tehe­
nekkel 1000 kg. élősúlyra s naponta: 40 kg. 
takarmányrépát, 15 kg. elsőrendű gyepszénát 
s 4 kg. szalmaszecskát vagy polyvát, mely 
utóbbi a felapritott répához keverendő. Ebben 
az adagolásban foglaltatik 21'0 kg. szárazanyag, 
V6 kg. fehérje, 0 3 kg. zsír és 12'1 kg. szén­
hidrát. Azon tehenek, melyeket mi az imént 
a HL csoportba ajánlototlunk beosztani, beérik 
ezzel a takarmánynyal, vagyis azoknak nem szük­
séges még abrakot is adni, s legfeljebb csak 
néhány kg. tavaszi szalmával toldjuk meg a 
takarmányukat, hogy teljesen jól lakhassanak. 
Ellenben a 11. tehéncsoport 1 kg. repczepogácsát 
s V5 kg. buzakorpát, s az I. tehéncsoport 2 kg. 
repczepogácsát s 3 kg. buzakorpát kap az 
alaptakarmányon kívül, mely esetben az L 
csoport össztakarmánya 25*2 kg. szárazanyagot, 
2'45 kg. fehérjét, 0*55 kg. zsirt és 13*86 kg. 
szénhyrátot tartalmaz, míg a 11. csoport takar­
mányának táptartalma éppen középhelyet foglal 
el az L és a 111. csoporté közöttjHa egyes friss 
fejőstehenek különösen bőven tejelnek, akkor 
azoknak természetesen még egy kevés abrakkal 
czéiszerü a takarmányukat megtoldani, ami 
addig történjék, mig árok nagyon Idmagasíanak 
a többi 1. csoportbeli tehenek közül.

Végül még ha a jelen esetben nem lehetne 
a tengeri etetésétől eltérni, akkor az a tanácsunk, 
hogy etessenek minél több szénát, mert a meg­
levő takarmányok közölt ez az, melynek leg­
szűkebb táparánya, s melylyel leginkább lehetne 
a teheneket elegendő fehérjéhez juttatni. 
Ugyanis ha 1000 kg. élősúlyra 30 kg. első­
rendű gyepszénát etetünk naponta, azzal mint­
egy 25*6 kg. szárazanyagot, 2-37 kg. fehérjét, 
0-57 kg. zsirt és 12*9 kg. szénhydrátot kapnak 
a tehenek, tehát majdnem ugyanannyit, mint 
amennyit az előbb az í. tehéncsoport számára 
javasoltunk. Csellé

Mélyített talaj trágyázása. (Felelet a 
421. sz. kérdésre) A répa alá szánt trágyát 
vagy a gőzszántás alkalmával kellett volna 
alaszántam vagy pedig a gőzszántást megelőző­
leg egy középmélyszántással. Az istállótrágyát 
répa alá tavaszszal szántani mindig hiba, már 
csak azért is, mert a tavaszi szántást a répa 
alá lehetőleg mellőzni kell. A jelen esetben 
legmegfelelőbb lesz a trágyát még most őszszel 
kihordatni és akiszántani. A 26 em-re való 
szántás eszerint helyes volt vagy nem,- hogy 
mennyi nyersföldet hozott fel az eke, mert ha 
ez sok, akkor árt a növényzetnek. Cs. S.

Ta k«: rmánynemüek és a burgonya mű­
trágyázása homoktalajon. (Felelet a 422. sz. 
kérdésre) Azt, hogy minő mütrágyafélék hasz­
nálandók homoktalajon a különféle növények 
alá, csakis az illető talajokon végzett kísérletek 
utján lehet meghatározni, mert erre nézve 
sokat határoz az, hogy mennyi a homok humusz- 
tartalma, miután ettől függ, hogy nilrogéntrá- 
gyára van e szükség vagy nincs. A kálitrágyára 
szintén nem minden homoktalajnak van szük­
sége. Legmegfelelőbb eljárás lehet tehát, ha 
kísérletet végez olvformán, hogy zabosbükköny 
vagy baltaezim alá egy kát. holdra 250 kg. 
Thomas-salakot szóval el, egy másik holdra ugyan­
annyi Thomas-salakot és 75 kg. 40%-os kálit. 
Burgonya alá homoktalajon igen sok esetben 
előnyösnek bizonyult 150 kg. szuperfoszfát, 50 
kg. 40%-os káli és 60 kg. Chilisalélrom. Azon­
ban ha pontosan akar eljárni, akkor kiméret 
4 egy kát. hold nagyságú parezellát, az elsőt 
trágyáz at! anul hagyja, a másikra csak szuper- 
foszfátot, a harmadikra ezt és salétromot, a 
negyedikre pedig ezeken kívül még káíitrágyát 
szőrat el, mindegyiket a fentemlitett mennyi­
ségben. A termésben mutatkozó különbségbői

és a trágyaárából azután könnyű lesz kiszámí­
tani,, hogy melyik trágyakombináezió alkalma­
zása lesz a legmegfelelőbb. Cs. S.

Tavaszi gabona vetése őszszel. (.Felelet 
a 423. kérdésre) A tavaszi gabona őszi vetésé­
nek semmi értelme nincs, mert az, ha csak 
némileg hideg a tél, biztosan kifagy. Különösen 
könnyen akkor, ha az későn vettetik. Cs. S.

Gazdasági egyesületek mozgalma.

A Vesxprémvármegyei G. E. a földmive- 
lésügyi minisztertől 4000 korona államsegélyt 
kapott, hogy a vármegye területén háziipari 
tanfolyamokat rendeztessen. Tekintettel arra, hogy 
a mezőgazd sági háziipar c vármegyének külö­
nösen a Bakonyban fekvő községeiben nagyon 
kifejlett, ennek fokozása és terjesztése érdekében 
használja fel az egyesület a segélyt, s örömmel 
fogadta a győri kereskedelmi és iparkamara azon 
értesítését, hogy a tanfolyamok készítményei­
nek értékesítésére vállalkozik. Uj tanfolyamokat 
is szervez az egyesület a vármegye balatonmel- 
léki részein, igy Kenősén kosárfonást, Város- 
lödön fonott kerti bútorok készítését, Kúp köz­
ségben és Kismartonban pedig seprő és kefekötő 
tanfolyamokat szervez. Ugyancsak a Veszprém- 
megyei G. E. kérvénynyel fordult a iöiümivelési 
kormányhoz, hogy Veszprémben lőpatkolási tan­
folyam reudeztessék, melyen az elméleti részt 
Havas Jakab törvényhatósági állatorvos, a gyakor­
lati részt pedig a pápai huszárezred gyógykovácsa 
látná el. Az előadások 5 hónapon át vasárnapon­
ként tartatnának.

A Békésvármegyei G. E. ig.-vál vasárnap 
tartotta ülését, amelyen Zsilinszky Endre dr. urnák 
a gyűlést megnyitó szavai után sorra kerültek 
az elnöki jelentősek. A gyulai áüatkiállitást ismer­
tető jelentéshez Szalay József szólt, bogy ö 
szintén nem találja az állatki állítást sikerültnek, 
mintán ha leszámítják az uradalmak kiállított 
állatait, alig marad-valami. Beimet/ . Géza ellen­
kezőleg igen szépnek tartja a lefolyt kiállítást, 
különösen a lókiáliitás sikerüli. Az igaz hogy 
a kisgazdák, keveset állítottak, tehenet pl. egyet­
lenegy kisgazda sem állított ki. Morvay Mihály 
Szalay József szavaihoz csatlakozva, kijelentette 
nézetét, hogy aug. 20-ikán sohasem sikerülhet 
a kiállítás, miután a gazda ekkor van legjobban 
elfoglalva.

A jelentést végül is tudomásul vette az 
ig.-vál. s egyszersmind köszönetét szavazott a 
gyulai rendező-bizottságnak és elnökének Lakács 
György dr. főispánnak, valamint Weuckhéim Dénes 
grófnak és társainak, kik a dijakra adakoztak.

A csabai földmi vesisk ólában tett alapít­
ványi helyre a választmány Hunija Jánost jelölte.

A díayetermesztő szövetkezet ügyében, 
melyet az egyesület Békésen létesített, nemleges 
volt a jelentés. A termesztő szövetkezet ügye 
nagyon szép reményekkel indult meg, miután a 
kormány 2000 koronát adott dinyeanyagra és 
szakembert ígért, ki majd a külföldi kivitel 
érdekében fog munkálkodni. A termést azonban 
tönkre tette a jég és a peronoszpora. Dinje volt 
ugyan, de nem kivitelre alkalmas.

A bonyhádi tehénvásárlásról is hasonló 
hangban hangzott a jelentés. Ezután került sorra 
a íoldmivelésiigyi miniszter leirata, melyben len 
és kenderterm-'Jő s kikészítő szövetkezet alapí­
tását ajánlja.. A miniszter leiratában ígéri a leg­
messzebbmenő segélyt, vissza nem fizetendő 
összegek, kamatmentesen 25. évre szóló kölcsönök 
alakjában kisembereknek, birtokosoknak, sőt 
még vállalkozóknak is. A választmány oly fon­
tosnak tartotta az ügyet, hogy rögtönösen nem 
határozott, hanem bizottságot küldött ki a kérdés 
tanulmányozására, E bizottság tagjai lettek: 
Beliczey Rezső elnöklete alatt. Haraszti Sándor, 
Wagner Ferencz, Kéillay Ödön, Szabd János, 
Zsilinszky Endre, Szalay Gyula, Beliczey Műbőr.

Somogy vármegyei G. E. f. évi november 
hó 2-ikátt tartotta rendes évi közgyűlését A 
titkár jelentette, hogy a szigetvári szarvasmarha- 
díjazáson az- elővezetett magyar marhák oly 
silányak voltak, hogy azokat a bizottság egy­
általán nem díjazta, mig a nyugti marhák között 
is a dijak csakis buzdításképpen adattak ki. A 
közgyűlés a jelentést tudomásul veszi azzal, hogy 
a visszamaradt 150 kor. egy újabb díjazás alkal­
mával fog kiosztatni. A díjazás helyéül kitűzi 
Szőlősgyörököt határidőül, pedig folyó hó novem­
ber 22. délelőtt 11 óráját, A bíráló-bizottságba

felkéri Somssich Andor, vagy Hoyos Miksa gr. 
elnöklete alatt: Jankovích Tivadar grófot, Som- 
sich Lászlót, inkey Pál bárót, Somssich Miklóst, 
Tallián Andort, Ottocska Bélát, Bottk# Antalt, 
Gaál Józsefét. Ugyanazon bizottságnak hivatal­
ból tagja Jakabbffy Imre kerületi állami állat­
tenyésztési felügyelő Pécsett.

Sxolnok-Doboka vármegyei G. E. október 
havában sikerült gyümölcskiáliitást rendezett, 
amelyen körülbelül 11—12 mm. alma, és 8 mm. 
körte lett kiállítva. A kiáliíáson igen élénk volt 
a forgalom, amit bizonyíthat az a körülmény, 
hogy eladatott 659 darab 20 filléres és 27 darab 
egy koronás tehát összesen 680 darab belépő 
jegy 152 korona 20 fillér értékben. A bíráló 
bizottság öt pénzdijat., 1.6 művészi kivitelű dicsérő 
oklevelet és 28 elismerő oklevelet ítélt oda a 
kiállítóknak.

A Kom a rom vármegyei G. E. folyó évi oki.
hó 25-én Sárközy Aurél főispán, G. E. elnök 
és Baranyuy Géza a gazdasági egyesület szövet­
kezeti szakosztályi elnök vezetése alatt sikerült 
tanulmányi kirándulást rendezett, Levélre az 
ottani tejszövetkezet megtekintése ezóljából. A 
társaság tagjai dél tájban érkeztek Levélre, ahol 
Újhelyi Imre ga-zd. akad. tanár és Vendéyh Móricz 
községi jegyző vezetése alatt a községi elöl­
járóság, a1 levéli, szentjánosi és szeutpéteri 
tejszövetkezetek igazgatósági tagjai és még 
számos kisgazda szives vendékszeretetle! fogadta 
őket. A tejszövetkezet berendezésének és helyi­
ségeinek megtekintése után a társaság fölvilágo- 
sitást kapott az állatok törzskönv vezetéséről 
és a tejszövetkezetekkel kapcsolatos állatbiz­
tosításról.

Az uj földmivelési államtitkár.,
Ő felsége nemeskéri Kiss Pál foldmivelés- 

ügyi államtitkárnak egyidejüleges föimentése 
mellett, a földművelésügyi táreza államtitkárává 
Makfalvay Géza somogvmegyei földbirtokost 
nevezte ki.

Az uj államtitkár a mezőgazdasági körök 
előtt egyáltalán nem uj ember, sőt nagyon is 
ismert és becsült, mint aki úgyis mint somogy- 
megyei földbirtokos, úgyis mint az országgyűlés­
nek tagja, a mezőgazdasági érdekeknek minden­
kor tehetséges, lelkes és áldozatkész munkása 
gyanánt szerepelt. 0 nem a zajos szerepléseknek 
embere, hanem a beható és alapos munkáé. Ép- 
ppen nekünk a Köztelken volt alkalmunk hosszú 
időn keresztül figyelemmel kísérni és nagvra- 
beesülni az ő munkásságát, melyet önzetlenül, 
pusztán a mezőgazdasági érdekek előbbre- 
vitelének vágyából közöttünk, velünk és előttünk 
kifejtett. Ö igen jól ismeri a gazdatársadalom 
feladatait és képességeit, melyekkel a kormány­
zatot fontqs kötelességei teljesítésében támo­
gatni képes és ismeri az intézményeket, melyek 
a gazdatársadalom áldozatkészségéből kelve, a 
mezőgazdasági nehéz helyzet javítására ki- 
próbáliaknak bizonyultak, éppen azért nincs 
kétségünk aziránt, hogy az uj államtitkár 
igyekezni "fog a gazdatársadalommal fennálló 
kapcsolatot ápolni és fejleszteni, hogy a gazda­
társadalom erőit a kormányzat részére bizto­
sítsa. Az ő tapasztalatai, tanulmányai és képes­
ségei biztos zálogát képezik annak, hogy az 
uj államtitkár a magyar mezőgazdaság fejlesz­
tése érdekében eredményes működést fog ki­
fejteni.

Szívesen üdvözöljük őt a gazdatársadalom 
nevében és szívesen ajánljuk föl közreműkö­
désünket fontos feladatai teljesitésébez.

Az uj államtitkár életrajzi adatai a kö­
vetkezők :

Makfalvay Géza 1844-ben született Buda­
pesten s a piaristák itteni gimnáziumában és 
a budapesti tudományegyetem jogi karán tanult, 
Megszerezte az ügyvédi diplomát s rövid ügy-
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védi és bírósági gyakorlat után 1869-ben segéd­
fogalmazó lett a budapesti kir. ítélőtáblánál. A 
bíróságok szervezésekor 1872-ben bírónak nevez­
ték ki a kaposvári törvényszékhez, de 4 év 
múlva lemondott és ügyvédi irodát nyitott 
Kaposvárott. Képviselte a veszprémi püspököt, 
a piaristákat, Esterházy herczeget, Verges 
Antal grófot, Pallavic-iní Ede őrgrófot, a Fes- 
tetich, Somssich, Zichy, Kossák, Márü'y, Gaá! 
családokat, a magyar Földhitelintézetet, a Mező­
gazdasági Ipar-Rész vény társulatot, a Magyar 
Általános Biztosító-Társaságot, a Kaposvizet 
Levelező sBalatonszabályozó-Társulatokat s befe­
jezte a Duna-Drávai Vasút kisajátítási munkála­
tait. 1891-ben a szüli választókerület ország­
gyűlési képviselőjévé választotta. A kerület két 
czikiuson keresztül képviselte nemzeti párti 
programmal; az 1901-iki választáson kisebb­
ségben maradt. A Házban főleg a földmivelés- 
ügyi íárczához tartozó ügyekkel foglakozott, 
tagja volt a bíráló bizottságnak, a kúriai bírás­
kodást előkészítő bizottságnak, a pénzügyi bi­
zottságnak s egy évig előadója volt a kereske­
delmi tárczának. Ügyvédi irodáját 1902-bén 
megszüntette s most kapós-széplaki birtokán 
gazdálkodik. Somogyinegye virilise, tagja a 
megyei állandó választmánynak, a közigazgatási 
bizottságnak, a központi választmánynak s iga- 
zoló-választmánvnak. igazgatósági tagja a So- 
mogvmegyei Takarékpénztárnak, a Somogy- 
megyei Közművelődési Egyesületnek, a Somogy- 
megyei Gazdasági Egyesületnek, a lótenyésztési 
bizottságnak, a Somogymegvei Hitelszövetkezetek 
Szövetségének, elnöke a Mikei Segélyegyesü­
letnek, felügyelő-bizottsági elnöke a Saárdi 
Hitelszövetkezetnek. Igazgatósági tagja a Dunán­
túli Közmivelődési Egyesületnek, az Országos 
Gazdasági Egyesületnek, a Gazdasági Egyesü­
letek Szövetségének, a Gazdaszövetségnek, a 
Hangya központi fogyasztási szövetkezetnek, az 
Országos Gazdasági Munkás- és Cseiédsegitő 
Pénztárnak; tagja a Közalapítványi Javakat Ellen­
őrző Bizottságnak s felügyelő bizottsági tagja 
a Magyar Gazdák Biztosító Szövetkezetének. Az 
uj államtitkár tehát nagy és sokoldalú tevé­
kenységet fejtett ki gazdasági téren s műkö­
dése nagy szakértelemről tehet tanúságot. Poli­
tikai körökben éppen azért nem most gondoltak 
első ízben arra, hogy Makfalvayt megnyerjék 
földmivelésügyi államtitkárnak. Évekkel ezelőtt 
már felmerült ez a terv, amely most meg­
valósult.
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Fölhívás az OMGE. tagjaihoz.
Az OMGE., valamint a Gazdasági Egye­

sületek Országos Szövetsége folyó évi deezember 
hó 13-án és 14-én tartják évi rendes közgyük 
lésüket. Értesítem a t. tag urakat, hogy a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ü nagy­
méltóságának engedélye folytán a m. kir. állam­
vasutak vonalain alsóbbfoku kedvezményes jegy- 
gyei utazhatnak és pedig I. osztályban Ií. osz­
tályú, Ií. osztályban Hl. osztályú jegygyei; akik 
tehát ezen kedvezményt igénybe venni óhajt­
ják, mielőbb jelentkezzenek az OMGE. titkári !

hivatalánál a felszálló állomás megjelölése és 
a jegy elküldésére szolgáló !0 filléres válasz- 
bélyeg csatolása mellett Igazgató.

Halálozások. Székhelyi Majláth István 
Bars vármegye nyugd. főispánja, volt ország- 
gyűlési képviselő és régebben a Hontmegyei 
Gazd. Egyesület elnöke, folyó évi november hő 
14-én, élte 71-ik évében elhunyt. Az általáno­
san ismert és becsült főispán halála — ki mint 
főhivatalnok, politikus, és mezőgazda egyaránt 
nagy szerepet játszott hazánk közéletében — 
országszerte és a legszélesebb körökben a leg­
mélyebb részvétet költötte föl.

Liska Samu m. kir. főállatorvos f. évi nov. hú 
10-én férfikorának delén hirtelen meghalt. Ezen 
váratlan hír mindazokban, akik Liska múltját, szor­
galmát és lelkiismeretes kötelességtudással, szere­
tettel teljesített munkásságát ismerték, még inkább 
pedig számos barátjábanmegdöbbenést és bánatot 
keltett. Enyhítse a mélyen szomorodott család­
nak bánatát azon általános részvét, mely őt 
ősök nyughelyére kísérte, Tiz éve mull már, 
hogy Liska Samu az akkori nagyarányú íenyész- 
marhaimport bevásárlójaként első ízben alkal­
maztatott, s miután erre kiválóan alkalmasnak 
bizonyult, hasonló megbízásból évenkint több 
hónapon át teljesítette Svájcz, Tirol és Szalcz- 
burgban az importbevásárlással járó nehéz 
szolgálatot, amivel közvetlen érdemeket szer­
zett szarvasmarhatenyésztésünk fellendítése 
terén. Ennyi gyakorlat után az alpesi tartomá­
nyok állattenyésztésének és helyi viszonyainak 
kitűnő ismerőjévé vált, mely tudásból kifolyólag 
még hosszú ideig tehetett volna .jeles szolgála­
tot Kiváló volt Liska szakmájában mint állat­
orvos is, mely téren főleg ragagáíyos tüdővész 
kiirtása terén szerzet t érdemeket. Összes érdemeit 
ő felsége is elismerte, amennyiben a koronás 
arany érdemkereszttel tüntette őt ki.

Földmivelésügyi miniszter az OMGE.-liez. 
Tattián Béla földmivelésügyi miniszter a követ­
kező átiratot intézte gróf ÍJesmvffy Aurélhoz, 
mint az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
elnökéhez :

„ő császári és apostoli királyi 
Felsége folyó évi november hó 3-án 
Béesben keli legfelső kéziratával engem 
magyar földmivelésügyi miniszterré leg­
kegyelmesebben kinevezni méllózíat- 
ván, a reám bizott minisztérium veze­
tését a mai napon átvettem. Midőn 
erről Nagyméltőságodat van szerencsém 
értesíteni, szívesen használom fel ezen 
alkalmat annak hangsúlyozására, hogy 
Magyarország földmivelésügyi érdekei­
nek előmozdítását ezélzó tevékenysé­
gemben a t. Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület szives közreműködésére 
számitok, arra kiváló súlyt helyezek és 
reményiem, hogy a Nagyméltóságod 
bölcs elnöklete aktit álló Orsz. Magyar 
Gazdasági Egyesület e téren erős táma­
szom leend. A magam részéről bizto­
síthatom a t. Egyesületet, hogy mindig 
kiváló örömömre fog szolgálni, ha a 
magyar mezőgazdaság felvirágoztatását 
ezélzó üdvös törekvéseit előmozdítha­
tom. Fogadja Nagyméltóságod kiváló 
tiszteletem őszinte nyilvánítását.

Tollúin s. k.
Távozó államtitkár. A földmivelésügyi 

minisztérium államtitkárát: N etneskéri Kiss 
Pált Ö felsége a Lipót-rend középkeresztjének 
adományozásával kegyelmesen felmentette. Ne­
meskéri Kiss majdnem 8 éven át viselte állam­
titkári tisztjét, zajtalan működéssel segítvén 
miniszterét nagy föladatai teljesítésére. Most, 
amidőn távozik, nemcsak a miniszteri tiszt­

viselők, hanem mindazoknak rokonszenvét viszi 
magával, akiknek vele egyáltalában dolguk 
volt, mert szívélyes modorával és jóakaratával 
csak barátokat szerzett magának. Életrajzi 
adatait itt közöljük:

Nemeskéri Kks Pál 1856-ban született 
fr-anezía származású anyjának St-Ange nevű 
birtokán Francziaországban, atyja nemeskéri 
Kiss Miklós a magyar emigrácziő kiváló tagja 
volt. Francziaországban végezte középiskolai, 
valamint jogi tanulmányait. 24 éves korában 
hazajött atyjának magyarországi birtokaira s 
részt kezdett venni Zóiyommegye közügyeiben, 
mint bizottsági tag. 1882-ben szabadelvüpáríi 
programmal képviselővé választatott a korponai 
kerületben, melyet 1887-ig képviselt, 1887-ben 
Zóiyommegye főíspánjáváneveztetett ki. 1883-ban 
nőül vette Szapári Vera grófnőt, Szapári István 
gróf Pest-Piiis-Solt-Kiskunmegye főispánjának 
leányát. Államtitkár 1896-ban lett, mely tisztét 
mostanáig viselte. Tapasztalatait, melyet a föld­
mivelésügyi tárcza körében szerzett a ház 
bizottságaiban hasznosan értékesítheti a hazai 
mezőgazdaság előmozditására.

A stuttgarti gyümölcspiac,zról. A Stutt­
gartban megjelenő Geschäftswehr, a -Württem­
berg! kereskedelmi és ipari védöegyesület hi­
vatalos közlönye felhívja olvasói figyelmét Hall- 
mayer ottani bizományos özeiméire s tekintettel 
arra a körülményre, hogy hazai gyümölcster­
melőink éppen azért tartózkodnak a külföldi 
összeköttetéstől, mert ,a bizományos megbizhat- 
iansága folytán gyakran rajtvesztettek, nem 
tartjuk ok nélkül valónak termelőinket Hall- 
mayer bizományosnak a kereskedői tisztességgel 
meg nem egyeztethető üzelmeirc figyelmeztetni. 
Nevezett hangzatos reklámjaival valósággal el­
árasztja a termelőket, bemutatja legváltozato­
sabb állásokban felvett arezképeit, aranyhegye­
ket igér megbízóinak s a tisztességesen, csend­
ben dolgozó konkurrenseit a leglehetetlenebb 
rágalmakkal illeti, csakhogy a közönséget ma­
gához csalja. A würítemhergi kereskedők védő- 
egylete nyomára jővén ezen üzelmeknek, erélyes 
kézzel nyúlt bele a darázsfészekbe s mi is 
csak azt ajánlhatjuk az érdekelt olvasó közön­
ségnek, hogy gyümölcstermésének értékesítése 
körül a legnagyobb óvatossággal járjon el s 
semmiféle hangzatos reklámnak be ne ugorjon.

Az aradi orsz. baromfikiállitás. A B. 
0. £' és az Aradmrmegyei Gazdasági Egye­
sület által Aradon f. hó 28-től deez. l-éig ren­
dezendő orsz. baromfikiállitás, bejelentései le­
zárulván, 2000-nél több nemes baromfi jelen­
tetett be a kiállításra, ezek között főleg 
orpington tyúkok, langsánok, pli műtök, teli vér 
és keresztezett emdeniek, pekingi kacsák, továbbá 
galambok, sportba romfiak és díszmadarak. A 
rendező-bizottság f. hó 26-án tartja utolsó 
ülését, »melyen az utolsó tennivalók beszéltet­
nek meg. A kiállított állatok bírálata 28-án d. e. 
fog megejtetni s 29-én d. e. 11 órakor lesz 
az ünnepélyes megnyitás Zselénski Róbert gróf 
v. b. t. t. védnök és Teleki Józsefné grófnő a 
B. 0. E. elnöke által. A kiállítás fedett helyi­
ségben a régi lovardában lesz megtartva, 
amelyet ez alkalomra télikertté alakítanak át. 
A földmivelésügyi miniszter az állam részére 
nagyobb bevásárlásokat engedélyezett s igy 
remény lehet arra,'hogy a baromfiak nagy része 
elkéi. Megemlítjük még, hogy akik a kiállítás 
megtekintésére, vagy bevásárolni szándékoz­
nak Aradra menni, jelentsék be szállás iránti 
igényüket az Aradvárm, G. E.-nek.

" Kivándorlási Értekezlet. A „Magyar Köz- 
gazdasági Társaság“ f. évi november hó 26-án 
és 27-én mindenkor esti 6 órakor saját hiva­
talos helyiségeiben (IV., Ferencziek-tere 4. sz. 
félemelet 16. ajtó) értekezletet fog tartani, mely­
nek tárgya az Orsz. Magy. Gazd. Egyesület 
által a múlt évben megtartott kivándorlási 
kongresszusok eredményének megbeszélése lesz. 
Ezeket az értekezleteket Hegedűs Lóránt orsz. 
képviselő fogja bevezetni. A Közgazdasági 
Társaság említett értekezleteire az OMGE. tagjait
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ezúton is meghívja s mi a magunk részéről kér­
jük tagjainkat, kivált azokat, kik a kivándorlási 
kongresszusokon résztvettek, hogy az értekez­
leteken minél többen megjelenjenek.

Bortözsde. A Magyarországi Bortermelők 
és Borkereskedők Országos Szövetsége Budapes­
ten egy bortözsde felállításával tesz kísérletet, 
amelynek megnyitásával kapcsolatban az első 
borvásárt 1903. évi november hó 28-án rendezi. 
Mi tiszta szívből üdvözölünk minden oly intéz­
ményt, mely a magyar föld termékeinek forga- 
lombahozatalát és értékesítésének megkönnyí­
tését tűzi ki feladatául és erőnkhöz képest 
támogatjuk azt. A tervezett bortőzsdét azon­
ban nem tartjuk a szőlősgazdák érdekeinek 
megfelelő intézménynek. A borban ugyanis 
nincs bizonyos szokvány-usance-áru, amelyhez 
a borkereskedelem igazodhassék. Ahány bor, 
annyiféle és épp azért nagybani vásárlásnál 
külön-külön megvizsgáljuk minden hordó tar­
talmát és lepecsételjük azt. A bortőzsdén azon­
ban a bort a beküldött minták alapján óhajtják 
eladni, minden egyes borféleségből három 
minta beküldése kivántatván, amelyekből egy 
kóstolásra használtatnék föl, egy a vevőnek 
adatnék ki, egy a szövetségi irodában tartat­
nék vissza. A tényleg szállított bornak egyezni 
kellene a mintával, de mert a magyar szőlő- 
birtokosnak ritkán van kiegyenlített és palaczk- 
érett bora, az átadott bor a legtöbb esetben 
nehézményelhető volna és ezzel a gazdaközön­
ség okkal vagy ok nélkül kiszolgáltatnék a 
pörösködéssel járó tetemes megkárosodásnak. 
Hasznát vehetik ez intézménynek a borkeres­
kedők, akik teljesen kiegyenlített és szállításra 
preparált borokkal rendelkeznek, de kész ve­
szedelem volna a bortőzsdén elárusitás a keres­
kedelmi fogásokban járatlan termelőkre és éppen 
azért részünkről — anélkül hogy kétségbe 
vonnánk a bortőzsde alapítóinak jó intenczióit 
— a bortőzsdét a termelők szempontjából ha­
tározottan elhibázott intézménynek tartjuk és 
egyáltalában nem támogathatjuk.”

Buzahirek. Magyarország még ma is ki­
válóan buzatermesztő állam. Állat és állati ter­
mék kivitelünk ugyan, hála Istennek, már jó­
formán fölülmúlta a buzakivitel értékét, de 
azért főkiviteli czikkünk egvidőre mégis csak 
a búza volt és marad. Egyrészről mert a ter­
mesztési területet nem csökkentjük, másrészről 
pedig mert a fokozatosan- jobb megmivelés 
folytán termési átlagaink is növekednek és 
igy — a remélhetőleg fokozódó szükséglet 
daczára — megmarad átlagos buzakiviteli 
fölöslegünk, amelynek javarészét Ausztria hasz­
nálja fel és aránylag kevés kerül a vámkül­
földre. Búzánk árát tehát annyira-amennyire a 
tervezett behozatali" vámokkal'szabályozhatjuk, 
mégis mindig nagyfontosságu marad a búza 
áralakulására a világ búzatermése és szük­
ségletének egyenlege. E tekintetből érdekesek 
a londoni „Evennig Kom Trade List“ hírneves 
szerkesztője, Beerholus statisztikai adatai, ame­
lyek szerint Európa búzaimportra szoruló ál­
lamai, u. m. Anglia, Németország, Francziaor- 
szág, Belgium, Hollandia, Olasz- és Svédorszá­
gok importszükséglete az idén csak 60 millió 
kvártér a tavalyi 64 millióval szemben, tehát 
4 millió kvar-terral csekélyebb. Ellenben az 
amerikai termés jóval csekélyebb a tavalyinál, 
Oroszországban a szállítás ütközik nagy nehéz­
ségekbe, Argentinia jó termésesélyei csak 
ideiglenesen befolyásolhatják a búza forgalmát, 
úgy, hogy november elején hét millió hektoli­
terrel volt kevesebb a nemzetközi raktárakban 
konstatálható búzakészlet, mint tavaly ilyen­
kor. Egybevetve a készletek és szükségletek 
csökkenését, ha nem is a helyi, de legalább a 
világpiaezokon szilárd árirányzatot remélhetünk.

Apalovak használata. A kisbéri, mező- 
hegyesi, bábolnai, fogarasi és kolozsi m. kir. 
állami ménesekben felállított törzsmének után 
íizetendö dij az 1904-ik évre már megállapit- 
tatott. A mének használására vonatkozólag a 
következő szabályok érvényesek: A bejelentett 
apalovak közül elsősorban eifogadandók minden
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magyar vagy osztrák honpolgáréi, valamint a 
Magyarországon földbirtokkal bíró és ezen bir­
tokon lótenyésztést űző birtokos anyalovai is. 
Túljegyzés esetén a kanczákat a minisztérium 
jelöli ki. Külföldi tulajdonosok kanczái másod­
sorban fogadtatnak cl a kitüntetett magasabb 
díj mellett. A tenyésztőknek már a bejelentés­
nél nyilatkozniuk kell, vájjon magyar, illetőleg 
osztrák honpolgárok-e, vagy pedig Magyaror­
szágon saját birtokukon tenyésztést folytatnak-e? 
A dij a tartási költségekkel együtt 1904. évi 
október hő 1-éig a ménes pénztárába okvet­
lenül befizetendő. A ménes fentartja jogát, 
hogy azon kanczákat, melyek egészségi szem­
pontból aggodalomra adnak okot, esetleg 
visszaküldhesse. A bejelentés folyó évi novem­
ber hó 25-ig nyújtandó be a ménesparancs­
noksághoz. Bővebb felvilágosítás a földmivelés- 
ügyi minisztérium lótenyésztési osztályánál és 
a ménesparancsnokságnál szerezhető.

Külföldi kcmlópiaczokról, A nürnbergi 
konzul jelentése szerint az ottani komlóvásár 
nyomott hangulata és csendes üzletmenete az 
előző hét utolsó napjain, fordult némileg kedve­
zőbbre s a tartós árhanyatlás nehány márkányi 
áremelkedésnek adott helyet, de csak a leginkább 
keresett közép és gyenge árunál. A jegyzett ár 
SO kilogrammonkint márkában következő volt: 
vásári 120—152, hegyi 162-170. holledaui 125- 
190, spalíilTő -185 Württemberg! 125—175,badeni 
140—175, elszászi 120—165. Minden fajtánál a 
választék további 5 márkával magasabb árt ért 
el. — A varsói főkonzul jelenti, hogy Oroszor­
szág komlótermése az idén mennyiségileg cse­
kélyebb és minőségileg is gyengébb az előző 
évvel szemben. Bőven kárpótolja ezt azonban a 
jó ár, mely az előző évinek több, mint kétsze­
rese. A varsói komló vásár forgalma az idén tete­
mesen csekélyebb, mint tavaly volt, mivel az 
eladók azt tudva, hogy az előző évi készletek 
elfogytak, igen nagy árakat követeltek. Az árak 
100 kilogrammonkint 125—150 rubel közt válta­
koztak. Az idén a koailóüzletben az a szokás 
honosodott meg, hogy a különböző minőségek 
keverten bocsáttatnak áruba. Az olyan komló­
féleségek, melyek fele elsőrendű, mélermázsán- 
kint 75—250 rubel árral jegyeztettek.

Olvasóink figyelmét felhívjuk Lichtmann
Sándor ez ég 
hirdetésére.

lapunk mai számában közzétett

Nyíl ttér.
___________ '•'t - , V ; 'mm

Szuperfoszfátot 
Stassfurti kainitot

szavatolt 12.4% tiszta káii=23—24%
kénsavaskáli tartalommal

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40% tiszta kálk74~76% 
kénsavaskáli tartalommal

Kovasavas-kálit
(dohánytrágyázásra) továbbá min­
dennemű egyéb mtitrágyaféléket 
azonkívül “

Rézgáliczot
(98—99%) elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban szállít a

“HUNGÁRIA"
műtrágya, kénsav és vegyi ipar részv.-társaság 
BUDAPEST, V., FURD0-UTCZA 8. sz.

1902. éti forgalom: 28000 bál.

Felhívjuk • • • >
a t. ez, gazdakSzSnség 
■ • • ■ figyelmét

melyek az év folyamán több sorozatban, 
nevezetesen jullus és szeptember hóna­

pokban tartatnak meg.
Az aukeziókra felküldött és „Gyapju- 
árverésl vállalat Budapest, Dunaparti te­
herpályaudvar* czimzett gyapjuküide- 
mények a M. Á. V. összes vonalam 
tetemes díjkedvezményben, valamint in­

gyen raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű
——  felvilágosítással szolgál: .....
GVAPJUÁRVERÉSI VÁLLALAT

HELLER M. s TÁRSA
BUDAPEST,- - - - —

ErzsébM-tér 13.

Megjelent
Rubinek ByulaésSzifassy Zoltán

az 0. M. G. E. titkárjai szerkesztésében

Köztelek Zsebnaptár
1904-évre.

A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁRe ezen 

tizedik évfolyama régi kön­
tösben, javított és tetemesen bővített tar­
talommal bír. A „Köztelek Zseb­
naptár“ minden más zsebnaptárt nél- 
küiözhetővé tesz. — A „Köztelek 
Zsebnaptár“ ára az O. M. G. E. 
tagjai és a „KÖZTELEK“ előfi­
zetői részére bérmentes küldéssel 

együtt 3 korona 50 fillér.
Megrendelhet» a

KÖZTELEK'
kiadóhivatalában,

Budapest, IX., ÜUŐi-ut 35.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmann és Wahl budapesti termény­
bizományi ezég jelentése.)

Napijelentés a gabonaüzletről.
1903. november 20.

Készházában mérsékelt kínálat és hasonló vétel - 
kedv mellett, ma az irányzat csendes volt, s elkelt 
mintegy 26,000 métermázsa változatlan árakon. Azonnal 
szállítandó, vagy gyengébb minőségű búzák nehezen 
értékesíthetők.

Rozsban a hangulat, élénkebb forgalom mellett, 
továbbra is szilárdan tartott, Budapest egyenértékében. 
azonnal szállítva, 6*35—6"50 koronáig, helyben pedig 
6-60 koronáig három hóra jegyez.

Takarmányárpa ártartó, helybeli ogyenéríékben, 
továbbá helyben és Kőbányán átvéve, minőség szerint 
5-45—5-80 koronáig talál vevőre.

Sörárpa iránt az érdeklődés ismét megcsappant 
és az irányzat e ezikkben újólag lanyhábbra fordult.

Zab korlátolt forgalomnál változatlan és helyben 
5'60 koronáig volt értékesíthető.

Ó-tengeriben az irányzat csendes, azonnali szállí­
tásra, kocsira rakva 5-80—5.95 koronáig jegyez.

Uj-tengeri azonnal, szállítva, helybeli egyenérték- 
ben 4 70 koronáig adható el.

A mai délelőtti tőzsdén a következő kötések je­
gyeztettek hivatalosan:

Busa Tiszavídéki : 1000 mm. 81 k. 8 K. 15 f.,

100
6 K.

200 mm.
200 mm. 80 
'200 mm. 89 
100 mm. 791 
200 mm. 79 
100 mm. 78j 

Fejéri 
78 k. 7 K.

Pestr 
100 mm. 78 

Adai: 
Bácsk 

77"5 k. 7 KJ 
Budai 
Bács-J 
Padeij 
Boszn 

74 3 k. 7 K.j 
Raktál 
Rozs: 

mm. 61 
45 f., j 

100 mm. 6 
42-ó L 400 
mm. 6 K. 4d 

Árpa . 
3 hó kpf.

Tenge
Lucz

Budai
utcza. 1903. 
igazgatóság .

Felhoz 
széna, 12 szj 
aiomszalma, 
szár, 2 sz< 
zabosbükkön- 

A forgi 
Árak

440—600, mu 
szalma 260- 
szár — kéve 
bükköny 480-
köles---------
Összes kocsis

A sze: 
és szilárd irá 
szállításra a 
ban. Helybeli 
szeszt adózv; 
ajánlottak ni 
Élesztöszeszl 
több tétel ad 
kínálatok és 
kor. kelt hur« 
35 K. volt aj 
kontingens i 
tételek ah tei 
Exkontingens 

A kon 
41 "50 korona 

Becs. 
Prága, 

K. adózatlan 
Kivitel

Finomított sze 
Élesztőszesz 
Nyersszesz ad] 
Denaturált sze

Az árar| 
mentve, budap 
fizetés mellett I

Hideghj
november hó: 
jelentése a 
47 árus 51 dr 
friss húst, 800] 
hájas — kg.

Vidékről!
Forgaloa 

téshus 1 kg. li
1 kg.-----
1 kg. 128—1361 
1 kg. 128—136 
1 kg. 130—144] 
fillér, 1 q
1 q-------- K, I
sonka 1 kg. 13]

Hideghu]
november 20-á 
lentése a „KöA 
árus 29 drb se] 
triss húst, 8Q 
f00 kg. héja
hurkát,----- kJ
húst, — kg. di töpörlőt. 8
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S-as takarmányliszt buzakorpa finolu goromba

Rozsliszt

Ár: Kor. 11.10 10.70 10.30
Köleskása

Ár: Kor. 10.50 9.75
Kukoriczadara: finom (polenta) közép goromba

Rizs takarmányliszt Királymalmi dercze Takarmánydara

Rizskorpa Rozskorpa

Áraink 50 kg.-ként, helyben, elegysuly tisztasulv 
nak veve, zsákkal együtt értendők

Budapesti lóvásár.
1903, november 19.

Fölhajtatott
Jobb minőségű hátasló 
Könnyű kocsiló (jukker) 
Nehéz kocsi'ó (hintés) 
Igás kocsiló (nyugati vér) 
Ponny _...

Árak
{100 kilogr.-kint élSsulybem minden levonás nélkül fillérekben)

rendű rendű j rendű

Magyar hízott ökör 
Tarka hízott ökör._ 
Szerbiai ökör
Tehén _ki
Bika......... .............
Nő vend ékmarha ... 
Bivaly ___

! 68—76 62—66 I 52—60 
64—66 I 50—62 
54—60 I 46—52 
50—58 I. 40—48 
59—66 I 50—57

búzaliszt
... , Irányzat: élénk, árak változatlanok 
bikák ára javult 2—3 koronával, mig bivai 
koronával csökkeni mmázsánként12.60 12, 11.50 11.20 10.50 9.90 9.20

íriSÉű. i

200 mm. 80 k. 8 K. 12-5 f„ 3800 mm SO k s K m r
200 mm. 80 k. 8 K. 10 f„ 150 mm sq k 8 K m f’
'200 mm. 80 k. 8 K. 10 f„ 300 mm. 79-5 k 8 K in f ’
100 mm. 79"5 k. 8 K. 05 f,t 100 mm 79-5 V 0 v ac V'200 mm. 79 k. 8 K. 07*5 f.. 300 mm 79 1 f f- °I í"
100 mm. 78 k. 7 K. 50 f.. J00 mm.' 78 k 7 K 75 f’
78 k. 7 k TóT,: 100 mm- 79 k 7 K- H 100 mm 

Pestmegyeridéki: 300 mm. 79 k 7 K on f 
100 mm. 78 k. 7 K. 85 f„ 3460 mm. 76 5 7 K 65 f f" 

Adai: 1900 mm. 76‘5 k. 7 K 75 f
m itta r 78 k' 7 K-« « *.

Budai; 400 mm. 77 k. 7 K. 72-5 f.
Bács-Almási: 21 <0 mm. 76 k 7 K 72'5 f 
Pádéi : 730 mm. 76'7 k. 7 K. 62-s" f.
Boszniai: 5450 mm. 74 5 k. 7 K 40 f seen 74-3 k. 7 K. 40 f. 40 U 5600 mm
Raktáráru : 1300 mm. 77 k. 7 K 57-5 f 
Rozs: 1000 mm. 6 K. 47'5 f„ 500 mm OK 47-5 f 

1” í rn mm. i K 7»
8 K. 45 f-, -00 mm. 6 K. 45 f., 300 mm. 6 K 45 f 
100 mm. 6 K. 45 f„ 200 mm. 6 K. 45 f. 500 mm. 6 K 
42-5 ,.. 400 mm. 6 K. 42’5 f., 300 mm. 6 K. 40 f. »00 
mm. 6 K. 40 f. készpénzfizetésre. ’
3 hó kp?0' 2M mm' 5 K‘ 75 f- 300 mm- 5 K. 40 f.

Tengeri: 300 mm.'6 K. kpf. hajóból 
Luezerna: 20 mm. 6 K. kpf.

Vidékről és pedig: összesen 231 drb sertés
téshus éSf fitrak a kíi;eíkezök : Friss ser-
hus 1 kg 6f> 1 1 10S~^ kor süldő-
sertéshús , kg. ,52-l.Jo

— korona,

■ korona,

JKÖZTELEK, 1903. NOVEMBER HÓ 21.

t “o* idi—á du liner i cr _
Äwia Z1írnak 1 kg' 128-136fillér. 1 q 
kőrlfil kS°rÍrt 1 kg- 1^0—160 fillér, 1 
d,w ’ -háj , k=- 140~H9 fillér, 1 q - 
disznózsír I kg. 152—152 fillér, 1 cr —_
koctonyakus 1 kg. 72-80 fillér, í q___
S11 so,nkf 1 kg. 180-200 fillér, 1 q -
1 Jit 1 kg\-------- > disznósajt 1 kg -
1 drb-------- , töpörtő 1 kg.---------- fillér.

10.70 10.40 10.10 9lö~m—öTícT 5.70
— korona,
— korona,
— korona, 
—, hurka

„ B"^PeStÍ takannányTá8ár. (IX. kerület Mester- 
utcza. 1903. november 20-án. A székesfővárosi vásár- 
igazgatósag jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 83 szekér réti 
széna, 12 szekér muhar, 15 szekér zsupszalma, 6 szekér 
alomszalma, — szekér takarmányszalma, — teneeri- 
SZF’ Sszekéregyéh takarmány (lóhere, luezerna, 
zabosbűkkony, köles, stb.), 200 zsák szecska.

A forgalom lanyha.
MA i,rak fivérekben q-ként a következők: réti széna 
440 600, muhar 560—600, zsupszalma 240—260, alom­
szalma 260—270, takarmányszalma----------- tenoeri-
“z.^ — kéve----- , egyéb takarmány 420—420 zabos-
bukkony 480—480, lóhere----------- , luezerna----------- ,
holes — —, sariu 460—460, szalmaszecska 360—36fi’
Összes koesiszám 120. Összes súly 144,000 kg.

Szeszüzlet.
. A szeszüzletben e héten a forgalom kielégítő volt 
és szilárd irányzat melíett több tétel azonnali és későbbi 
bzálutásra a legutóbbi zárlatjegyzés szerint kelt el nap­
ban. Helybeli és vidéki egyesült szeszgyárak finomított 
5-<S?t«a<í?ZVa 147-50—148 kor., adózatlanul 48—49 kor 
ajánlottak nagyban és 2-3 kor. drágábban kicsinyben. 
Elesztőszeszben az irányzat még mindig szilárd és
tf L‘f v /dÓzva,.148 K\keIt el Denaturált szesz gyér 
kmá-atok és elénk fedezési vásárlások folytán 38—39 
kor kék hordóval együtt nagyban, Galicziábóí tartánváru 
r3 vo!t aPii,!va- Mezőgazdasági szeszgyárak részéről
titb]ÍigeKS. nye™STz gyéren voIt ajánlva és a kínált 
tételek ab termelo-állomás 38-40 K.-ig találtak vevőre, 
hxkontingens szesz változat!annl jegyeztetik.
.. Á kontingens nyersszesz ára Budapesten 40-50— 
4v50 korona.

Becs. Kontingens nyersszesz 43.20—43.60 K. 
Prága. 133.75 K. adózott tripló és 42.50—42.50 

K. adózatlan szeszért.
Kivitelre az ár —-50 K. drágábban jegyeztetett

Budapesti heti jegyzés:
nagyban kicsinyben 

rv koronákban
finomított szesz...... 147-50—148— 149'----- 150-—
tiesztőszesz ............... 147-50—148-— 149------150-—
Nyersszesz adózva ... 145'50—146-— 147------ 148-—
Denaturált szesz ... ... 33'-----  38-25 38-50— 39-—

Az árak 10,000 hterfokonként hordó nélkül bér 
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz- 
fizetés mellett értendők.

Hideghusvásár az Orezi-uti élelmi piaczon. 1903. 
november hó 20-án. (A székesfővárosi vasárigazgatósás 
j lentese a „Köztelek" részére.) Felhozott Budapestről 

• ál?S P1 drb sel4ést, — árus — drb süldőt, 1600 kg. 
ns» húst, 800 füstölt húst, 1400 kg. szalonnát, 900 kg. 
hájas — kg. kocsonyahúst

Vidékről és pedig: Összesen 42 drb serlést. 
Forgalom élénk. Árak a következők: Friss ser- 

eshus 1 Kg. 128—133 fillér, 1 q 114—116 K.. süidőhus
, fg-   fiilér, 1 q--------------K.. füstölt sertéshús

v|- i2d—138 fifiér, 1 q------------- K., szalonna zsirnak
2 uf Ír8-13b fi11611, 1 q--------------K., füstölt szalonna
fiié?' !36~144 fillér> 1 P-------- K., háj 1 kg. 136 -144
uuer, . q-------- K., disznózsír 1 kg. 80—104 fillér,
s fi, K- kocsonyahús 1 kg. 60—80 fillér, füstölt 
sonka 1 kg. 136—160 fillér, 1 q-------- K.

Hideghusvásár a Garay-térí élelmi piaczon. 1903. 
!cnió^>er 2£"án- (A székesfővárosi vásárigazgatóság je- 

^* »Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 66 
El3 2.9 (lrb sertést, — árus — drb süldőt, 4000 kg. 
400 jU3t> ,sp° kg- füstölt húst, 1200 kg. szalonnát, 
hin-tíi8- kájat, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg,
wát’ T~ kg- füstölt szalonnát,----- kg. kocsonya-
ÍSpöríőt. kg' dl3znósaj{ot> - kg. (- drb) sonkát,-kg.

Élelmi czikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

«.idSr.S“ s« ««a«.

baromfiban voltak tekintélyesebbek a bozSk A gvt
mS'válóit htt0tMlaan ,áTbau ,simán nyernek elhelyezést, 
L f „ ag0^ tnzott ludak es élőbaromfi árjegyzései emel­
kedő irányzatot követnek. Burgonyában és h™San
és kmbL™P°kbhn élénkeP kereslet vo!t konstatálható,
tvuiás Va8«fstKag-’marár^aa áliotl be szembetűnő 
^ vuiás. Vadfélékben a forgalom kielégítő volt mig a 
vajpiacz megtartotta szilárd irányzatát g

Mai árak:
Husuemüek: marhahús 112—120 K helvbeli 

«ÄUS í?9”í30 K- vidéki borjúhús 75-112 K. 
sertéshús 31-—120 K., szalonna friss 108—140 K. sza- 
°”?a’ sdz°fi 126—128 K., szalonna, füstölt 130—136 K 

szalonna, olvasztani való 133—140 K. háj 140—144K.’’ 
sertészsír 136—138 K. ' 1 144IL,
vm_9FÜStuthuS ívidéki) ka"a V60-1-SOK,hazai sonka 
I bo—2— K„ szalámi 3------3,20 K.
,.„n Vad: nyúl darabja 2-40-2-50 K„ fogoly 0-80

2-----3 ~ Kj szalonka 2-—-230 K
K Sként Ö S L----- 1 20 K-’ szarvas -.70------.80

- !z Baromfifélék : élő tyuk 2.----- 2"60 K„ rántani
vao csirke 1-20—1-40 K., sütni való csirke 1-80—2-40 
h., kacsa, sovány 2.60—3 K., hízott 4-20—6-— K lúd
hízott 10—16 K. pulyka, sovány 6.----- 7.— K., hízott
8-7O.— koronával páronkint.

Vágott hízott liba 1.10-1.30 K., vágott bízott 
kappan, kacsa és pulyka 1-10—1*30 K. kg.-kint
t sn JeaV#l (czectrimgált) 2.----- 2-30 K.,‘ főzóval
1 50—2 7:.K- kgkent. Tehéntúró kgja 18—32 fillér.
SQn v *'>ldségfélék : Burgonya (waggonáru) sárga 340 
380 K., rózsa I. „20—340 K., kifli fehér 600—800 K. 
í öökgos zsákokban zsákkal együtt
3 80-4 50 mm.-iont. sárgarépa 3-5 K„ petrezselyem 
„—5 K., szép vas tagszám torma 24—32 K. mm.-kinf

Gyümölcsfélék: szőlő; chasselas 60—70 fillér 
muskot^y-------- fillér kgkint. Alma, válogatott első­
rendű áru (aranyparmen, ranett, Jonathan, Török-Bálint 
stb.) 40—50 K., másodrendű alma 20—30 K., harmad­
rendű apró áru 12-20 K. métermázsánkint. Körte 
elsőrendű 30—60 K., másodrendű 18—28 K. mm -ként 
Mogyoró: 20-28 K„ Dió: 44—80 K. mm.-ként.

Mez : pergetett ákácz 1-10—1-20 K., hárs —.80—
Lmh?09.an g,ké?t-, G7T‘ölcslz 2 K- kgkint, szántott 
gomba 2 40 —4 K. kgkmt.
on _ Tojás : bácskai 82-86 K., erdélyi apróbb áru 80- 
8- K. ládánként (1440 drb.), apadt 68—72 K.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
A vörósheremag ajánlatok száma nagyon csökkent 

e héten,* aneikül azonban, hogy ezen körülmény be- 
folyással lett volna az áralakulásra, Berlinből jelentik 
hogy a belföldi jó termés következtében a jelenlegi 
jegyzések jogosultak, ellenben hamburgi értesítések 
szerint az idei európai lennés alig fogja fedezni a szük- 
segieiet. Tény az, hogy Amerika a mai napig csak mi­
nimális mennyiségeket exportált.

Lucsernamagot élénkebben ajánlottak, miért is 
az eladók szívesen engedtek az árból. A forgalom azon­
ban vetelkedv hiányában — meglehetős csekély volt. 
Takarmányrtpamagvak. Az irányzat továbbra is lanyha 
maradt. Általában a jegy zések alacsonyabbak, mint a 
mint év ugyanezen időszakában. Baltaczimmaa Aján­
latos hiányában nem volt forgalom. Fehérheremaq. Uzv 
a. kereslet, mint a kínálat csekély. Fiimagvak A jesrv- 
zesek változatlanok és a vételkedv lanyha.

Jegyzések nyersáruért 50 kg.-ként Budapesten.
Vörösheremag ----------- -------- ... 55-62.- korona.
Luczemamag         54_go 
Fehérheremag __........................55—70-  ”
Baltaczim....................... ..........~i4_45__ ”
Komócsin fűmag (Timotheus)...  22—24-— ”

Az Erzsébet-Gőzmalom-Társasáir üzleti tudósi-
tusa a „Köztelek“ részére. Budapest. 1903. nov. 15-én. 
Kötelezettség nélküli árak 50 kílónkint, zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó­
állomásokhoz szállítva;

ní jhh?Sén. LtS
Kötdeze?tségPnSí. gYS 7 tÍSZtaSUIyként’ bkostul.

Szám: 0 1 p a .7—--------------- f—. 4 3 4 5 6 7
Ar K-: 12-90 i23TmBVmluöl():8o"lö:

7Vs 8 
&5Ö "e7l0 

Korpa: F. G.

9.30

Ar korona: 4. 
Rozslisztárak:

0 0/T 1 FR fi
K.: 11.30 1Ö.9Ö 10.50 10.10 9.70

4.40

Il/b
9.—

III Rkorpa
7.70 4.60

sitása ésStrauss „Királ.vmalom“ üzleti tudó­
sítása a ,Köztelek" részere 1903. nov. 20-án.

Rozsliszt
°/J 1 WR U Ű/B mSzám:

drb

Árak
(drb-kint korona)

40 „ 300—490
20 220—300
50 » 260—440— jj ,---

160 j, 120—240
360 „ 38—140

95 • . ' —
Parasztlovak ____
Alárendelt minőség ZZ Z

Összesen ... 725 drb
Eladatlan maradt .................. 359 drb

Irányzat: a vásár hangulata élénk.

Budapesti vágómarhavásár
1993. november 19.

FSlhajtás összege:
Uj fölhajtás ... 3550 drb 
Múlt vásárról 

visszamaradt — „
Összeg . 3550 drb 

Eladatlan maradt 39 drb

Származási hely szerint: 
Magyar eredeti 1209 drb 
Magyar tarka 149 „ 
Szerbiai marhák 2127 „ 
Horvátorsz. mar­

hák ... ... .... 23 „
Boszniai marhák 42 „

Összeg ... 3550 drb

Minőség szerint: 
Elsőrendű hízott 138 drb 
Másodrendű „ 2546 „
Alárendelt minő­

ség ............  660 „
Növendékmarha 7 ,
Bivaly _______  199 „

Összeg 3550 drb

Nem szerint:
Bika... I............. 136 drb
Ókőr ............... 2574 „
Tehén ............  840 „
Bivaly ... ... — „

Összeg ... 3550 drb
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atkviha- Manák 180311 
Vincze •Soványsertés-árak.

(Eredeti tudósítás Crl Rezső sertésbizományos (Vili. kér. 
József-körat 22.) a „Köztelek“' részére.)

1903. november IS.
kilogrammig fillér

Sertésvészen átment ...  60—100 150—140
„ ____ ... 100—ISO 140—136

„ „ _________120—160 136—128
„ ...____  100-200 128-120

Sertésvészen átnem ment— 60—IGO 420—11.6
„ „ — 100—120 116—í 10
„ „ „ ... 120—160 110—106
„ „ , — 160—200 106—110
Irányzat: üzlet szilárd.

Bécsi sirarómarha vásár.
1903. november hó 19

A r » *
(köogr&mmonMnt ZUlé-
rekbea tiszte stiyban) 

I. oszt. U. oszt.
Élő borjú______ ___ —— drb —---------
Léölt borjú ... — _ 3456 . 80—160-130—
Leölt bárány ...._____ 241 drb párunk." 12—26
Élő sertés____ _____ _____„------------ -----------
Leölt sertés 1990 „ . 70—116
Leölt juh ...............______691__ 50—845 -------- ------

Összesen 637S drb
irányzat: lanyha; az árak 4 fillérrel hanyatlottak.

Bécsi sertésvásár.
1903. november 17.

Falhajtás- Származás szerint :
■ . drb-

Minőség szerint: Magyarországból 1

Budapesti szurómarhavásár,
(Eredeti jelentés a .Köztelek“ részére.)

1903. november 19.
.4 r a X

(ktiögT&GHBQBkíZtí élő-

kir. tvszék tóság
Budapesti a tkvi ha- Bodánszky 292300 
kir. tvszék tóság Lipót
Budapesti atkviha Saska 74694
kir. tvszék tóság István
Budapesti a tkvi ha- Lipthay 196328
kir. tvszék tóság Jánosáé
Marosvásárhelyi atkviha- Deésv 144914 
kir. tvszék tóság Zoltán

Budapesti atkviha- Georgreríts
kir. tvszék tóság György

Budapesti atkviha- Kovács 251038
kir. tvszék tóság A. Ernő
Budapesti a tkvi ha- G linzi 50617
kir. tvszék tóság Oszkár
Szombathelyi atkviha- Grossz- 71542
kir. tvszék ’ tóság mann Ferencz
Újpesti atkviha- Brenner 44400
ár. jbirőság tóság Lipót 

Nagycnvedi a tkvi ha- Mogos 55945 
tír. jbirőság tóság község
Budapesti atkviha- Fajta 88089
kir. tvszék tóság Józsefné
Nagycnvedi atkviha- Kozma 62568
kir.' jbirőság tóság Gyula
. Budapesti atkviha- Halbleib 65493

Mr. tvszék tóság István
. Ipolysági a tkvi ha- Back 128000

kir. tvszék tóság Károly
;. Budapesti atkviha- Back 305045

kár. tvszék tóság Károly
. Budapesti a tkvi ha- Márkus 273698
kir. tvszék tóság Géza

I. Miskolczi atkviha- Lusztig 55920
kir. tvszék tóság Ferencz

. Körmendi a tkvi ha- Koltay 86969
kir. ihiróság tóság Benő

Fülfeszsíatt súlyban vagy rágőscly 
ban ailérekt-en.

1. oszt. 0. oszt
Magyarországból élő borjú 

„ szurott „
Ausztriából élő borjú____

„ szurott „--------
Magyarországból élő bárány 

„ szűrőit „
Ausztriából élő bárány —

„ szurott „

Összesen ...
Irányzat: Lanyha, árak 3—42 fillérrel csökkentek.

Budapesti gazdasági és tenyésmarhavásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek* részére.;

1903. november 19,
Fölhajtatott: Árak

(drb-kint K.-bani
Elsőrendű magyar jármos ökör __ — drb
Másodrendű „ „ „   88 ,
Alárendelt min. magy. járm. ökör_ 12 „
Tarka nővendéktinó____ ________ — ,.
Hizialnivaló tinó___,.................... — „
Tarka fejős tehén_______    109 „
Bonyhádi fejős tehén ______ _____ 71 „
Jármos bivaly..____ ___________  — „
Tenyészbika___ _ ...____ __ — „

Összesen 280 drb
Eladatlanu] maradt ...........   — „

Irányzat: változatlan,

Budapest ferenezvárosi sertésconzumvásár,
(Eredeti jelentés a »Köztelek« részére.)

1903. november 13-tól november 19-ig.

4 drb 96-

Faihozatal

270—310

összesenEladatlan maradt_ — összesen __ 10369
Árak: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű nehéz magyar ...
Könnyű és szedett magyar 
"öreg nehéz és közép magyar 
Német és lengyel kusfajták

Irányzat: élénk, zsírsertések magasabb, hússer­
tések csak némileg magasabb árat értek el mint a mult-

108 kiv, 109

hetiek. Szerkesztői üzenetek.
1». Zs. urnák Pta-Furkó. Duppatá zabot eladásra 

ajánl Vertem Zoltán földbirtokos, u. p. Szombatiig, 
Biharmegve.

H—y A—r urnák. Szíveskedjék velünk közölni, 
hogy mi az a répasalak, mert iiynevü trágyát nem is­
merünk és azért nem tudjuk megmondani, hogy helyes-e 
annak alkalmazása vagy sem.

K—r A—r urnák. A káposztát legczélszenibb a 
szándékolt módon eltartani, arra ügyelve, hogy csak 
annyi pelyvát használjon fel, amennyi a káposzta ned­
vének felszívására szükséges. '

T--CS J—ti urnák. Fák alatt csicsókát termesz­
teni nem lehet könnyű földben, ha az tavaszszal csak 
rövid ideig tulnedves, igen.

Sz. F. urnák. A peijét vagy taraezkot tengeri- 
termesztéssel soha sem fogja kiirtani. A taraczkírtásnak 
egy biztos módja van, nyáron ismételt talajhántássai a 
talajba fojtani" Részletes tájékozást szerezhet erről 
Cserháti S. Általános növénytermesztéséből.

B—1 1>—ő urnák. A takarmányrépa lefejeiésének 
semmi előnye nincs, sőt az határozottan káros. A mag- 
répatermesztésről tájékozást szerezhet Cserháti S. Külön­
leges növénytermesztéséből.

Bécsi jnhvásár.
1903. november 19.

Felhajtás: Irak:
drb fillér

Magyaroiszágbói „A —— Angol húsos őrük---------
GaÜcziábői____ .„I , Elsőrendű hízott ürü 50-54
Osztrák tartomá- I ‘ 1 Középm. hízott ürü 44—48

nyokból ...------- / -— Kecske__________ ______
összesen_ 546 Bárány------ -- —----- —

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­
tási adó nélkül értendők.)

irányzat: a rendkívül gyenge felhajtás folytán az 
üzlet pang.

Arak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek, 
irányzat: vásár élénk.

Budapesti kőbányai sertóspiacz.
(A kőbányai m. kir. állategészségügyi hivatal jelentése 

a „Köztelek“ részére.)
1903. november 19.

Állomány Elszállítás

Sertésállomány volt 
múlt hét végén... 32278 

E héten érkezett 
M agyarországból 718

E héten érkezett
Szerbiából___ 3175

Állomány összege 36171
Kiszállítás_______  5345
Marad állomány 30826

Budapesti fogyasz­
tásra — — —

Vidéki fogyasztásra
Bécsbe_ _______
Ausztriába______
Zsiradékgyárba _.

Ingatlanok árverései (40,000 korona becs­
értéken felül.)

Kivonat a hivatalos lapból.
November 23. Zilahi a tkvi ha- Kethciy 94400

kir. tvszék tóság István
November 23. Zsombolyai atkviha- Heisse 58809

kir. jbirőság tóság Gizella
November 23. Budapesti a tkvi há- Fröehiich 84406 

kir. tvszék tóság Jánosné 
November 34, Újpesti a tkvi ha- Kuroz 68100 

kir. jbirőság tóság Gyula
November 25. Budapesti atkviha- Radnai 74916

kir. tvszék tóság Vilmosáé
November 25. Zalaegerszegi a tkvi ha- Hodászi 44704 

kir. jbirőság tóság Béla
November 26. Sz.-szombati a tkvi ha- Matheóczi bőr- 

kir. jbirőság tóság gyár rt. 144750
November 26. Budapesti atkviha- Benesch 114646

kir. tvszék tóság Ferencz
November 27. Budapesti & tkvi ha- Hornyák 231805

kir. tvszék tóság Mihály
November 28. Budapest atkviha- Zimonyi 71949

kir. tvszék tóság György
November 30. Sziráki atkviha- Reiner 43746

jíáróság tóság Salamon
November 30. Beregszászi a tkviha- Bercsényi 56555 

kir. tvszék tóság Mihiós
Deczember 1. Bpesti I—III. a tkvi ha- Hauszmann

kér. kir. jbirőság tóság Sándor 116924

g|| ElaSrangu hazai gyártmányI
Hizottscrtéa-árak:

(Megállapodás szerinti sulv és 4°/o levonássá kgr.-ként 
Magyar öreg nehéz, párja 400 kg.-on felül .112—156 fiit' 

* » 300—400 kg.-ig 112—116 *
(Az alábbi árak páronkint 45 kg. súly és 4°/o levonással 

kilogrammonként.)
Magyar fiatal nehéz párja 300 kg.-on felül 1 $4—118 fill. 

» közép » 250 > » IV"
» könnyű » 200 * » IV

Szerbiai nehéz párja 260 kg.-on felül 11 
» közép » 250 » » 10
» könnyű » 240 * » 10

irányzat: változatlan élénk.

Soványsertés-árak :
i Az árak 4°/o levonással élősúlyban értendők kg.-onként,)
öreg 2 éven fölül... -______ __ _ 100 tói 112-ig
Öreg 2 éves ____:_________________ 100 » 112 *
Süldő vészen átment ...  ---------------- 120 » 134 >
Süldő vészen át nem ment____ _____  100 » 108 »

Irányzat: nagy kereslet folytán igen élénk.

2500 gözcséplökészlet
és 100,009 kiiöaféie kisebb pzilasági gép üzes&eii.

A es. 
Wanki 
A Viei

Első Magyar Gaziasági Gépgyár
részvény-társulat

Budapest, VI., tfáczi-ut 19,
Malomberesdezésekre kiilca szakosztály.

116 fill.

A gazdálkodáshoz szükséges összes gazda­
sági gepek elismert kitűnő minőségben.
Szakba vágó kérdésekkel kérjük hozzánk 
fordulni. Részletes felvilágosítással és ár­
jegyzékkel szívesen szolgaiunk díjmentesen.

RépavágókMorzsolok

Hetit föihajíás 
összege

Érkezett
waggon

Érkezett
Seszeaen

darab

Sertöskíro-
vágóMdl»
elszäUitta-

íott

Eladat­
lanul ma­

radt

nov. 13 tói í pc 
nov. 19-ig j 66 2463 2306 28S

Nap
Napi árak fillérekben

üreg ne*
Ms pá­
runk ént 
280—850

Kamioit
í

Píron­
ként 

300 kié. 
felár

Páros- í j
kést i Könnyű ’ Bures 

28V-^00-22Q ktr. | fajta

nov. 18.
nov, 19.

92—93
90—94

85—102
95-104

! r
90-99 88—94;
94—99 88—Öli----------

' 1 -r
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!! Pénz és időmegtakarítás!!
Telefon,

Távíró, házisttrgöny 
V Illám hárító,

A „hangosan szóló rovátkás graphit mikrophon“
találó! és a szabadalom egyedüli tulajdonosai.

E Til mini két Éli használatban. 3

■ 5 Gazdasági telefon, továbbá villám- IpW
® I hárító, házi sürgöny és viUamvilá-

“Pfen. H l ö > gitási berendezések szakszerű ki-
® ^ l r vitelét, a legmesszebb menő jót- ^bg/F/

^áll^s mellett vállalják el.

Deelcert és Homolka elektrotechnikai gyár

Budapest, VI., Izabella-utcza 86. I Honi gyártmány
aw Árjegyzék és költségvetés ingyen. S 250 flltlflkáS«

Hazai ipar 1 
25© munkás.

Gazdák ne vegyetek erőtakarmányt I
mielőtt meg nem győződtetek a

Szentmlhályl-féle

VIKTÓRIA
ERŐSÍTŐ FOLYADÉK (Restitutionfluid)
A Ea. Wr. fBMmivelésflgyt ralHlsteylara 35289—903. sz. 

rendeletével engedélyezve.
Versenylovak és nagy hajtás alatt levő állatok 
izmainak folytonos jókarban tartására nélkülöz­
hetetlen. Kapható minden gyógyszertárban. Buda­
pesten Török József gyógyszertárában és Koehmeister 

Frigyes drogériáiban. Készíti:

Szentmihályi Gyula gyógyszerész,
1626 Balaton-Boglár,
...... ... Ara. £5 korona 40 fillér. '

STEIN CáMILLO, Budapest, Mérleg-u. II.
(Magyar Kiviteli és Csomagszáliitási Részvény-Társaság) BECS, I., Bartensteingasse 8 

A „Molasin“ rendkívüli használhatóságának bizonyítékai:
a ». ». H. „dv„i istálló állandóan 4 i v óta használja. A Döry József dombóvári méness r. ndeit:

Schenker és Társai, Hoffmann S. és V., Kán E. és Mittler
MfLŐSVOVAT »ROBAJA. 

Különvonatunk közlekedik minden szerdán és szombaton1901- ben 5 vaggont,
1902- ben 7 »
1903,ban II

23 vaggon.

Bővebb felvílágoeitást ad >

KfiLÖHVORAT IRODA Budapest,»,, Kádor-utcza20

Hódmezé-VísdriifijT»!

mMjm
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Közel sooo inter «0.000 lőerővel a leateijeselib meaelépeflésre giaillra.

zz Legkitűnőbb egyszerű szerkezetű zz
.... (egelőtt Hille) ————

fióktelepe és műhelye
^ GELLERT IGNÁCZ ÉS TÁRSÁ-nál

y^F9F8bB,iapesi n- Teréz-wrti *

Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, legtartósabb gyártású, 
legegyszerűbb kezelésű és legolcsóbb üzemű drezdai benzin-moto­
rokat, lokomobilokat es drezdai gázfejlesztő» (generá­
tora») motorokat.

Darálásra, malomüzemre, takarmány-kamrákba, tejgazdaságoknak, 
favágáshoz, vizemelésre,. csépléshez és minden más munkára a legelő­
nyösebb üzemgépek.

Refereneziák: a legelőkelőbb uradalmak, malom üzemek és legkülön­
félébb iparvállalatok.

A drezdai motor minden kiállításon és munkaversenyen a legelső 
dijakkal lett kitüntetve. 1542

benzin és gázmotorok
jótállás mellett kaphatók

BECK és GERGELY Élé
BUDAPEST, V. kér. 
Váczi-ut 12. szám. 
Tessék árjegyzéket 
és ajánlatot kérni.

I 04 kitüntetés és 8 állami érem. «««

Alanti uradalomnál körülbelülWEGMANN hengerszékgyár, Zürich
vezérképviselete Jakab István malomépitésxete

Budapest, II. kér., Horvát-utcza 33. szám.
Porczellán hengerek tó* Olajmalmok

100 drb 1 éves tiszta mongolicza fajta az ös
éppé
Ezen
hatómi

Daráló hengerek rfrefe Motorok
Combinál! hengerek ■öF Transmissiók
Malomjáratok JH Szijjak, Selym
Maiomgepek Eszközök stb.

Számtalan elismerés és kitttntetés.
Uj rendszerű minta-malmunkat kérjük meglátogatni.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Szení-IvéBJ Oszkár ferendiai birtokigazgatósága
Ferendia (Temesmegye).Tessék árjegyzéket kérni.

seee AXEGJELENT =
Rubinek Gyula és Szilassy Zoltán
az O. M. G. E. titkárjai szerkesztésében

Köztelek Zsebn/wtAr
= 1904. EVRE. =

A “KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR” ezen TIZEDIK ÉVFOLYAMA régi köntösben, javított és 
tetemesen bővített tartalommal bir. A “KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR” minden más zsebnaptárt 
nélkülözhetem; tesz. - A “KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR” ára az 0. M. G. E. TAGJAI és 

a “KÖZTELEK előfizetői részére bérmentes küldéssel együtt 3 korona 50 fillér.

Megrendelhető a
8=^ “KÖZTELEK” kiadóhivatalában ejJ

BUDAPEST, IX. kerület, Üllői-ut 25. szám. ússs^

az Összes kai;
Ezen Tho 

letek alkalma

A “litere1

séggel szolgá

lAszl
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EB" Él re- is liiift róífitt!, MMi
Benzimnótorobat äää-ss 
Benzin-motoros (lokomobil) cséplőkészleteket ii^iyí I resit's?.' ■ mrmfmSBmmnyomású (hydraulikus) borsajtókat. ^g’ á!t le&obb szerkezetű szabad, víz-

pgLJf lalomépitész^: its

mwI Osborne 0. HL-féle

nyen kezelhető szerkezettel. 
üzem gazdaság és kisipar részére 1

országi kizárólagos képviselősége.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Kívánatra minden szükségletre halén költségvetés

THODSAS-SALAK \gU3APEST\.
mérnök és gyáros?

--------- iif&r ét Iroda: .....i.....

BUDAPEST, VIL 
Garay-u. 6—8. sz,

a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya
az összes kalászosok és kapások alá, valamint a i
éppen oly gyors, de tartésabb, mint s s
Ezen kitűnő műtrágyát úgy összfoszforsav, mint c
lMtóság és porfinomság szavatolása melleti 

lelkiismeretesen szállítja BIváUal: Központi-, viz-, lég- és 
gőzfűtésébe, légszesz- és vízve­
zetékek, csatornázások, szellőz- 
tetézek, elesettek, szivattynk, 

emelőgépek tib.nem- 
SKSSE,**?«»-» olaj- és petnMemn

Vilmos, ßndapest, YL Teréz-körot 3,

a Tbomas-salskgyárak, Berthi, W. vezérképviselője 
1 országainak területén. ——

óvakedjunk a hamisítások­
tól és csakis csillag 
Téágygyel ellátott zsá- 
= kokat vegyüsk ái=

a magyar karon

zárral és tártál oi
Jelzéssel ran ellátva

Olcsó

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Feite w Budapest, Vili., Baross-utcza lO.

A* Országos Magyar Gazdasági Bgyeeűlet,
_ agy is mini a
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
Alakult 1900. erkölcsi támogatásával. Alakult 1900.
,, , BIZTOSÍTÉKI ALAP:
Kormány hozzájárulásával   ____ __ 400,000* kor
Alapítványok.......................... / oßc _
Tartalékok ... ... ... _____________ ___________ 190,400-80 „

Összesem — — 1.858,520-30 „
Első évi felesleg____  90&49-— „

Biztosításokat elfogad tiiz- és jégkár ellen, úgyszintén az ember életére 
különléle módozatok szerint.

f 2 Jiz‘f^eredményben a biztosított tagok díjarányukban részesülnek és az 
-901, évi üzletfeleslegből agy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva volt 

. . tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak.
A***®, évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékba helyeztetett, 
biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők közve­
títésével. Nyomtatványnyal és felvilágosítással minden irányban készséggel 
s20^ az igazgatóság.

■atr vas, aczélárnk és sodronyig«

Kerltősdrótok
fonatok, oxlnkexett « 
»drótok mint nldonzkc■>»« M.W. í.__ r. »•

Tartós

A “Lóhere védjegyű

THOMAS SALAK Megjelent

Mezőgazdasági szeszgyártása legjobb és ^ legolcsóbb

FOSZFORBA VTRAG3TA
aZ °|S2es kalászosok, lóhere, takarmány és kapásnövény, valamint rét és legelőkre 
ipát ól!? /“““ássalak hazánkban, a legutóbbi években eszközölt trágyázás! kisér- 

K alkalmává., kizárólag kitűnő eredményt mutatott fel.
“Lóhere” védjegyű Thomassalak származik a 

Ihom as müvek bői. -na
A lónere” ?^d-*egT kezességet nyújt az áru föltétien tisztasága, idegen anyagok­

ig. , toi való mentessége és legnagyobb mérvű oldathatósága tekintetében. 
séggeÍ 8zo’gá,:°a’ szakiratok és bármeiy irányban kívánt feivitágositásokkai kész-

Csehországi Themasmnvek eladási Irodája, Bécs. 
yi ^ ezérhépviselője Magyarországon i---------------- -
f»ASZLO MARCZELL Budapestül. Teréz-körut 22.

Irta:

Zalka Zsigmond
a kassai m. kir. gazdasági tan­
intézet tanára és a m. kir. szesz- 

kisérieti állomás vezetője.
Ára 7 leoroaa.'

Megrendelhető szerzőnél, Kassa (gazdasági tanintézet.)

Wtä&smsmü

WM HM.
ír. 5.

■Mm:

v? v ;.v ?v;v;viv:v • vtviv&iy? v) ;vi.v.rv.i v! %

»Wmm
mmm

mm
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A cséplőgépeknél készletben tartandó

első segélynyújtáshoz
szükséges szerek

a m. kir. belügyminiszter 73595/lVb. körrendeleté értelmében legkltän$kb 
minőségiben jutányos áron Kaphatók

Detsinyi Károly ÄSS Budapest, Fürdő-u, 10,
Árjegyzékkel kívánatra szolgálok. — Pontos czimezést kérek.

SACK RUDOLF (0CHd totltóflt Magramzäia

PttOPPER SAMU
Budapest, VAczi-kőrut 52. esiin.

Előre bocsátva, hogy Ssek Rudolf világhírű gyárt- 
■ánjai eredeti minéaéshMi ...b .'fajai eredeti minőségben csak nálam kaphatók:

Ajánlom kőzkedveítségü egyeteme* ét tőbbvasu 
ekéimen kívül sik és dombos talajra egyaránt 
btűnőén alkalmas eorba- és ssórva vsté- 

Pj <- j; gépeimet

szecskavágó-,
WR répavágó gépeimet.

Siet, járgásay- ém g&ahajtéexa

Magy. kir. államvasutak 146978/903. szám.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A magyar királyi államvasutak igazgatóága az 1904. évi január hő 1-től deczem­
ber hó 31-ig esetleg a következő két évben, tehát az 1906 év végéig évenként szükséges.

1000 métermázsa gyapotfonal, csapágyakhoz 800 kilogramm gyapotíonat kenő- 
belekhez 800 kilogramm gyapjufonal kenőbelekhez szállítása iránt nyilvános pályázatot 
hirdet.

Az igazgatóság jogában á’land a fenti mennyiségekből 25°/o erejéig több ét­
vágy kevesebbet megrendelni.

Ajánlat tehető egyes anyagokra és kisebb mennyiségekre is; egy vagy három 
évre is.

Az ajánlatok ivenként egykoronás okmány bélyeggel ellátva és lepecsételve 
legkésőbbi) 1903. évi november hó 26-án déli 12 óráig a magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága anyag és leltár beszerzési szakosztályánál nyújtandók be.

Bánatpénzképpen az ajánlott anyag egy évi értékének 5°/o-a legkésőbb 1903. 
évi november hó 25-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak budapesti 

főpénztáránál teendő le.
A szántásra nézve mérvadók és kötelezők a 112291/96 sz. általános szállítási 

feltételek és az ajánlati felhívásban foglalt minőségi feltételek1
A pályázati és száilitásrá vonatkozó egyéb részletes modözatok az ájánlati 

felhívásban foglaltatnák, mely az igazgatóság anyag és leltárbeszerzési szakosz­
tályánál, sz üzletvezetőzégeknél. valamint a kereskedelvi és iparkamaránál betekinhető.

Az anyag és leltárbeszerzési szakosztály ezen ajánlati felhívást ingyen adja 
ki esetleg postán is megküldi.

•Budapest, 1903. évi október hó 17-én.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik).

J árgónyaimat, 
‘ takar

kéezüékehwt ■ minden egyéb g»«,i..ggj 
Mindenről kimentő Árjegyzők és h

óra

Jahn betéti társaság Arnswaldeia
ajánlkozik

burgonya-, tengeri-, búza- és rizskeményitö-gyárak valamiét 
syrup- és dextrin-gyárak berendezésére és átalakítására

Költségvetések és tájékoztatók díjmentesek. ««<«c
1644 Magyarországé vezérképvnselők *

Európi
Mindé;

Győző Béla és Társa, Budapest, V., Lipót-körut 18,

végén

amviteii
1904. évre, Szerkesztő: SZILASSY ZOLTÁN az Országos
Magyar Gazdasági Egyesület szerkesztő-titkára. Kiadja az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület. Ára portómentes kül­
déssel 1 korona SO fillér. Ajánlott küldéssel 2 korona. Egy 
díszes s teljesen vászonba kötött, naptár részszel és gazdasági 
tudnivalókkal ellátott nagy alakú egyszerű számviteli könyv, 

a melyet minden gazda számvitelének bejegyzésére az egész 
éven át használhat. Előfizetéseket elfogad ...  — —

a "Jföjteletf Wadóhivatala, j)udape$t
—- ~ ^ kerület, Üllői út 25. szám (Köztelek). ~—   —

és bér

rnTi



93. SZÁM 13-IK ÉVFOLYAM KÖZTELEK, 1903. NOVEMBER HÖ 21

DAIMLER-MOTOREN-GESELLSCHAFT
Wienf I., Gisellastrasse 4,

Mindennemű benzin-, szesz-é$ szivógázmótorokes mozgonyok.
Eisőrangu gyártmány főleg ipari czéiokra 

Rendkívül takarékos özem. Bármely pillanatban megindítható
Legmesszebbmenő szavatosság. Kis térfoglalás.

vavavavawavawavawavawavavawavavawavavawava ■

^ j ^ endkivül könnyű

Európa legrégibb mótorgyára. , ■ KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK
Mindennemű felvilágosítás, árjegyzék és ajánlatok díjmentesen a.flatna.k

Székelyhld.

Elismert 1 eST j óbb és legolcsóbb

villanyos gyújtással és 
szelep kormányzattala leg­
messzebb menő kezesség 
mellett, minden gazdasági 

I czélra alkalmas.

M vasöntöde és gépgyár r.-társ.
BUDAPESTEN.

Petróleummal és adómentes ben­
zinnel hajtott motorokgazdaság 

czéljaira
(BíVlNKI szab. rendszere).

Mechwarl-féle gőzekék és 
petroleumekék.

Hengerszékek, köjáratok és teljes maloni- 
tMM berendezések.
Turbinák. — Villamos világítási és erő­

átviteli berendezések. i». 377,

tehát melomüzemek 
re különös előny nyelnmv re különös előnyny.

használhatók.
vBHwHBfiSá Szállítja kedvező fizetési 

r ' ■«■2b feltételek mellett

OSER és BAUER mótorgyára
BÉCS, XX., Breadeverstreaee 78—S5. 

BUDAPEST, V. kér., Lipöt-körut 7. szám. 
Árjegyzék ingyen. Tisztességes ügynökök kerestetnek.

Nagy képes

kalapokról 
és nemezczipők- 
ről stb. ingyen és 

bérmentve.

Részletes árjegyzékeinket kívánatra megküldjük,

MAGYAR GAZDAK VASARCSARNOKÉlelmi szerek ér­
tékesítését esz­
közük az előirt 

o/o mellett Felvilá­
gosítást és csoma­
golási utasítást V 
Ingyea nyújt tagok 
és nem tagoknak.

Vadászsapka,értékesítésre »I- 
t fogad: Hasne- 

möket, füstölt 
bust, vadakat, szár- 
nyasokat — élő és 
leölt állapotban, V 
tojást, vajat, halat 
burgonyát, káposz­
tát zöldségféléket, 
gyümölcsöt stb. V

HaMna-csizma,
lodennemezbŐl, föl- és leereszt­
hető. kivá.óan praktikus ruhá­
zati csikk, nélkülözhetetlen 
minden kinek:, kinek sok dolga 
van a szabadban. Barna, moha- 
zöld, szürke

egy darabbői, erős nemez talp­
pal, csak ezLpő fölött viselik. 
Kitűnő védelem hideg ellen. 
Ára: szürke 12 korona, barna 
13 korona. — A czipő talphossza 

szolgál mértéknek.

OS HUB »mm

hatásági közvetítő ___  sötétzöld
7 K.. b&rnaszürke 6 K. Fej mér­
ték czentiméterekben kéretik.

losef Pichler $ & Söhne, Graz.
C3. és kir. adv. kalapgyáros ® Köröelstrasee 7.

mslíMsmMtXiKsaaaaa;

A sertés javítása és hizlalása

Baflapsst Székesfőváros KIM Vásűrnsarnoíáíian.
SÜRGŐNYCZIM: AURORA—BUDAPEST.

Azonnali készpénz­
éi elszámolás W

RZlPATTYDK|p|ÉRLEBEK, gazdák és hizlalók használatára.
Irta HL Snöy Pti.

Ara portirtómentes ktlldéeati I fertőt 10 fcrmlomár

«WCCCEmm^CKKCE
legújabb javított rendszerű tizedes futó- 

súlyú és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czéiokra. 
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommér­
legek. Betéti-társaság szivattyú- és mérleggyártásra.

m indán nets.; házi, nyilvános, mező­
gazdasági és ipari czéiokra.

Legjobb gummi- és kender-tömlők.
Mindenféle csövek, csapok stb. 1200—1500 katasztr, hold nagyságú csakis prima 

talajú birtok kerestetik bérbe. Komárom-, Győr-, 
Fejér-, Vas-, Pozsony-, Sopron-megyéknek előny 
adatik. Csakis teljesen részletezett ajánlatok és le­
írások vétetnek figyelembe. Ajánlatok Hőssé 
Rudolf, Wien, I., Seiierstätte 2. küldendők 

„Agrlcola 7728“ jel alatti '1688

Árjegyzék ingyen V. 6ARVENS, Wien,és bérmentye SclwairatieiWse 6,

mm

mm
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A m. Mr. államvasutak gép•cö

Budapest, V', Váczi-körut 32
ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 10 és 12 Iderejü g-őz<

14, 16 és 20 Iderejü compound lokomobiljait

Casali 
tású, v

szerkezetű fűkaszáló
marokrakó és kévekötő aratógépeit

továbbá: aezélöntésii ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Magv. kir. államvasutak. Cl. 1903.
HIRDETMÉNY.

Osztrák-magyar-boszniai vasúti kötelék (Helyesbítések a II. rész 2. füzetben.)
n w;„ o 5®ztráw'“a?far'.boszniai vasnti kötelékben 1903. julius hó 1-től érvényes 
ii. rész i. díjszabási füzetben az alábbi helyesbítések vezettetnek keresztül.
ns,fíiv !ap°n, JlÄ, A) csomóponti' díjszabásban Lukavác állomásnál a IL 
osztály díjtétele 193 fillérről 196 fillérre.

,A„3', díjszabásban a 36. lapon a Laibaeh-Doboj viszonylatra nézve
aj alatt foglalt díjtétel 357. fillérről 457 fillérre.

1 «. díjszabásban a 60. lapon a Graz-Donja-Tuzla viszonylatra b)
M1 u8rancsak

utján sikertilt
fy, ,gy mennyiségű íértiruha-szövet-raktárt potom áron meg­

vásárolnom, ami által azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy 
amíg ezen olcsón vásárolt ruhaszövet-készlet tart, hal- 

°iCSÓQ. szállíthatok vidékre bárhová egy teljesen kész férfl- 
oltonyt mertek után készítve a legjobb minőségű, tartós, 

ka* ®otétkéb> barna vagy szürke szinü gyapjúszövetből, téM 
kabátot ugyanilyen színekben, jó meleg és finom posztóból,

Egy férfi-öltöny vagy téli kabát 15 formt
endet, nem tartozik a teljes 15 forintot azonnal kifizetni, 
utánvét fellett küldöm, míg a hátralévő 5 forint a ruha 

öl számítva 30 napra rá kifizetendő, -na
nem küldők. Megrendelést eszközölni a leg- 

nértékutásitást kitölteni, vagy egy viselt ruhát beküldeni, 
rogy milyen színben kívántatik a ruha. Minden megrea- 
eikeszul és szállittatik, csakis 10 írt utánvét mellett

Kiváló tisztelettel

Lichtmann Sándor
férfiszabó-mester

Budapest, TIi/10., Bottenbiller-uteza 4 b. sz.

Et$SQ?(fI 1 BHFÍ.WS
USiOmtStt!

erőt a gyengének1
Jarisics Miklós felszabadított a török járom alól és Járóka Péter 

gyógyszerész Pakrttczon megszabadít a betegségtől kitünően ható sze­
rei által.
A Jnrisk-s-féle Pakráczi cseppek 
SaÄ Juri'ics-féle Pakráczi cseppek
oly előnynyel bírnak, hogy MINDEN BAJ ELLEN használhatók és
Ä"STa Jarisics féle Pakráczi cseppek
legbiztoaabban gyógyítják a gyomorbajt és székrekedést, gyomor- 
görcsöt, rendetlen székiirülést, étvágytalanságot, arany eres bántal- 
makat és ezzel kapcsolatos fejfájást, gyomorégést, felbiiffiigést, 

sápkort, szédülést és mindenfaju gyomorkatarúst, de a legfényesebb sikerrel alkahnaztatik 
külsőleg Is,.nevezetesen daganatok, égési sebek, szaggatás és köszvénves bántalmaknil,
mert a hol semmiféle Turiéipü félp Pn!rráf>vi OCennóh már rövid használat 
szer Bein használt, ott a « UF181CS lclc rdElatZI VbeppCK a^n nemcsak enyhí­
tést, de gyógyulást hozott. Ezt számtalan bálanyilatkozat minden országból bizonyltja.

A Jurisits-féle Pakráczi cseppek mtigrendelbetök közvetlenül

JURISICS PÉTER «BT PAKRÁCZ0N, 601. sz.
Árak használati utasítással, láda és postaköltséggel:
12 üveg ........ kor. 5.— i 36 üveg...........kor. 12.40 —. .... .. .......
24 » ......... . 8.60 1 48 . ____  ,» 16.—
Simlea 12 üveg után egy üveg Pakráczi cseppek .l»ipipsft5iL|jjSgypg

ráadásai ingyen. :
Köhögés, tüdőfájás, torokbaj, rekedtség, 
nehéz lélegzés, oldalnyilalás, influenza és  ̂

hurut ellen felülmulhatlan szer

VÉDJEGV.

Minden gazdának tudnia kell, hogy vannak most 
modem tejgazdasági gégek, melyeknél a legtöbb és 
legfinomabb teavaj készíthető. Tejgazdasági ég tej- 
szövetkezeti berendezések, separatere!^ vajköpüld-a|!!l
gépek, vajgyurók, tejhütők, tejkannák, tejvizsgáié 
készülékek és mindennemmü a tejgazdasági szakba 
vágó szükségleti czikkek legelőnyösebbenbeszerezhetőkSzlaYöfllai söyésyneíL

Ara; 2 üveg kor. 3.40,4 üveg kor. 5.80, 6 üveg kor. 8.20

Hideglelés és láz a,J™.k;'fl5 „Febri
P|1(JA & meíy rendkívül gyorsan és biztosan 

2 hat* ™ Ara,: 2 üveg kor. 4.20, 4 üveg 
kor. 7-—, 6 üveg kor. 10.—

Szlavóniai növécynedvből és »Febri Fugo»-ból 
két üvegnél kevesebbet nem lehet rendelni. Ezek 
rendelésénél is egy üveg Pakráczi cseppet in­
gyen kapunk.

Äs™: EöészsíöBi a MeoiisK, erűt a oyenslnek:!
Főraktár Budapesten:

TŐRÖK JÓZSEF győgytáriban Klrály-utcza 12, sz.

Fuchs és Schlichter Alfa-Separ;
mint 560

Budapest, VI., Jász-uteza 7. szám.
te Árjegyzéket, költségvetéseket, terveket ingyen 

és bérmentve küldünk szét, úgyszintén dijmen- 
R lesen adunk tanácsot bármely tejgazdasági 
W kérdésben. 1504

Evi gyártái

Vidmarica Pétar magyarázza 
Pakráczi cseppek eaodaszera hatását. Ntökéle

Sagv £3

97€
A kábát számára cm.

Háthossza (a gallérvarrástól kezdve)
Ujj ahossza (a hát ujjávarrásátót a man­
che ttáigl

Mellbősége fa mellényen át a hóna alatt a. 
mellén és hátán át mérve)

Hasbőség (a mellényen át a has és a háton 
át mérve)

A nadrág számára cm.
Belső naiírághvssza (alábköz-varrástól kezdve
egészen a czipö sarkáig megmérve)

Télikabát számára eóL
(Háthossza (a gallérvarrástól kezdve)
Mellbőség (a kis kabáton át a hóna alatt a
mellen és a háton átmérve) ,

Hasbőség (a kabáton (saccon) át a has és
a háton át)
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SZECSKÁVÁ®) és RÉPAVÁGÓ-GÉPEK
erőműluijtásra

Bürpiiyamosó és osztályozd gépek
Casali-féle i 
tésúf valamint

MÓR

1 us/Aa zaoos legjobb minőség- % 
\ t>en, 6gyéb tavaszi vetőmagnak és 
z tarkabab cseléd-conventiónak kap- f 

\ batók leső f

I Mwy J. Józsefnél I
j terménykereskedő, NAGYVÁRAD. I
r v

melyek sok évi tapasztalatok alacián a • ,
szervezíeinek, legjobb BzerkereLen é/go^n^fel^.L dynít!;íb^'!:

és gondos kivitelben sááliiítaTnll

KÖBBÉ E .fiStaSM? makk <^erc- pedunculata), elsőrendű 
2^# rc. sessiflora) jótálással csiraképes­
ségért, az őszj és tavaszi idényre légjutányosabban 

^bzállít a világhírű vínkovcei erdőkerület erdeiből mt
11 sági gépgyára álfal

Főraktár; BDDiPEST, 71 kér., Fácá-k« SZ. tAKOB SPITZER, VINKOVCE (Slavonia).

Bérlet.
!70Q m. hold fekete főid dohány- 
fwpdélyijel, vasul m- lton, ki- 
acő. Czim a ki adóhivatalban.

 ; . . ír/'yQ

Hansen Chr.-féle
kittinZ), — használatban legol­
csóbb tejgazdasági segédszer —

ojttfpor, ojtdtáblAk, vet­
és sajtfeetékek, savfej- 

lesztak,
továbbá: thermometer, mé- 
rSüvegefc, tejvizsgato ké- 
szOléhek, vaj- es sajttor- 
m*z, » egyájtfllátiim minden 
a tejgazdaságban előfordul« 
minden sztthstfgletl ezlhk 

logolcaőbban kaphatók:
Fiola. Bertá-aál

Kénig). Weinberge (bel Prag) 
Kartstrasse 8. 

Szaktekintélyektől ajánlva: 
.Kleine Anleitung zum ielkeret- 
betrlebe“. 3. kiadás. Ara 1 kor

Vasat! megállóhely helyt.literenként 20- 50 fillér ér- 
tékesites garantálva« á so- 
vány tejnek legel-'örend ti 
vizen úszó toilette-tejszap- 
panná vagy tej-mosószap­
panná való feldolgozása 
állal. Gép nem SzüksBges 
hozzá. LTj szabadalom. Min­
tát és közelebbi értesítést 

küld: 1C87.

A. Janitsky
Prag-Weinberge 325.

Parasztolajpagáesát,
a. m. tiszta repezo, lék-mag és 
napraforgópogávsát ajánlunk, 
íranro minden állomásra, úgy­
szintén vetö-btkkdnyt a Iegju- 
tányosabb áron kisebb és na­
gyobb mennyiségben. Klein 
Ferencz és Fia, Budapest, VI.. 
Andráesy-ut G4. sz. 4671

MYTON & SHUTTLEWORTH
egy 1000 és egy 

2000 holdas
BUDAPEST, Váczi-kdrút 63, ezám üfi

teil a legjntinyeeabb árak mellett ajánltataak-
íocomoMI b jízcsépligéj-Kszletík m «*.»»**

„CDLIUtill-flUILL" llfjíh miMjljik, Plant jr, kuábk
rápavágék, knkorkaa-merseeltt, áarálák, ' 

»rth-^mek, e^.ume. él. kék f N ^raaa
L aktit ás srinaen egyéb gazdasági gépek.

Rétzletee árfegyxákek kívánatra ingyta át kéranatvt UMetaek. A

Mesőgaidaság
SS erdészettel tégláik«- 
«ék nyogdlJlnUzete. Esz­
közöl biztosításokat; nyugdíjra, 
rokkantsági díjra ég özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozáan

kitűnő birtok,
Felvilágosításai szolgál

Kövesdy lenő
Nagykanizsa.

egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat.

a „Köztelek“
kiadóhivatalában

Budapest, Ullői-ut 25

Alfa-Separator Részvény-Társaság, Budapesten
Tejgazdasgi g-épg-yár*.

Iroda, raktár és gyártelep: Budapest, VI

la-Laval Separaíorok! £ö££annák'
Tejhütők,
Előmelegitők és pasztőri- 

záló készülékek,
Vajköpülő és vajgyártó 

gépek,
A sajtgyártás eszközei, 
Tejvizsgáló készülékek, 
Mindennemű tejgazda­

sági eszközök és gépek

tejfeldolgozó telepek
berendezése s

Alfa-Separatoraink eddig töbt 
ount 560 első dijat nyertek.
Évi gyártás kb. 60.000 darab,

A* Alfa-Separator a

Díjtalan tanácskozás minden 
tejgazdasági kérdésben!

Árjegyzékek, tervek és 
költségvetések bér mentvea legjobb kivitelben!^tökéletesebb fölözőgép

MIMI Hí

2íí^í>;

»SSE

!l«Il
•Ilii

f HÍM
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Burgonyát
veszek.

Magnum Bonum, Early Ro e 
és Imperator fajtákat v> g- 
gonrakományokban, Aján­
latokat kérek mintákkal 
H. H. jel alatt a „Köztelek" 

kiadóhivatalához, «só

Izgalom
teltvér mén, sötétsárga, 9 éves 
171 cm. magas, beltenyésztés 
folytén eladó. Bővebbet Ml» 
l«aiyl Ignáet tulajdonos 
Kées, u. p. Tata, 4470

<0:5-0
<d >-*
g q

Tenyészet c t®
beszüntetése miatt eladd 14S 

darabból 6116 angol 
ItAtnpsi redown hasjnU-
oyftj, ezek között nagyon szé­
pen fejlett 4 darab li/s és 4 
darab 21,-e érés tenyész-kos. Fel­
világosítással szolgál: Máttyas 
Samu urad. kasznár, Erzsébet 
pusztán, posta Baranya-Sellyén.

4570

« M

Jutányosán eladók.
Százados 

uj marhamérlegek
1500 tie. hordképességti 
erős vaskórlátt&l 2V> mé­
ter hosszú lVs m. széles

UJ szekér 
hídmérlegek
4000 és 3000 kg. horderejű 
százados, toló stüylyal 4 
méter hosszú, 2 méter 

széles.
Becserélek

ócska marhamázsákat aj 
hídmérlegekre. Mlsdee 

mérleg törvényesei hitele­
sítve öt évi jókarban tar

--- “V
, Ä

w s

kiirtásához ajánlok

Sacharin- 
Strichnin-zabot

nemkülönben
Phosphort-t

legju lányosabban. 
Valamennyi állati, gyegy­
es ' azdasági ve yszerek

szintén kaphatók

Detsinyi Frigyes
Budapest, l, Marokkók. 2.

a f ke 6 ku yához. -

Az üiárosi tógazdaságnálSzecskavágók szab. önmük. 
kiemelővel, a wIháro3, u. p. Ihároebörénv, So- 

mogymegye, egész évén át 
kaphat« különböző kora

az össze

töltve. í 
Jaross il

g> a
tenyészhalrépavágók, 5í >*fí c

o <d <? kerested 
Évi tize] 
fűtés, vi 
mi át vi 
tanin tózt 
páJyázhs 
és némei 
ban tőkfl 
felsazrelj 
írott folj 
V4nj-má 
vissza n] 
Max Sp\ 
Urad. ini

u. m. 1,2 és 3 nyaras gyors- 
növésű csehponty, estik», 
ezompti, süUőivadélt és 
sttllűikra. 1668darálómalinok I JS -®Grdf Andrássj
S.indor ur zemplénmegyei 
bomonnai uradalmában eladd és 
pedig vevő tetszése szerint 
egészben vagy részletekben fel­
osztva : Öreg tenyész-koczá fel- 
bugott 310 darab, öreg tenyész­
kan 5 darab, süldő tényé sz-kan 
8 darab, ártány süldő 3 darab, 
öreg heréit kocza 1 darab- a 
melyek mind átestek a vészén. 
Nyári vegyes .malaca, jetenleg 
sertésvészben 110 darab, misd- 
annyi Polandchína-Berkehier 
keresziezésti. busdisznó. Bőveb­
bet Persenszky I.ejos -.iszttarló- 
nál, Homonnán. 4579

3 tO

Gőzfiillesztő-készülékek! ja a

DÉNES MANÓlegújabb, legkényelmesebb szerkezetben
Egy 6 éves

jó karban lévő in. Ali. 8 Ióerejti 
csépiőgamitara herefejtőyel, 
Ktiiiue rosta és zsákolőval, 
ezenkívül gabona-rosták és 
irieőr eladók őzv. Schweiger 
Adolfné m-nő ezelevényi birto­
kán Jász-Nagy-Kxm-Szolnok- 
megye, vasútállomás Kon-Szt.- 
Márfcon, megtekinthető és meg­
vehető bármikor, 4472

mérlegmüezeré#
BUDAPEST.

VII., Oohány-utcza 78
Föld

végzett 
vábbá ko 
gazdaság 
belépései 
vány más 
28000.“ . 
József 
MArpkk *

mezőgazdasági gépgyárosoknál
....BUDAPEST,

V. kér., Váczi-körtít 60. szám.

H" Gőzcséplőkészletek 10 lóerőig.
Ipari mozgonyok 100 lóerőig.

Birtokot keresek
2000 hold körüli nagyságban 
cserébe fővárosi Damjaoich- 
ntezai háromemiitetes tehermen­
tes házamért, melynek 29,000 
korona évi jövedelme ; minden 
lakás kiadva. Szükség esetén 
hajlandó volnék 100-150,000 
koronát ráfizetni. Bővebbet; 
dr. Baross János ügyvéd- 
Ml, Budapest, Köek-Szl- 
lárd-nteza S., n, 4545

VEGYESEK.
Kramer Lipót NAD Mad

gróf KJ
rizztelepi] 
ruár l-én| 
irnoki I
Évi javad 
fizetés. 51 
84 korona 
váltság, iJ 
12 meter ] 
zetet végi 
tál bíró d 
jéhoz inti 
más ólat oa 
mod^ánya

ajánlatokat, de csak 
nagyobb mennyiségekről 

kér ' 4478
Lévay József,

Budapest, Zrinyi-u. 14.

BUDAPEST,
V., Kálmán-utcza 3,

lloiivéd-nteza sarkán.4 drb
legújabb rendszerű 19-Snros 
Sack gyártmányú tolókereke« 
re tógép, igen jö karban, jutá- 

nyosan eladó. Bővebbet: 
Lederer Béla, Budapest, Iza­
bella-utcz a 8. 4572

Használt,
de jö karban lévő 2 lovag jár­
gányt megvételre keresek. 
Pécby Elek, Hermány, p.Hedri, 
Sárosrn. 4554

TELEFON: 38-11.

Sürgöny étim: „Ceres“ Budapest.

A legjutányosabb árakon ajánl:
Olíva gépolajat, repezeolajat, ás- 
váuykoaáolajat, sűrített gépié­
it öcsöt, hengerolajat, lámpaola 
jat, petróleumot, keeslkenőe-öt. 
olvasztott szinfae, gyű , kenő- 
szappant, kékkövet, kénvlrágot, 
Raffla-hancsot, saponáriát, creo, 
unt, carboUnenmot, frdéllakot, 
zsákot, pony,it, kész kévekötőt- 
műtrágját és minden e szakba 

vágó ezlkket. Továbbá:
Szalonnát, disznózsírt a 
legolcsóbb napi árban.

Szalonnáról lerázott sót marha- 
hizlalás ezétjaira stb.

-árjegyzékkel és részletes külön 
ajánlattal kívánságra díjtalanul 

készséggel szolgálok

tézöségha
telepre,
Jő Írás, 1 
előnyt biz 
tizemének 
jő iskola,! 
és munkál 
Rizstele 
Az intéz

Eladó
számfeletti 136 darab felüzetett 
fésűs anyabirka, 118 darab 
apácza és 5 darab kos a nagy­
majori gazdaságban fposta': 

Ohatköcs, vasútállomás Nagy- 
majorban.) 4493 f

 Brauns 
Rudolf-féle 

dresdeni 
>Aczél-szél- 

turbinagyár« 
töry. védett

gyártmánya 
Évek óta fényesen ki­
próbált költség nélküli

vízszállításra, villamos vilá­
gításra, gépek hajtására, 
mezőgazdasági-, ipari- és 
bányászati telepeken. Pro­
spektusokkal, felvilágosí­
tással, költségvetésekkel, 
tervekkel stb. készségesen 
1575 és ingyen szolgál

Járatás ökrök, 
tinók, lovak, ser­

tések és Juhok.
tenyész- vagy haszná­
lati állatok beszerzésére 
megbízásokat elfogad és 
azokat felelőség mellett 
gyorsan és jutányosán, 
direkt forrásokból köz­
vetíti az Erdélyi Gazda­
sági Egylet védnöksége 

alatt álló

A legnagyobb állami dijjakka 
és herozegi tisztelet-díjjal ki­

tüntetve. . ríSSBfigyelmébe 
rfs 5o% 

olcsóbb
M. Mr. szab. mint bármely 

12321. 900. más világító 
A. 905. anyag a

pyroleum
világítása.

A pyroleom szagtalan, nem Ä 
töl, nem gyúlékony és már

több ezer ura­
dalomban 

bevezettetett.
Számos elismerő levél nálam 
betekinthető. Próba küldemé­
nyek 2 korona utánvét mellett. 
Kívánatra prospectus ingyen 
és bérmentve. 1467

OEHLER
a főid m ivd 
ember, ki ] 

• magvami |
felvidéki d 
készpénzS 
látással (3 
l-tf'il filkaiá 
felvétetik I 
gazda, ki i 

.tágban ni 
tótul heszl 
ember. Fii köbei 1 buzi] 
áf*i3a, 1 ku 
tartás, 2 
burgonra-i 
föld. Ajád 
másolatok ti
küldetik, J 
ktUdeadőkJ 
nrad. intéz 
Lerne s. SáJ

■ tájkertész
= BUDAPEST. =
KERTI TECHNIKAI IRODA:Marhát

telelésre 40—60 darabot elvál­
lalok kitűnő szénára télen, le­
gelőre nyáron. Feltételek egvez-

Tápsaság, Kolozsvárit.
— Uj és használt

burgonya-,
Petőfl-u- 7. Telefon: 15?.

EL VÁLLAI.:
park, Kert stb. beren­
dezésekre vonatkozó ter­
vek, költségvetések Kidéi* 
sózását, berendezé­
sét, szakszerű átalaKl- 
tását, gondozását, par­
kokban sziklacsoportok és 
barlangok építését, Lawn- 
Tennis pályák, terek ké­
szítését, fanyesést stb. —

ség szerint. Növendék-marhát 
előnyben részesítek, Ajánlato­
kat- tessék Tarnóczy József névre 
nzimeznl, Pencz-re (Nógrád-m.l, 
Vácz mellett. 45^ Eladó

Szunyogb Zoltán nagy-máriai
Eladó telirér arabs, gazdaságában, u. p. Kls-Marja, 

35 darab részben flaa, részben 
ellős, magyar faj gnlysbeli 
tehén. Bővebbet tulajdonosnál.

párban behajtott, gyors, 
sőMtazűrko ló, 157 cm. 
magas, 4—5 éves, női fo- 
gátnak alkalmas, íiOOO 
koronáért. Cam a kiadó­
hivatalban. 5432

D'Dietrich Sándor Degen Jakab
A KI

bérgazdasá 
betöltendő, 
emberek p 
gyobb gaz d 
itieig. már
Bizonyitváj
vissza nea 
Kálóz, czin

Budapest, IX.BUDAPEST,
Akadémla-utoza 14.

Angol telivér ménló,
ritka erős csontozata, 178 cm. 
magas, beltenyésztés elkerülése 
végett, eladó. Bővebbet dr. 8algó 
Józsefnél, Budapest, Erzsébet- 
körot 44. 4549

Köarahtár-utcza 28,

Akáczfa-
csemeték

élösöíény és erdősítésnek!
II. választék 40—70 cm. 
magas......... ezre 10 kor.
I. választék 70—120 cm.
magas -------ezre 16 kor.

Gledítschia
élősővénynek I

II. választék 20—40 cm.
magas-------ezre 9 kor.
I. választék 35—60 cm. 
magas ... ezre 12 kor.
Igen jő gyöKérzetü!

Ne vezettesse magát félre, 
ha ÉPP OLY JÓT 
ajánlanak, mert e

a legjutányosabb áron 
kapható a

FISCHER-féle
Hál- és pesmárilteB 

Budapest, Nádor-u. 31—33.
Alapittatott 1882.

sw LeoszolMalib kíszolsáiás

Sfolná
egy kétkövl 
ki a darálás 
műhelyben 
javításához 
sít. Havi ja 
hó próba id

Vöröstarka 
linó és fisző

korona és ; 
60 korona 
küldendő :

gén szép, válogatott vőrős- 
arka shnmenthalt jellegű 1—2 
3) éves

növendék ökör 
és üsző borjakat

úgyszintén legprímább lekötni 
--------——— való éa -—-——----

jármos ökröket
legjutányosabb árakon aján- 
----------  —- lanak:   ———

KLEIS és SPITZEB
Kia-Ozelli kereskedők.

Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak

teljesen príma, 1—2 esetleg 3 
éves, nálam ruindon mennyi­
ségben kapható olcsó Áron. 
Későbbi, agy szintén irt rmon 
és beAllltAsi ökrök szállí­

tására vállalkozom.

------ Kitftnő------

a / V a jelen*
kor légszívó' 

+ sabb tömítőanyaga
áll ellent legjobban : 

a magas és tnlhevitett 
nyomású gőznek

Ismertetéssel, mintákká is ajánlattal díjmentesen szolgál

SCHOTTOLA ERNŐ, BUDAPEST
Fontiére palota.

Ajka (Veezn

Legkitűnőbb *d telten,
boesxsHk J 
írre kSestj 
másolatokkáfriss fejős tehenek latok „Tis 
Lncska, Be 
Tótul beszé 
sittnek.

gyárunkban mindenkor özem­
ben megtekinthetők. Árjegyzé­
kek és költségvetések díjmen­

tesen adatnak. 1815

Beck és Gergely
motor- ós gépgyár

Budapest, V. Váczi-ut 12,

elSleges jelentés után, nálam 
mindenkor megtekinthetők, kó-
teiezettség nélkül. Vevő 
tetszése szerint választhat

Henrik Ignác* fia
Szálénak (Yasm.) ises

Bein János faisíoia wérgaz
egy nőtlen I
tiszt felvétel
gyakorlattal' 
581, műkői 
másodlatok. I

iroda: BUDAPEST
VII., Csömöri-ut 109, iküidetaek, 

Kichtensteii 
Somogy, pc
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Hirdetési ár 25 sz >ig 1 korona, ezen felni 
minden szó 4 ö.iér, körér betűkkel min­

den szó H fii ér beiktatásonként
A legkisebb hirdetési dij 1 beront.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető czimé- 
nek kitételével közlünk.

KIS HIRDETÉSEK

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter- 
továbbé állást keresők és adók 

vétetnek fel e kedvezményes 
rovatban és árban.

mékei,

BETÖLISHDŐ ÁLLÁS.
Tudatom

az Összes pályázókkal, hogy a 
gazdasági ispáni állás be van 
töltve. (Danáninneni gazdaság.) 
Jsross István, u, p. Koltha. 4575

Gazdasási írnok-
kerestetik azonnali belépésre. 
Évi fizetés 1200 korona, lakás, 
ÍSiée, világítás. Csakis akadé­
miái vagy felsőbb gazdasági 
tanintézetet végzett egyének 
pályázhatnak, akik a magyar 
és német nyelvet szóban és Írás­
ban tökéletesen bírják. Kellőleg 
felsazrelt német nyelven meg- 

' Írott folyamodványok, bizonyít­
vány-másodlatokkal — melyek 
viasza nem küldetnek — Herrn 
Max Springer, Wien intézve, 
Ui»<L intézöaég, Pa Szakonczás, 
u. p. Puszii Ecseg külden­
dők be. 4568

Földmii es-iskolát
végzett gazda és kulcsár, to­
vábbá kovács és bognár nagyobb 
gazdaságba kerestetnek újévi 
belépéssel. Ajánlatok bizonyit- 
ványmásolato k kai „Gazdaság 
28)08.“ jelige alatt Schwarz 
József hirdetési irodájába, 
Marokkai-utcza küldendők. 4517

Xaeyméltósásu
gráf Karáisonyi Jenő ur
rízztejepi uradalmában 1904. feb­
ruár 1-én leendő belépésre egy 
irnoki állás lesz betöltendő. 
Évi javadalmazás : 400 korona 
fizetés. 576 korona élelmezési, 
84 korona mosás és világítási 
váitság,lakás ágynemű nélkül, 
12 meter fa. Gazdasági taninté­
zetet végzett és már gyakorlat­
tal bird egyének ő excellent! á- 
jához intézendő, bízouyifvá’jy- 
másolatokkal felszerelt folya­
modványaikat az uradalmi in- 
tézöséghez Karácsonyi ltizs- 
telepre, via Bánlak küldjék. 
Jé Írás, a német nyelv- bírása 
előnyt biztosítanak. A rizsíelep 
tizemének sokoldalúsága igen 
jő iskola, de kellő szorgalmat 
és munkát kivan. Karácsonyi 
Ri/»telep. 1903. november 14. 
A* intézéséi;. 4546

Egy
»földmives-iskolü végzett fiatal 
ember, ki némi gyakorlattal bír,

. magyarul s tótul beszél, egy 
felvidéki gazdaságban 280korona 
késze én züzeté ssel és teljes el­
látással (mosáson kívül) január 
1-íől alkalmazást talál. Ugyanott 
felvétetik 1904. január 1-vel egy 
gazda, ki már felvidéki gazda- 

—»Ságban működött, magyarul, 
tótol beszél, józan és becsületes 
ember. Fizetése 380 korona. 8 
kölwl haza, 8 köböl rozs, 8 köböl 
áspa, 1 köböl főzelék. 2 tehén- 
tartás, 2 sertés-tartás, 2490Q0 
burgonya-föld, 600Q2 káposzfca- 
tó'd. Ajánlatok bizonyitvány- 
másolatokkal, mely vissza nem 
küldetik, aluli rost intézőhöz be­
küldendők. Oppenheimer János 
üp&d. intéző, Lapispatak, u. p, 
Lenes, Báros-m. 4564

A kls-hörcsöki
belgazdaságban egy ispáni állás 
^töltendő. Csupán, nőtlen fiat al 
emperek pályázhatnak, kik na- 
pyobb gazdaságban huzamosabb 
meig már alkalmazva voltak. 
Bizonyítvány másolatok, melyek 

. Vff2* neci küldetnek, uf p,
czimre küldendők. 4574

Molnárt keresek.
ögj? kétkővüdaráló gőzmalomba, 
ki a darálás végeztével n bognár 
manelyben gazdasági eszközök 
^vitó^ához és faragásában se- 
F™ javadalmazás egy fél
Jő próba időnek eltelte után 50 
korona és ha az illető beválik 
vAfA ^?a egy hóra. Ajánlat 

: Nirnsee Ferenoz,
Ajsa (veszprémmegye). 4573
,, • kiilrsár,
F «econészetei is kezeit és 

, b gyakorlattal bír. uj- 
”re kerestetik. Bizonyitvány- 
™4»oia tokk&l le ('szerelt aján- 
;“°k, -Tiszttartösía- Xagv- 
v?ís,kv’ Beregm.« Intézendők.
„-»Y* 1 beszélők előnyben rősze- ^ínek. 4547

ELŐRE FIZETENDŐK.

Gazdatisztet
Keresek 2000 holdas, személvea 
vezetésem alatt belterjesen ke- 
zeit gazga>ágomba puszta 
bofronyóu. Ja vadalmazás meg- 
°sy®z*« szerint. Állás legké- 
sőbb 19U4. májas 1-ig elfoirla- 
landö. Ajánlatok bizonyitvány- 
másolatokkai,melyek vissza nem 
küldetnek, 1903. deczember 15-ig 
benyujtanddk. 1‘urgly László, 
Arad, József főbe rezeg-ut 21.

_______ _ 4553
Önálló

gazdatiszt, ki a könyvelés­
hez és levelezéshez ért, azonnal 
felvétetik. Továbbá felvétetik 
«' uradalmi miikertész, 
ki jo bizonyítványokkal rendel­
kezik. Bővebbet Sikrav hirde­
tési irodájában,Budapest, Yáczi- 
kőriit 33. _________ 4561

^Intelligens,
keresztény valiásu, gazdasági­
ak- képzett levelező és mérleg­
képes könyvelő keres étik jövő 
hó lö-re, ki a magyar és német 
nyelvet ngy írásban mini szó­
ban tökéletesen bírja, fisak 
olyan egyének pályázhatnak, 
a kik már ilyen minőségben 
nagyobb gazdaságban alkal­
mazva voltak- Évi fizetés 2400 
korona készpénz, lakás fűtés és 

i világítással. Csakis sajátkezüleg 
irt, bizonyítvány-másolatokkal 
fólazerelt ajánlatok intézendSk 
Herlefeld Dezső uradalmi 
titkárhoz, Újpest, Árpád-ut 
3. szám. 4578

ÁLLAST KERESŐK.
Kezelőtiszti

állást keres 33 éves, keresztény, 
elméletileg s gyakorlatilag kép­
zett gazdatiszt, 13 évi gyakor­
lattal az ország egyik legbel- 
terjesebb uradalmából, hol mint 
kezelőtiszt működött. Czime a 
kiadóhivatalban. 4515

Földmi ves-iskolát
végzett, jeles és kitűnő b iro­
ny itványnyal, 25 éves. nőtlen, 
róm. kath. vallása, másfélóvi 
gyakorlattal, melyet belterjes 
gazdaságban szerzett, a katona­
ságnál mint altiszt' szolgáit, 
kulcsári, segéd-tiszti, sr&zdai 
vagy hasonló állást keresd Czim 
a kiadóhivatalban. 4565

Egy
íelso magyarországi garda- 
tiszt, 23 évi gyakorlattal, ki 
jelenleg egy 3000 holdas bel­
terjes gazdaságban intéző tiszt, 
1904. január t-re állást keres; 
magyar, német és tőt nyelvet 
bírja, nős, izr. vallása. Szivéé 
ajánlatokat „önálló“ jelige alatt 
ajtiadóhivataiba. 4550

Egry nyugalmazott
es. és hír. őrnagy, ki a
német nyelven kívül magyarul 
is beszél, ővadékképes, bizalmi 
állást keres Budapesten mint 
házinspektor vagy nagyobb ura­
dalomhoz pénztárnoknak. Szíves 
megkeresések „Őrnagy“ alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

38 éves
róm. kath. valláeu, földmives- 
iskolát jő sikerrel végzett egyén, 
ki mint önálló ispán hat év óta 

egy bérgazdaaágbrm alkal­
mazva van, a gazdaság minden 
ágában teljesen jártas, azonnali 
vagy későbbi belépésre meg­
felelő állást keres. Bővebbet 
K. Gy. jelige alatt a kiadóhiva­
talban._________ 4520

Gépész-Kovács,
saját szerszámával, jó bizonyit- 
ványnyai, 1904. január 1-ére 
vagy későbbre éves állást keres, 
gépjavitásban, víz-szivattyúzós- 
ban, gőzmalom bau, kazán kovács 
munkában jártas ; eddigi állítsa 
őgry nagy uradalomban van, 
mint fő gépész és kovács. Czim 
a kiadóhivatalban. 4552

Bcrsjaiedasásomban
tuL^6ütin iraok vagy segéd- 
ÍL fl ki már több évi
CTskurlaual bír, előnyben része-
raásn.ifi.!!í8dési bizonyitvány- 
™wdistoi, melyek vissza nem
I w,si> hozzám intézendSk :U^eaSteia Jak.b Besen 5

Posta Lábad, 4553

Gazdatiszti
állást keres azonnali, vagy újévi 
belépésre 29 éves, nős, jelesen 
végzett okleveles grazcla. 
Róm. kath. magyar, német és 
tót nyelvismerettel. Öt évig a 
legintenzivebben kezelt urada­
lomban volt alkalmaz va a öt éve 
a gazdatársadaimi téren 
működik. Gazdasági író. E 
nemben jelenleg is alkalmazva 
van. A földmivclé# és Állat- 
tenyésztés összes ágaza­
taiban kiváló tudással 
bír. Administratióra képes, a 
szervezésé« könyvelésben 
nagy jártasságival bír. 
A legkitűnőbb ajánlatokkal ren­
delkezik Czime: A. E. Buda­
pest, HU., Kisstdezié- 

oteza 5. III.

Állást Keres.
Egy kereskedelmileg képzett 
könyvelő és levelező, ki a ma­
gyar, német és tót nyelvet szó­
ban és írásban teljesen bírja, 
nőtlen, izr. 38 éves. nagyobb 
uradalomban vagy vállalatnál 
könyvelői, vagy képességé­
nek megfelelő állást keres. Szi­
ves ajánlatok F. F. jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. 1000

Gazdatiszti
állást keres azonnali, esetleg 
újévi belépéssel 34 éves, izrae- 
lita egyén. Ló-, szarvasmarha-, 
sertéstenyésztés, juhászaiban, 
tehenészetben jártas, dohány-; 
répatermelésben s hizlalásban 
specialista. Négy év óta mint 
önálló intéző működött, utóbbi 
állását családjában történt el­
halálozás miatt hagyta el. Csakis 
oly állásra reflektál, melyre 
lehetőleg még belépése előtt 
vagy ezután a legrövidebb idő 
alatt nősülhet. Igényei szeré­
nyek. Szives megkeresések 
„Agrrár“ jelige alatt a kiadó-' 
hivatalba kéretnek.

TLiS Var királyi
viuezellér-iskoia két éves tan­
folyamát szép sikerrel végzett, 
több évi gyakorlattal Mró. 28 
éves, református, nőtlen egyén, 
szőlőgaz. taságba munkavezető­
nek vagy vinczelíémek azon­
nali belépésre ajánlkozik. Be­
szél magyarul és kissé németül. 
Igényei igen szerények. Aján­
latok »Vínezettér. alatt a kiadó­
hivatalhoz küldendők. 456«

Oki. szeszfőző
— gazdatiszt mindkét téren 
hoszabb gyakorlattat expanziós 
stabilkezeiői vizsgává, kitűnő 
referenciákkal állást keres 
Szives megkeresések „S. ti.“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek

Kulcsár,
teljesen megbízható, erélyes és 
szorgalmas, 23 éves, rőmfkath. 
vallása, hasonminőségü állását 
nősülés miatt újévre vagy leg­
később április 1-re változtatni 
óhajtja, ki a földmives-ískolát 
kitünően régezte s egész életét 
a gazdálkodás terén töltötte, 
jelenleg is 60«) holdas, 200 
darabból álló tehenészettel bíró 
bérgazdaságban van alkalmazva 
Szives megkeresést a kiadőhiva- 
talba kér „A. 1.“ jeligével. 4548

Mükertész,
32 éves, nős, kertészeti szakis­
kolát végzett, jártas a divatos 
diszkertészet és haszonkertészet 
minden ágában, továbbá gyü­
mölcs, faiskola, szőlő és'bor 
okszerű kezelésében, idáig több 
nagyobb kertészetet önállóan 
kezelt és egy háromszáz holdas 
szőlő és gyümölcs mintatelepen 
mint munkavezető kertész volt 
alkalmazva, IS évi gyakorlata 
van, jó bizonyítványokkal ren­
delkezik, áilást keres. Levelek 
kéretnek: M. K., Budafok, poste 
restante. 4523
Gazdal állást keres
1904. január l-ére adal föld- 

'mlvestokolát végzett, 3 évi gya­
korlattal bíró 39 éves egyén. 
Beszél magyarul, szerbfU és 
románul. Megkeresések K. A. 
Báes-Topolya, poste-rostaote 
Intézendők. 4587

Ház vezetőnőnek
ajánlkozik keresztény, magá­
nyos un emberhez, szolid, sze­
rény igényű, kellő műveltség­
gel, a falusi háztartás összes 
ágában nagy jártassággal bíró 
nő, a ki igen jól főz. fi. . .y 
Mária, Kércs, q. p, Kamofsa- 
háza, Szabolesmégye. 4559

Csak oly levelekre v&lasatolu^c, melyekkel vALtszra 
saflkséges levélbélyeget; vagy leveledéi,^ppt kWálenvk.

Főldmlves-
Iskolát végzett, r. kath. vallása 

egyén, a gyümölcsészet-, 
szőlészet- és kertészetben jártas 
magyar éa oláh nyelven beszél, 
állást szeretne változtatni, hol 
megnősülhetne, Czim Iván Jenő, 
gazd. egyleti ezőlőtelep-kezelő, 
^agy-Bánya, Szatmármegyf>.
_ ___ _________ _ : 4528

HTőtlen ~~
ispán azonnali belépésre hasonló 
állást keres, főldmivés- és fcéj- 
gazdaságt azakiekoiát végzett, 
uy eves, református vallása. 
Bél-gazdaságokból 10 évi gya­
korlata van. Czukorrépa- és 
dohány termciésbeo, hizlalás és 
könyvvitelben teljesen jártas. 
Megkereséseket a kiadóhivatal 
továbbit. 452g

Kiváló
administrativ képesség, 
erei bíró, 38 éves nős, jelenleg 
nagyobb szabása vállalat ée 
gazdaság e ső könyvelője, na­
gyobb uradalmi vagy gazdasági 

központba administrativ 
vezetések óhajtana bejutni. 
Az illető a modern gazdaság 
minden ágában alaposan be van 
avatva és kiváló üzleti ér­
zékkel bír. Czime a kiadó­
hivatalban. 4528

T ehenészgazdai
állást keres nős, családos egyén 
jsneár elsejére, ki a mezei 
gazdaságban is több évig jó 

sikerrel gyakorolta magát, 
jelenleg la ugyanezen minőség­
ben van alkalmazva. Szives 
megkeresések Szabó György, 
Pázmánd, Febérmegye czimre 
intézendők. 453s

Gazdatiszti
állást keres elméletileg, gya­
korlatilag képzett, keresztény 
valiásu, nős, kis családu, bárom 
nyelvet beszélő gazdatiszt. Ki 
nagyobb birtokokathnzamosafob 
ideig belterjesen, önállóan ke­
zelt. összes gazdasági termé­
nyek termelését, különböző 
állattenyésztést és hizlalásokat 
szakszerűen érti. Megfelelő 
ttzemtervek felállításába, bevá­
sárlások és eladásokba otthonos. 
Esetleg hajlandó nagyobb bir­
tokot százalék kezelés melleit át­
venni. Kitűnő bizonyítványokkal 
és ajánlatokkal bír, állását 1904. 
január 1-vel. esetleg hamarább 
is elfoglalhatja. Czime megtud­
ható e lapok kiadóhivatalában.

4540

Alkalmazást
keres alulírott mint Kertész 
vagy főkertész nagyobb urada­
lomban november 1-ére, esetleg 
későbbre. Jó sikerrel végezte a 
pozsonyi kertészeti és szőlé­
szeti szakiskolát. Ugyanott mint 
kertész-munkavezető volt alkal­
mazva és több jeles grófi ker­
tészeiben, fiivészkertben mint 
segéd működött. Szí.-Margit­
szigeten mint fősegéd. Érti a 
kertészet összes ágazatait és a 
méhészetei is, a Manthner Ödön 
ezég állandó kertészeti kiállí­
tásán számos díszoklevelet és 
li-ik tisztelet pénzdíjat nyert. 
Jelenleg 30 éves, rom. kath . 
nős, "l gyermek atyja, 4 éve 
önálló kertész, ' felmondati&n 
állásban működik. Nyelvisme­
rete magyar, német és némileg 
tót. Bárminő nagyobb kerté­
szetet bátor elvállalni- Első­
rendű jeles bizonyítványokkal 
rendelkezik. Szíves íevélbeli 
megkeresések a következő 
czimre kéretnek: Triska 
Sünder uradalmi főkerléez. 
-Nőgrüd-Veröcze (Vácz mel 
lett). 4139

Főtiszti
vagy önálló gazdatiszti állást 
keres 15 évi gyakőrlattal bíró 
37 éves, nős, intelligens gazda, 
ki felsőbb gazdasági tanintézet 
tét és állatorvosi tanfolyamot 
végzett, a magyar, német és 
tót nyelvét birja. A föMmivelés 
és_ állattenyésztés összes ágaza- 

. búban, hizlalásban, szeszgyár­
tásban, a gyümölcsészetben, 
Úgyszintén a biríokídminíetia- 
tiöbau teljes jártassággal -bír. 
Mint főtiszt egy fálső-magyar- 
órszági uradalmai már kezeit : 
kitűnő okmányokkal rendelke­
zik. Tiagyobb birtokot perczen- 
tu&tióra kezelni hajlandó. Szives 
megkeresések „Biztos siker“ 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek 

4559
Kezelőtiszti

állásban levő vinczellér-képezde 
3 éves és földmlves iskola 2 
éves tanfolyamát végzett & 
gazdaság, erdészet, szőlészet és 
kertészet úgyszintén az állat­
tenyésztés minden ágában 13 
óyí gyakorlattal bíró, 84 éves, 
római kath. vallásé, nős, gyer­
mek nélküli gazdatiszt állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban. 
__________________ 4555.

Grótí
uradalomban mindenféle gazda­
sági munkáknál egy évet mint 
gyakornok kitűnő sikerrel el' 
töltött, 19 éves. érettségit vég­
zett, németül is értő ifjú, ki 
a katonaságtól mint önkéntes, 
szemhiba miatt elbocsáttatott és 
anyagi helyzete következtében 
az akadémiára jelenleg nem 
mehet, nagyobb gazdaságba 
gyakornokul ajánlkozik. 
Czim : Tuka Géza, Selmeez- 
bánya (Hontmegye).' 4641

Kezelőtiszti
állást keres nagyobb gazdaság­
ban, 31 éves, róm. kath. vallása, 
bSs, gyermektelen, okleveles 
gazdatiszt. Jó bizonyitványnyal 
rendelkezik s állását bármely 
perezben elfoglalhatja, bár fel- 
mondaílan állásban van, Czime 
a kiadóhivatalban. 4577
» évi gyakorlattal

birő, 28 éves, ev. ref. valiásu, 
főldmivesiskolát végzett, je­
lenleg Horvátországban működő 
kezelőtisst, ispáni vagy hasonló 
állást keres újévre. Beszél és 
ir magyarul, törve németül és 
horvátul«, Czime B. J. gazda­
tiszt Alagincza, ti. p, Pozega, 
Szlavónia. 4507

Gazdatiszt,
84 éves,' nőtlen, 16 évi gvakor- 
lattal, a gazdaság minden ágá­
ban teljesen jártas és aki jelen­
leg is 2006 holdas belterjes 
gazdaságot önállóan kezel, 1904. 
január esetleg márczius 1-re 
állást keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 4678
Kiváló szakember,

fővárosi lakos, elvállal magán­
óráiban gazdasági köny vek ve­
zetését, számadások felülvizsgá­
lását, gazdasági könyvelés be­
rendezését. Czime a kiadóhiva­
talban. - 015

ÁLLATOK.

Magtáros
vagy majorosi alkalmazást ke­
resek újévre, 33 éves, kis csa­
ládu kath, egyén, már évek óta 
gazdaságokban szorgalmasan 

működőm, miket jó bizonyítvá­
ny aim igazolnak, a magtár és 
raktár kezelésen kívül értem a 
tehenészet, hizlalást felügyele­
tet, a malomi vámolás is ve­
zettem, magyar és tót nyelvis­
merettel, irodai munkát is vég­
zem. Szívélyes megkeresést 
kérem Kulcsár néven, palo­
tás! gazdaságba, u. p. Apcz, 
czimezni. 4537

Segédtiszti"
állást keres 24 éves, nőtlen 
ember, ki már bél év óto na­
gyobb gaziíaságokban működik, 
január, esetleg február 1-ére. 
jelenleg fölmondatlan állásban 
van. Szives megkeresést kér 
a kiadóhivatalba »K. A« jel alatt.

4563

Erdészeti
és vadászati szakvizsgákat jó 
sikerrel végzett, gyakorlatilag 
és helyesen képzett egyén meg­
felelő állást keres. Czim Cm. I.
Tura-Zsümbok. 4557

Főldmives-islíolát
jeles sikerrel végzett, 29 éves, 
róm. kath. valiásu, nős egyén, 
a gazdaság minden ágában jár­
tas, czukbrrépatermeíés állat­
tenyésztés, hizlalás, könyvve­
zetés, a tejszámadások vezeté­
sében teljes jártassággal bír, 
ki most is mint felügyelő 100 
drb tehén tejhozamát és értékét, 
700 holdas birtok felügyelete 
mellett elszámolja és gondozza, 
3 és félévi gyakorlata van, he­
lyét állattartási szempontból 
változtatja, ispáni vagy fel­
ügyelői állást keres 1904. január 
1-ére. Czim: Fazekas István, 
Scheftsik-major, Szolnok. 4551

— Sovány és hízott —

sertéseket
legjobban értékesít:

BAUER B. GYULA 
Bpe8t,VHI,Kerepesl-ut 73-

Juhászat
feloszlatása végett, kitűnő kar­
ban lévő birkarteték olcsón 
eladók. Pajzs Gyula gazdaságá- 
ban, Heve-en, tieves-m. 4531
Igen szépén fejleít

tisztávérü bronz-i>Mlylta kap- 
ható darabonként 5 koronáén 
Bebor Fei*encznénél, Fény, To- 
rontilmegye. 4522
Eladó tenyészmén.

Egy aranysárga, 172 cm. magas 
Cry térien nevű 11 éves teiivér 
angol tenyészmén 6 évi hasz­
nálat után a beltenyésztés el­
kerülése végett való ménvál- 
toztatás czéljáből szabad kéz­
ből eladó. A mén kiváló átörö­
kíts képességgel bír, ivadékai 
bármikor megtekinthetők. Bő­
vebb felvilágosítással szolgál a 
Boraodmegyei Gazdasági Egye­
sület titkári hivatala Miskolc* 
(vármegyeház.) 4497

Gróf Teleti Amid
árassói uradalma.

u. p. Koncza ;.rr
ajánl míg a készlet tart Kou. záo 
100 kg.-ként az alább; ár o'ő- 
zetee beküldésével szcmbei ;

nemesített minőségben : 
Tekintve, hogy a rendezettebb 
gazdaságok már az ősz és tél 
folyamán szerzik be tavaszi 
vetőmag-szükségletüket és hogy 
kizárólag saját termésű első­
rendű ve tömegrajuk ér tenyész­
állataink iránti kereslet«, kielé­
gíteni már évek óta csak agy 

tudjuk, ha a

megrendelést idejében
veszszűk.

Franczia perje dfW. 
csomós ebir .120 „
üii

és alábbiakra a megrendelést 
mielőbb kérjük beküldeni.

Cserháti tanártól meghonosított

óvári tak.-répainsp
100 kor.,

melyet a magyaróvár! szarvae- 
marhateny. egylet parasztgazdái 
3 év óta 600 holdon felüli terü­
leten termelnek drassói mag >01 
bőtermőség éa elísrthatóságá íit.

Koránérő, fehér, hl.-ként 50 kg. 
snlyn k.-holdanként 10 év óta 

9—15 mm, termett :

duppaui 
óbab _

10 }t.

. - 16
tavasz-buza.....;« „
székely tengeri,

korai---------------- ifi „

királyné tengeri,
legbővebben termő „ 14 „ 

lóhere, luezema, nyulazapuk, 
magvak árai újév után állapít­

tatnak meg.

1903. első dijat nyert

tojásának tuczatjs 5 korona, 
áprilisban,

1903. Budapesten íí 
első díj; 1903. szep­
tember Kolozsvárit

galyabeli tehenekért 
és 3 éves bikákért

—— 58 első díj. —-----
Ezen gyorsan fejlő, edzett 
hatalmas csontozata 2—3 éves

magyar
állandó készlet, árak 500—1500 

korona.

iái
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A BUDAPESTI ASZTALOS-IPARTESTÜLET
védnöksége alatt álló és a kereskedelmi ministerium által államilag segélyezett

GŰZ-UTIHEFJGEREKET I csarnok és hitelszövetkezet, |
mint az Országos központi hitelszövetkezet tagja, ajánlja tagjai­

nak, budapesti asztalosmestereknek, legjobb kivitelben készített,

IP^"» József-körnt 38. mm. alatti
dúsan fölszerelt raktárában elhelyezett bútorait. A vevőközönség itt szük­
ségletét közvetlen a készítőnél Jutányos áron szerezheti be. Tervezetek 

és lakásberendezések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 7283

6ÚZ-UTIMOZDQNYOKAT
• Nlikéleteseíb szerkezetid és legolcsóbb árak mellett Máim

BUDAPEST KELENFÖLD""
Iroda, raktár, jaTitdmflliely.

Kiilskeéés vaestse és vlllamee vesetsa

GuilleaumeFelten es

Vizafogó 1458/60BUDAPEST, V, Fölhti
Az Cö 

sütetek Orsi 
hó 13 án éj 
lésüket. Éj 
kereskedem 
méltóságán] 
vasutak voj 
gyei utazhaj 
tályu, II. oj 
tehát ezen 
ják, mjelőti 
hivatalinál I 
a jegy el kin 
bélyeg csat]

Gyárt: Mindennemű sodronykötelet.

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 fill, (portómenlesen)

kapható kiarfóhiiratalunkbaii,
szab. lapos, vagy gömbölyű osztályrészekkel. Mezőgazdasági üzemek­
hez szükséges felvonó- és erőátviteli-sodronyköteleket, stb, stb.

villamossági vállalat és műszaki nagykereskedés

BUDAPEST, VI. kerület, Byár-utcza 23. és Teréz-korut* 28. szám.
Villamos világítási erőátviteli berendezések

uradalmak, kastélyok, gyárak, malmok stb. részére saját gépüzemben.

ACCUMULATOKOK
Stabenow rendszere szerint. 1348

Villámhárítók. » Dynamogépek. • Telefon. * ív- és izzólámpák.

Kedve

A kérd 
méltósága j 
íandó teljes] 
nál, úgymint 
árpa és ten] 
fennálló 15i 
hó 30-án ka 
jövő 1904.1 
kedvezmény
10 filléres vj 
és leadási áj
adójánabr é
mellett az-fj 
tők be. a! 
számított eg: 
tisztelt tag i 
csakis saját' 
elősorolt tak 
Hálják, mer 
mény vissza'

BUDAPEST, (Kilső-váczí.át) Csáklya-ateza 3. mm.

anöntöde, gép és nézmügyár. -..—
mr sPECiÁL-eÉPevá* m

tmnnnilniTiínnnn E,vaHalÍa mindenfajta szeszfőzde, szeszfinomité és élesztlgyár teljes
II /jl HHI H I H gépészeti berendezését a legnagyobb méretekig, talakit meglevő gyárte-
11 till UU1 UIIUUlíUuUÍ üi lepeket és szállít minden egyes gépet és készüléket külön-külön is.
TERVEKKEL ÉS KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGESEN SZOLGÁLUNK. 3453

Minden^

“Pátria” nyomdai részvénytársaság nyomása Budapest, IX-, ÜHöi-ut 25. (Köztelek.)
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